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A TETTEK A DÖNTŐEK
A cikkíró zavarban van. Nem 

tudja, hogy óévet búcsúztasson 
vagy újévet köszöntsön? Gondja 
itt kezdődik. Egyik szemével visz- 
szatekint, a másikkal előrenéz. 
Keresi az egyensúlyt. Szándéka 
azonban mihamar tétova lesz ar­
ra gondolván: az elmúlt év nyi­
tott könyv előttünk, utólag visz- 
szapergetni nem nagy megerőlte­
tés. Ha az eredményekre vetítjük 
a reflektort, mihamar kitetszik: 
sikerlistánk gazdag és változa­
tos. A kép azonban így nem tel­
jes. A valóság ugyanis árnyaltabb, 
összetettebb. Igen, arra gondo­
lunk: eredményeink közepette 
gondjaink is kitetszenek. Az el­
múlt hetekben országos szinten, a 
legmagasabb fórumokon épp 
elég szó esett róla. Az év utolsó 
napján megint ezekről töprengeni 
nem volna ildomos. Már csak 
azért sem, mert pezsgő hangula­
tunkba, örömünkbe akarva-aka- 
ratlanul is ürömöt vegyítenénk. 
Már pedig a szilveszter inkább a 
jókedv, a felszabadultság ünnepe. 
Maradna a másik megoldás: for­
dítsuk figyelmünket az új évre. 
Naptárunk, amelyet már mind­
annyian beszereztünk, még érin­
tetlen. Lapjai fehérek, bejegyzé­
sekre várnak. Neki kezdhetnénk 
most közösen, hogy milyen intel­
meket. figyelmeztető jeleket ró­
junk bele, de ez még korai lenne, 
s megint csak nem vágna egybe 
jelenlegi lelkiállapotunkkal.

Hát akkor?

Maradjunk a legkézenfekvőbb­
nél: mikor szilveszter éjszakáján 
a televízió képernyője az ország 
elé vetíti az óra számlapját, s a 
másodpercmutató szívverésnyi 
élességgel kopog az éjfél felé, a 
jókedv hangjai elhalkulnak s va­
lami nagy-nagy áhítat készülődik 
bennünk. A csönd országos lesz, 
s a Himnusz dallama közben 
megrendülünk, őszintén, a pilla­
nat varázsának engedve mondjuk 
egymásnak: boldog új évet. De 
tudjuk azt is: a pillanat varázsa 
mihamar odalesz. Az idő, mint 
valami makacs rakéta, konok 
megszállottsággal dolgozza magát 
előre. A szilveszteri pohárcsengés, 
óraketyegés szinte összeér ben­
nünk, s hogy milyen gyorsan te­
lik az idő, leginkább akkor érez­
zük. amikor az óév átbukik az új­
ba. S ha ilyen gyorsan telik, jó, 
ha figyelünk rá. Jó, ha sáfárko­
dunk vele, jó, ha gazdálkodunk 
adományával.

Vas István, a kiváló költő né­
hány évvel ezelőtt megjelent ver­
ses gyűjteményének ezt a címet 
adta: Mit akar ez az egy ember?
S mindezt akkor és annak ürü- 
gvén kérdezte, amikor már szinte 
og\ teljes értékű életmű bizonyí­
totta. hogy mit akar az az egy 
ember. Szépet, igazat, tisztát, 
emberit!

Örök és állandó dilemmánk:

mit akar, mit akarhat egy ember? 
Pláne ma, amikor a világ olyan 
tempóban él és megy előre, hogy 
nem egyszer szédülünk belé. Mit 
akar. mit akarhat? A költők er­
re is tudják a feleletet. József At­
tila írta: dolgozni csak pontosan, 
szépen. Az illyési program: dol­
gozom, küzdve alakítom, nem­
csak magamat. S mi, akik egy kis 
csavarjai vagyunk a társadalom­
nak? Mi is csak ezt tehetjük. Dol­
gozzunk s ,,erőnk szerint a legne-c 
mesbekért”.

Történelmi tapasztalat s tanul­
ság : három és fél évtized alatt el­
értünk oda. hogy a fejlett szocia­
lista társadalmat építjük. Közös­
ségi erőfeszítésünkből jutottunk 
oda ahova s buktatóink, forduló­
ink és tanulságaink közepette is 
felmutathatjuk azt, amit megte­
remtettünk. Nyilvánvaló, hogy ez 
csakis együtt, nagy célokat kitűz­
ve jöhetett létre. De, lehet-e ta­
gadni. hogy ebben benne van. 
sokszorozva benne van az egyes 
ember teljesítménye is. Azokból 
adódik össze, a külön-külön ve­
rejték, arcizzadás, szívdobogás, 
erőfeszítés, kitartás teszi oly érté­
kessé.

Mit akar ez az egy ember? 
Szocializmust akar, társadalmi 
jólétet, nemzeti gyarapodást. De: 
az általános cél attól még nem 
valósul meg. ha csak vágyainkban 
és óhajainkban sorakoztatjuk fel. 
A cél mindig konkrétan jelent­
kezik. A megvalósítás se lehet 
másmilyen.

A társadalom mobilitása min­
dig attól függ. hogy milyen az azt 
alkotó egyén, az egyes ember 
munkamorálja. A szép szavak, a 
jól formált mondatok értékesek 
lehetnek egy gyűlésen. A való­
ság, tehát a gyakorlat terepén 
azonban más kell. Ott a tettek a 
döntőek. Az érv ahogyan és 
mennyit dolgozunk.

Országos értékeléseink kendő­
zetlenek. Mind a Központi Bi­
zottság, mind a legutóbbi ország- 
gyűlés megállapította, hogy 1979- 
ben nagy-nagy erőfeszítéseket 
kell tennünk egyensúlyi helyze­
tünk megjavítására. S ebben a 
vezérlő elv, a központi gondolat 
a jó munka, a cselekvés rangjá­
nak a megteremtése. A pénzügy- 
miniszter mondta: „A tervet és a 
költségvetést előkészítő munká­
ban arra törekedtünk, hogy a fel­
adatok és a végrehajtást szolgáló 
eszközök között a korábbinál szo­
rosabb összhangot teremtsünk, de 
ez önmagában nem elég. A kije­
lölt célok eléréséhez a feltétele­
ket folyamatosan, a gyakorlati 
munka menetében kell megte­
remteni.” S nem véletlen ezzel 
összefüggésben a következő meg­
állapítás sem: ,.A vezetésnek 
olyan feltételeket kell teremtenie 
mindenütt, amely lehetővé teszi, 
hogy a dolgozó kollektívák min­
den tagja tevékenyen hozzájárul­
hasson a gazdálkodás hatékonysá­
gának a javításához.”

Nos, mit tehet egy ember? 
Tevékenyen hozzá kell járulnia 
gondjaink megoldásához. A sze­
mélyes érdekeltség nyilvánvaló, 
bár az is kiviláglik, hogy ehhez 
megfelelő feltételeket kell terem­
teni. S ez már a vezetés, a veze­
tők dolga.

Szándékunktól függetlenül vé­
gül mégis csak arról beszéltünk, 
ami az óévben is, az új évben is a 
leglényegesebb: a munkáról. 3 ez 
semmiképpen sem lehet ünnep­
rontás, hiszen örömeink forrása 
is ez. Azt persze tudjuk, hogy 
dolgoznunk kell, anélkül nem jut­
hatunk előre. De abban kell már 
konzekvenciára jutnunk, hogy 
hogyan és milyen hatékonysággal 
dolgozzunk. Mert: lehetnek a 
legjobbak a feltételek, lehet a leg­
ideálisabb a munkahelyi légkör, 
ha az egyes ember nem végzi el a 
maga dolgát, a kollektíva károso­
dik általa. Az is, aki a legtöbbet 
nyújtja, aki a legtöbbet adja.

Tervteljesítésünk ellentmon­
dásai sokszor ott tűnnek ki. hogy 
abban az egyén teljesítménye 
külön-külön nem világlik ki, a 
végösszegben az egész kerül meg­
mérésre. Nyilvánvaló, hogy egy 
munkahely sem helyezkedhet ar­
ra az álláspontra, hogy tagjainak 
külön-külön valamilyen ellenőrző 
könyvet létesítsen s abban taná­
ros pedantériával nap mint nap 
feltüntesse: te ma jelesre, te ma 
csak közepesre vagy éppen elég­
telenre vizsgáztál. Pedig mind­
annyian tudjuk, hogy a társada­
lom végül is így egész. Vannak 
jól és vannak kevésbé jól dolgo­
zók. Vannak, akik a munkaidőt 
mindig és mindenkor kihasznál­
ják, vannak, akik viszont csak | 
tessék-lássék vannak jelen. S a fi­
zetésben, a társadalmi elismerés- \ 
ben ez nem mindig jut kifejezés­
re.

Valójában olyan közösségi mo­
rálnak kellene kialakulnia, amely 
az elismerésben is differenciál, 
amely a jó munka, a jó munkás 
becsületét az őt megillető helyre 
helyezi. Amely nem ül fel az 
egyenlősdinek, amely visszaszo­
rítja a csak a hangjával érvénye­
sülőket. Amely értékeli és rang­
jának megfelelően honorálja azt, 
amit az egy ember tesz, amit az 
egy ember megcsinál.

Naptáraink lapjai — említettük 
előbb — még érintetlenek. Tiszta 
lappal, tiszta munkanapokkal 
kezdjük az új, az 1979-es évet. 
Miközben az óévet búcsúztatjuk 
cs boldog új évet kívánunk egy­
másnak, írjuk rá mindjárt az el­
ső lapra a magunk programját: 
Az egyes ember azt akarja, amit 
a társadalom. De a társadalmi 
program csak akkor valósulhat 
meg. ha személyes munkánkat el­
végezzük. S ez elsősorban rajtunk 
múlik.

Január 1-től 
megszűnik 

a derecske! járás
A derecskéi

Járási pártbizottság üléséről
December 30-án, szomba­

ton délután kibővített ülést 
tartott az MSZMP derecskéi 
járási bizottsága. amelyen 
Gyönyörű Lajos, a járási 
pártbizottság első titkára el­
nökölt. Részt vett az ülésen 
Fülöp János, a megyei párt- 
bizottság titkára is. A testület 
tanácskozásán a járás meg­
szűnésével kapcsolatos fel­
adatok adták az egyetlen na­
pirendi pontot. Ezeket Fülöp 
János, a megyei pártbizottság 
titkára ismertette.

Tájékoztatójának beveze­
tőjeként a megyei pártbizott- j 
ság titkára köszöntötte a já- i 
rási pártbizottság tagjait, a 
testület mellett működő 
munkabizottságok vezetőit és 
tagjait, a politikai appará- i 
tust, a pártbizottság! ülés 
minden résztvevőjét, majd 
így folytatta:

— Ismeretes az elvtársak ! 
előtt, hogy a Politikai Bízott- 
ság állásfoglalása és az Elnö­
ki Tanács rendelete alapján 
1979. január elsejével az or­
szág különböző területein 
közigazgatási átszervezésekre 
kerül sor. E közigazgatási át­
szervezés több vonatkozás­
ban érinti Hajdú-Bihar me­
gyét és a derecskéi járást. A 
Politikai Bizottság állásfogla­
lása és az Elnöki Tanács ren­
delete alapján a derecske! já­
rási szintű politikai, állami 
és társadalmi szervek műkö­
dése 1979. január elsejével 
megszűnik. A járás megszün­
tetésére a megye politikai és 
állami szervei tettek kezde­
ményező lépéseket, amelyek­
kel az országos szervek 
egyetértettek. Az intézkedés­
sel egy már hosszabb ideje 
tartó bizonytalanság szűnik 
meg.

A megyei pártbizottság 
titkára ezt követően szólt a 
járás eddig elért eredmé­
nyeiről :

— A derecske! ugyan a 
legkisebb járási közigazgatá- j 
si egysége volt megyénknek, 
de mindvégig nagyon becsű- ‘ 
Jelesen, felelősségteljesen 
hajtotta végre a párt politi- ! 
káját. Olyan elvtársak dől- j 
goztak a járás politikai testü­
letéiben. akiknek többsége a 
pártban nevelkedett és dol­
gozik, akik előtt egy fontos

feladat állt: szebbé, boldo­
gabbá tenni a járás dolgozói­
nak életét, könnyebbé tenni 
munkájukat. A járási pártbi­
zottság, végrehajtó bizottság 
felelős politikai testületként 
irányította a maga területén 
a gazdasági, politikai, társa­
dalmi életet, a párt politiká­
jának megvalósítását, ered­
ményesen segítette a közsé­
gek, az alapszervezetek mun­
káját. Csak az elismerés 
hangján lehet szólni követ­
kezetes munkájukról. A me­
gyei pártbizottság megbízá­
sából a pártbizottságnak és 
végrehajtó bizottságnak, a 
pártbizottság mellett működő 
munkabizottságoknak, az ap­
parátusnak köszönetünket, 
elismerésünket és megbecsü­
lésünket fejezem ki eddig 
végzett önzetlen munkájáért.

A megyei pártbizottság tit­
kára arról is szólt, milyen 
feladatai lesznek az átszerve­
zést követően a járási pártbi­
zottság területén dolgozó 
kommunistáknak, vezetők* 
nek, aktivistáknak, és töb­
bek között a következőket 
mondta:

— A járási pártbizottság 
megszűnésével a feladatok 
természetesen nem szűnnek 
meg. Akik a járási pártbi­
zottságban. végrehajtó bi­
zottságában és munkabizott­
ságaiban tevékenykedtek, va­
lamennyien alsóbb pártszer­
vekben és saját területükön 
is felelős politikai beosztá­
sokban közvetlenül érvénye­
síthetik a párt politikáját és 
határozatait. A munka nem 
csökken, hiszen a gazdasági 
egységek, intézmények to­
vábbra is helyükön marad­
nak Velük szemben az elvá­
rások fokozódnak. mint 
ahogy fokozódik az ország 
egész területén. így az elv­
társak nagyon sokat tudnak 
tenni a XI kongresszus és a 
Központi Bizottság december 
6-i határozatának végrehaj­
tásáért Kérem, hogy tovább­
ra is ugvanilven felelősséggel 
szolgálják a párt és a nép 
ügyét.

Ezt követően Gyönyörű 
Lajos, a pártbizottság első 
titkára köszönte meg a me­
gyei pártbizottság elismeré­
sét és mondta az ülés zár­
szavát.



Népi, nemzeti egységgel 
a Magyarországon élők boldogulásáért, 
a gazdasági és társadalmi haladásért

Sarlós István nyilatkozata

Egy hét a világpolitikában

A népfrontnak — a VI. ja megvalósításukat, mert be- 
kongresszus óta eltelt idő- látja: az ország, a haza jövő­
szakban és a következő évek- jéről van szó. Azt kívánjuk 
ben is — legfontosabb fel- ; tehát, hogy az állam, a kö- 
adata a hazánkban élő em- j zösség érdekeinek rendeljék
berek egyetértésének, együtt­
működésének erősítése — 
mondotta Sarlós István, az 
MSZMP Politikai Bizottsá­
gának tagja, a Hazafias Nép­
front Országos Tanácsa főtit­
kára Mélykúti Attilának, a

méginkább aJá a vállalati, az 
egyéni érdekeket, s ehhez el­
engedhetetlen a távlatokban 
való gondolkodás. Tegyük 
érthetővé és érzékelhetővé, 
hogy gazdasági intézkedé­
seink hatására fokozatosan

Magyar Távirati Iroda mun- haladunk előre, akkumulá
lódnak az eredmények. Ez 
később — az elosztás révén 
— azoknak is kedvező, akik­
nek ma úgy tűnik : pillanat­
nyilag hátrányba kerültek. 
Január 5-én ül össze a Haza­
fias Népfront Országos Ta­
nácsa, s a tanácskozáson a 
két kongresszus közötti idő­
szak mérlege alapján keres­
sük azokat a főbb területeket, 
amelyeken munkánkkal hoz­
zájárulunk az elkövetkező 
évek komoly és bonyolult fel­
adatainak megoldásához.

— A VI. kongresszus a nép­
front fontos feladatául tűzte 
ki az állampolgárok művelt­
ségének gyarapításához, a 
kulturális színvonal emelésé­
hez való hozzájárulást. Vo- 

1 natkozik ez az emberi isme­
retek minden ágára: a politi­
kai, művészeti, nevelési é? 
műszaki területre egyaránt 
Ma sokan meditálnak arról, 
hogy a humán vagy a reál 
műveltséget részesítsük-c 
előnyben, holott mindkét 
területen meg kell teremteni 
a művelődésre a lehetősége­
ket, hogy aztán azokkal ki­
ki az érdeklődésének meg­
felelően éljen.

Senki sem marasztalható el 
azért, mert elsősorban a mű­
szaki kérdések érdeklik, s j 
csak mellékesen foglalkozik 
humán jellegű témákkal 

I Ugyanez igaz fordítva is. Az 
államnak, a társadalomnak a 

i feltételek és az eszközök 
; megteremtése a feladata 

— A sokágú tevékenység 
nyomán a népfront szerepe, 
súlya az elmúlt években va­
lóban tovább erősödött Ter­
mészetes, hogy a szakszerve­
zet, a KISZ. s a többi szerve­
zet társadalmunk egy-egy ré­
tegéhez sokkal erősebben kö­
tődik. A népfront viszont 
azt kapta feladatul, hogy 
mind a tíz és fél millió ma­
gyar állampolgárhoz szóljon, 
azokhoz is, akik egyik szak- 
szervezethez sem tartoznak, 
biztosítva különböző rétegek 
találkozását. gyümölcsöző 
megértését és együttműködé­
sét. Régen a mozgalomban 
munkás—paraszt találkozó­
kat szerveztek. Manapság a 
rendezvényeinken

katársának adott nyilatkoza­
tában. A HNF VI. kongresz- 
szusa óta eltelt több mint két 
év eredményeit, a nemzeti 
egység legfontosabb kérdése­
it elemezve Sarlós István alá­
húzta:

— A nemzeti egység erő­
södése abban nyilvánul meg. 
hogy a hazánkban élő embe­
rek elfogadják az önálló, de­
mokratikus, szocialista Ma­
gyarország építésének prog­
ramját. Azt a programot, 
amelyet eddigi eredményeink 
alapoznak meg. Állampolgá­
raink munkája és magatar­
tása arról tanúskodik, hogy 
Magyarország lakosságának 
döntő többsége egyetért a mi 
politikánkkal, az alapvető 
kérdésekben azonosak a né­
zetek. Nyilvánvalóan akad­
nak olyan emberek, akik azt 
mondják: általában jó amit 
csinálunk, de részletkérdések­
ben eltérő a véleményünk. Ve­
lük tudunk és kell is vitat- I 
kozni, s így vagyunk a ma- | 
terialista felfogástól eltérő 
nézeteket képviselőkkel. Ve- ! 
lük kapcsolatban gyakran ! 
felteszik a kérdést: egy vallá­
sos ember lehet-e teljes híve 
a szocializmusnak? Teljesen 
világos a válasz, hogy lehet! 
Ellentétes ugyan a felfogá­
sunk az ideológiai kérdések­
ben, de abban viszont teljes 
lehet az egyetértés, hogy mi­
ként alakítjuk részvételünket 
a nemzetközi életben, s abban 
is, hogy az anyagi javakat 
mily módon állítjuk elő, s 
hogyan használjuk fel. Ezért 
tartom természetesnek, hogy 
nálunk a különböző egyházak 
vezetői — mert jól látják hí­
veik életkörülményeit, a rá­
juk ható erőket — céljainkat 
elfogadva részt vesznek a 
népfrontmozgalomban. A kü­
lönböző világnézetű emberek 
között politikai egység azért 
jöhet létre, mert az állampol­
gárok független, háború nél­
küli országban akarnak élni. 
munkalehetőséggel és a tör­
vény betartásának biztonsá­
gával. Mindez nálunk ma 
adott. Ezt a biztonságot to­
vább erősíti a békés egymás 
mellett élés, az enyhülés poli­
tikája, amire ma már úgy hi­
vatkozunk, 
levegőre.

— Hazánkban a népfront 
a szocializmus elkötelezettje 
A szocializmust az anyagiak­
ban, szellemiekben, erköl­
csiekben és életformában épí­
ti. Támogatja a párt törekvé­
seit. Elfogadott gyakorlat, 
hogy a népfront keretein be­
lül is mindenki kifejtheti ma­
terialista nézeteit, de nem az­
zal a szándékkal, hogy ke­
ressék az ütközést azokkal, 
akiknek más a felfogásuk.

— Mindent összegezve azt 
hiszem, hogy az emberek 
gondolkodásmódjában na-

rendszeresen igényli és meg­
kapja a családi eszmecsere 
lehetőségét. A látszólag kis 
ügy — hiszen „mindössze" 
évente kétezer gyerekről van 
szó — így válik szélesebb su­
gárban ható, már családi ne­
velési kérdéssé. Nem esik 
sok szó róla, de a hatása két­
ségtelenül kedvező a szülői 
munkaközösségekkel való 
együttműködésnek is. A nép­
front minden évben tájékoz­
tatót ad az iskola programjá­
ról, az uj tantervekről, se­
gítséget nyújtva a gyerekne­
veléshez.

— Az általános, az egész 
politikát érintő tevékenysé­
günk így ötvöződik a társa­
dalmi rétegekkel, a kisebb 
csoportokkal, az egyes em­
berekkel való foglalkozással 
a mindennapos munkánkban 
— mondotta befejezésül Sar­
lós István. (MTI)

Az ünnepek alatt lassabban 
forgott a világ kereke, de 
azért azok, akik politikus­
ként vagy publicistaként hi­
vatásból foglalkoznak a világ 
dolgaival , változatlanul azt 
találgatták: mi lesz a folyta­
tása a genfi Gromiko—Vance 
találkozónak?

Irán is, Törökország is a 
mohamedán világhoz tartó- 
tik, így aztán karácsonykor 
ott nem lévén ünnep, nem 
volt ami enyhítse a belső vál­
ságot. Irán van súlyosabb 
helyzetben, jogos a kérdés: 
nem jutott-e már döntő sza­
kaszába a teheráni válság?

Kína szinte minden héten 
szolgáltat kisebb-nagyobb 
szenzációkat, most a párt 
központi bizottságának előző 
heti illése után végrehajtott 
személycserék utaltak a ha­
talmi harc folytatására. De 
azért is figyel Kínára a vi­
lág, mert január elsején lép 
életbe a kínai—amerikai dip­
lomáciai viszony helyreállí­
tásáról szóló megállapodás. í 
Mik a kínai hatalmi harc ki­
látásai 9

I Mi lesz a folytatása a 
genfi Gromiko—Vance

találkozónak?

Az amerikai sajtó kará­
csony előtt olyan hangulatot 
igyekezett kelteni, mintha 
„zsinórban” történhetnének 
egymás után döntő megálla­
podások a világ fontos és vi­
tás ügyeiben — hála a Fehér 
Ház urának. Cyrus Vance 
genfi útját is úgy harangoz­
ták be, hogy a svájci város­
ban már meglesz a teljes 
megállapodás a SALT dolgá­
ban, ezt követően már a 
Brezsnyev—Carter csúcsta­
lálkozó helyét és időpontját 
is közölni fogják. Carter kép­
viselője. ezután pedig úgy 
megy Brüsszelbe, hogy ott 
meg az egyiptomi miniszter- 
elnök és az izraeli külügymi­
niszter között hoz létre 
kompromisszumos megegye­
zést.

Irán egész sor országnak
szállít - Nagy-Britanniátói
Romániáig.

A jelek szerint a teherán 
császári palotában is felmér­
ték, hogy a jelenlegi katona' 
kormány nem tud eleget ten 
ni feladatának, nem tudja 

i helyreállítani a rendet, nem 
í tudja elfojtani a sah ellen:
! tiltakozást. Annak js jele, 
mutatkoznak, hogy a hadse 
reg, amely pedig eddig hű 
maradt a császárhoz. most 

: már lelkiismereti válságba 
! bonyolódik. és bizonytalan 

kodni kezd. ki ellen is fordít- 
I sa hát fegyverét

Amerika is előbb-utóbb 
j dönteni kényszerül: tovább 
I ra is kitartson-e Mohammed 

Reza Pahlavi mellett vagv 
j most már hozzájáruljon az 
ellenzék hatalomra kerülésé­
hez.

Ami a Közel-Keletet illeti,
! a Vance—Khalil—Dajan al­
kudozás Brüsszelben nem ho­
zott eredményt, s ezt egyip­
tomi és izraeli részről egy­
aránt hamar nyilvánosságra 
hozták. A genfi tárgyalások 
kétoldalúak voltak, arról, 
ami Gromiko és Vance között 
elhangzott, szőkébb informá­
ciós csatornákon át kapha­
tott tájékoztatást a külvilág. 
A szovjet sajtó azt hangsú­
lyozta, hogy a hadászati tá­
madó fegyverek korlátozásá­
ról megkötendő új egyez­
mény ügye a befejező szaka­
szába érkezett, a továbbiak­
ban feltehetően elegendő lesz 
a Moszkva és Washington 
között meglevő, szokásos dip­
lomáciai érintkezési rendszer 
(Genfben ott vannak a két 
ország küldöttségei. Washing­
tonban ott van Dobninvin 
szovjet nagykövet. . .). nem ! 
kell újabb külügyminiszteri 
találkozó a SALT 2 még vi­
tás kérdéseinek tisztázásé- ! 
hoz.

Nem csökkent a feszültség Iránban. Képünkön: gyászolók 
tát ° UtJara kísérik a sahel|enes tüntetések egyik áldoza-

. .. .. . — naponta
mint eletternel a j találkoznak egymással mun­

kások. parasztok, tisztvise­
lők.

Ma — miután túljutottak a 
csak programszerű találkozá­
sokon — a munkakapcsola­
tok, a társadalmi érintkezés 
során beszélgetnek, gondola­
tot cserélnek, egymás segíté­
sének lehetőségeit keresik. 
Részt vesznek a gazdasági 
tervekről, célokról tartott fó­
rumokon. S évről évre a nép­
front tekintélyét növelő tár­
sadalmi munkában.

— Az elmúlt évek azt is 
bebizonyították, hogy minél 
jobban él a mozgalom közjo-gyobb az egység és erősebb < fel^^vái annál ható

konyább szerepet tölt be. Az 
alkotmányos feladatokat néz­
ve élre kívánkozik, hogy ma 
már a parlament elé jelentős 
törvény nem kerül a népfront 
szervezésében zajló társadal-

az együttműködés, a hazához 
való ragaszkodás, mint ahogy 
az bármiféle statisztika ré­
vén kimutatható. A szocia­
lista Magyarország adta biz­
tonság csendül ki az emberek 
szavaiból, ezt bizonyítják tét- , mi viták nélkül 
teik is, s az a jo, hogy mind- T . . „
ez már természetes. kpzHpmnyege en a népfront

. _ : . . , kezdemenvezese és erőfeszí-

napos munkában, az^mberi j lődés" köTép^mjába^ fkör'- 
kapcsolatokban is erosite- nyezetvédelem is Víz-és 
nunk kell, s ebben a nép - 
front közvetlenül is sokat te
hét — mondotta Sarlós Ist­
ván, majd hangsúlyozta:

— A Magyarországon élők 
boldogulása, a gazdasági épí­
tőmunka eddig is megköve­
telte a népi egység erősítését, 
s ez a most következő idő­
szakban, a távlatokban még­
inkább fontos lesz. Az 1979- 
es teendőink nyomatékosan 
igénylik az egységes szemlé­
letmódot és az egységes ér­
telmezést. Ez mindenekelőtt 
azt jelenti, hogy aki híve a 
nemzeti egység erősítésének, 

a személyére, vállalatára 
pillanatnyilag kedvezőtlen­
nek tűnő gazdasági intézke­
déseket is elfogadja, támogat-

környezetvédelmi társadalmi 
őrségek szerveződtek, s az 
elmúlt években egyre többen 
léptek fel a levegőt, a kör­
nyezetet szennyező, természe­
ti értékeinket romboló maga­
tartás ellen.

— A népfront munkáját 
jellemzően említhetem az ol­
vasótáborokat, amelyekben 
az idén kétezer gyerek két 
hetet töltött el szakképzett, 
okos emberek irányításával. 
A táborokban az életről, a 
családi kapcsolatokról is be­
szélgettek. s ennek nyomán 
az egyik gyerek azt írta a 
csoport vezetőjének: a tábor­
ban megszokta az esténkénti 
beszélgetést a felnőttekkel, s 
ezért most a szüleitől is

Magyar vezetők távirata 
a kubai forradalom győzelmének 

20. évfordulója alkalmából
DR. FI DEL CASTRO RUZ elvtársnak, 

a Kubai Kommunista Párt Központi Bizottsága 
első titkárának,

a Kubai Köztársaság Államtanácsa elnökének 
a minisztertanács elnökének

Kedves Fidel Castro elvtárs! anna
A Kubai Köztársaság nemzeti ünnepén, a forradalom 

gvozelmenek 20. évfordulója alkalmából az MSZMP Köz- 
ponti Bizottsága, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
Minisztertanácsa és egész népünk nevében forró elvtársi 
üdvözletünket és szívből jövő jókívánságainkat küldjük ön- 
nek, a Kubai Kommunista Part Központi Bizottságának, a 
Kubai Köztársaság Államtanácsának és Minisztertanácsá­
nak, a testvéri kubai népnek.

A magyar kommunisták és népünk nagy megbecsüléssel 
tekint a kubai kommunisták és nép forradalmi vívmányai­
ra es sikereire. Ezek elválaszthatatlanul összeforrtak a szo­
cialista országok népeinek és más haladó erőknek a társa­
dalmi haladásért, a békéért és biztonságért folytatott világ­
méretű harcával. Kuba internacionalista külpolitikája, tö- 
letlen szolidaritása az imperializmus agressziói ellen küzdő 
forradalmi erőkkel, a kubai kommunisták harca a nemzet­
közi kommunista és munkásmozgalom egységéért méltán 
e v.ezj a yüág összes haladó erőinek megbecsülését. Meg­
győződésünk. hogy az el nem kötelezett országok 1979. évi 
havannai csúcskonferenciája kiemelkedő jelentőségű lesz a 
mozgalom imperial istaellenes céljainak valóra váltásáért fo­
lyó küzdelemben.

Örömmel tölt el bennünket, hogy pártjainknak és né­
peinknek a marxizmus—lenmizmus és a proletár internacio­
nalizmus elvein alapuló testvéri barátsága napról-napra 
mélyül es együttműködésünk az élet minden területén ered­
ményesen szolgálja a magyar és a kubai nép, az egész szo­
cialista közösség érdekeit.

Szívből kívánjuk önnek, a kubai kommunistáknak és a 
kubai népnek, hogy további kimagasló sikereket érjenek el 
hazájuk felvirágoztatásában, közös ügyünk, a béke és a szo­
cializmus javára.

Budapest, 1978. december 30.

Kádár János
A Magyar Szocialista Munkáspárt 
Központi Bizottsága első titkára

Losonezi Pál
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 

elnöke
Lázár György

a Minisztertanács elnöke

Az évforduló alkalmából Apró Antal, az országgyűlés el- 
£°ke taIYlrat.ban fejezte ki jókívánságait Bias Rocanak, a 
T6,°al tfrsasag népi hatalmi nemzetgyűlése elnökének.

a iratban köszöntötte kubai partnerszervezetét a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsa, a SZOT, a KISZ, az Országos 
tseketanacs es a Magyar Nők Országos Tanácsa. (MTI)

Vance hazatérve közölte, 
hogy „elvi megállapodás” 
született egy szovjet—ameri­
kai csúcstalálkozóról, az 
időpontról még nem döntőt 
tek. Mindenesetre az ameri­
kai lapok már nem januári 
időpontról közölnek találga­
tásokat, hanem februárt em­
legetnek

A héten Genfben ismét ta­
lálkoztak a szovjet és az 
amerikai SALT-küldöttségek 
vezetői, még nem hozták 

! nyilvánosságra, mikor ül ösz- 
j sze a teljes ülésre a két 
j SALT-küldöttség.

Döntő szakaszába ju- 
tott-e már a teheráni 

válság?

A kívülálló számára is 
hosszúnak tűnik már, aho­
gyan hónapról hónapra húzó­
dik az iráni válság . . . Olyan 

I elemi erővel tört ki a népi 
elégedetlenség a sah ellen, 
hogy már rég azt gondolhat­
ta volna az ember: az ural­
kodó feladja a harcot. De 
Iránban sokkal nagyobb tét 
forog kockán, mint a császári 
korona: az olaj is fontosabb, 
meg az ország földrajzi-poli­
tikai helyzete

Most éppen az olajjal kap­
csolatos megfontolások kerül- j 
hetnek előtérbe, hiszen — az 
iráni válság döntő, utolsó ! 
szakaszának elkövetkeztél je­
lezni látszó módon — az olaj­
kutak termelése abbamaradt, 
az export leállt. Természete­
sen a belső helyzet szempont­
jából az sem közömbös, hogy 
magában az országban is 
olajhiány lépett fel, nincs 
benzin a gépkocsik számára, 
nincs fűtőolaj a kályhákba. 
Fontosabb azonban, hogy

'■

Washingtonban mindmáig
j azt hajtogatják a hivatalos 
í nyilatkozatokban, hogy a Sah 
I mellett állnak, de már elis­
merik hogy a franciaországi 

: számkivetettségben élő Kho- 
! meinival és az Iráni Nemze­
ti Front vezetőivel egyfor­
mán kapcsolatba léptek

Alighanem amerikai nyo- 
í más eredménye, hogy a csá­
szár most már az ellenzéknek 
ajánlotta fel a kormányala­
kítást. A fordulat végrehajtá­
sának szemmel tartására 
amerikai hadihajókat vezé­
nyeltek a Perzsa-öböi közelé­
be. Ez is beszédes jel. hogy 
az iráni válságban itt a vég 
kezdete.

Mik a kínai hatalmi harc 
kilátásai?

A kínai párt központi bi­
zottságának karácsony előtti 
ülése után az államtanács — 
ez a kormány hivatalos elne­
vezése — összetételében vál­
tozásokat hajtottak végre, 
amelyek ha nem is hoztak 
döntő módosulást az erővi­
szonyokban, Teng Hsziao- 
ping és csoportja befolyásá­
nak újabb növekedését ered­
ményezik. Látnivaló. hogy 
Teng és hívei, akik közül so­
kan félre voltak állítva vagy 
üldöztetést szenvedtek a 
„kulturális forradalom” ide­
jén. egyre inkább szembeke­
rülnek Hua Kuo-feng elnök­
kel és azokkal, akik Mao Ce- 
tung mellett a hatalom nap­
fényében sütkéreztek

Kínában a hatalmi harc 
mindig is kompromisszumos 
és átmeneti fordulatokat ho­
zott. Most is kirajzolódni 
látszik a két csoport — Teng 
és Hua hívei — közt ez az al­
ku: elméletileg és szavakban 
igazolják az eddigi maoista 
vonalat, még a „kulturális 
forradalmat” is, viszont, a 
gyakorlatban egymás után 
rehabilitálják azokat, akiket 
Mao alatt eltávolítottak a 
hatalmi pozíciókból.

Teng vonala látszik érvé­
nyesülni abban. ahogyan 
Kína egyre inkább a Nyugat, 
felé fordul, a „négy moderni­
zálás” végrehajtása érdeké­
ben (a mezőgazdaság, az ipar. 
a hadsereg, a tudomány és a 
technika korszerűvé tétele)

I Január 1-én a kínai—ameri­
kai kapcsolatokban új helv- 
zet jön létre a diplomáciai 

I viszony helyreállítása nyo­
mán.

I Ugyancsak január 1-én 
! szűnik meg a diplomáciai 
I kapcsolat az USA és eddigi 
j védence, a Csang Kaj-sekista 
I Tajvan között Ez is fordulat 
I a javából. Látványosan tilta­

koztak ellene a tajvaniak 
j rothadt gyümölccsel, zápto- 
I jással, üvegekkel dobálta 
I meg a tömeg a tárgyalni Taj- 
I penbe érkezett Christopher 
I amerikai külügyminiszter- 
1 helyettest.

Hazaérkezett 
a magyar delegáció 

Bumedien temetéséről
Szombaton hazaérkezett 

Losonczi Pálnak, az MSZMP 
politikai Bizottsága tagjának, 
az Elnöki Tanács elnökének 
vezetésével a magyar küldött­
ség, amely részt vett Algír­
ban Huari Bumedien elnök 
temetésén.
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A küldöttséget a Ferihegyi 
repülőtéren Trautmann Re- 

! ?ső, az Elnöki Tanács helyet­
tes elnöke. Borbándi János 
a Minisztertanács elnökhe- 

I lyettese, Pozsgav Imre kul- 
I turális miniszter és Vidn 
Miklós, az Elnöki Tanács tag­
ja fogadta. (MTI)

AMERlI
SZAB:
föld:

„Kuba az Antii 
gye” — hirdették e\| 
át a turistacsalogai 
pektusok a termész^ 
gekkel valóban br 
áldott karib-tenge . 
szágról. A kubaiak] 
ban évszázadokig 
veset jelentett a 
szépség: az őslakóij 
rib indiánokat a 
gyarmatosítók száj 
forgása alatt szinte 
talanul kiirtották, 
ból odahurcolt 
„élettere" pedig a, 
túl a cukornádü 
ken.

A múlt századb; 
ridból kinevezett 
és gyarmati funke 
uralma elviseihetet 
— még az első hóc 
generáció óta Ku 
leszármazottai sz 
Többször is öss; 
gyarmatosítók eller 
ban a lázadó rabs 
a faji megkülönbö: 
csak ezért is mir

Santa Crúz del N| 
gyára

volt a kubai népte 
nesek számára tilo 
tokát a spanyolok 1 
pő amerikai „újgj 
tók” importálták az 
radicsomuknak és e 
cukorszállítójuknak 
Kubába A múlt sz 
badságharcosok kü 
Nagy Októberi ! 
Forradalom győzelr 
tására megalakul 
Kommunista Pár 
századunk húszas-! 
éveiben az amerik< 
két kiszolgáló bábn 
diktatúrák ellen A 
mi hagyományok I 
ként alakult meg z 
években a Július 26 
lom, amelynek 
több éves harc u 
január 1-én végleg 
meskedett. s a ku 
maga vehette kéz 
irányítását.

Azóta ismerik és 
Kubát „Amerika el) 
földje" néven N'erJ
korábbi elnevezése, 
tenger gyöngye” al;J 
vált volna — sőt, 
számára .azóta nyertl 
telmet. '..Kubát isnf 
először, ne a költi 
hangzott Saborit. I 
dalénekes hatvanas! 
slágerré vált szerzel 
meg is volt rá a ml 
xusszállók és -udú| 
hetővé váltak a 
számára.

Persze nem ez \ 
és messze nem is 
sabb tényező, hí: 
Kuba nemcsak 
hagyományokat, 
lyos gazdasági 
gondokat is örökt 
cialista építés út 
országnak legelősz 
kellett felvennie ; 
Azóta Kubában i 
kap egy nevet, am 
tendő legfontosabl 
ra, eseményére v 
dulójára utal. A n 
illusztrálják azt 
amelyet az ország 
„írástudatlanság í 
sának évétől” az id



> I

Népi, nemzeti egységgel 
a Magyarországon élők boldogulásáért, 
a gazdasági és társadalmi

Sarlós István nyilatkozata

Egy hét a világpolitikában

A népfrontnak — a VI. 
kongresszus óta eltelt idő­
szakban és a következő évek­
ben is — legfontosabb fel­
adata a hazánkban élő em­
berek egyetértésének, együtt­
működésének erősítése — 
mondotta Sarlós István, az 
MSZMP Politikai Bizottsá­
gának tagja, a Hazafias Nép

ja megvalósításukat, mert be­
látja: az ország, a haza jövő­
jéről van szó. Azt kívánjuk 
tehát, hogy az állam, a kö­
zösség érdekeinek rendeljék 
méginkább alá a vállalati, az 
egyéni érdekeket, s ehhez el­
engedhetetlen a távlatokban 
való gondolkodás. Tegyük 
érthetővé és érzékelhetővé.

front Országos Tanácsa fótit- : hogy gazdasági intézkedé- 
kára Mélykúti Attilának, a seink hatására fokozatosan 
Magyar Távirati Iroda mun- haladunk előre, akkumulá-
katársának adott nyilatkoza­
tában. A HNF VI. kongresz- 
szusa óta eltelt több mint két 
év eredményeit, a nemzeti 
egység legfontosabb kérdése­
it elemezve Sarlós István alá­
húzta:

— A nemzeti egység erő­
södése abban nyilvánul meg, 
hogy a hazánkban élő embe­
rek elfogadják az önálló, de­
mokratikus, szocialista Ma­

lódnak az eredmények. Ez 
később — az elosztás révén 
— azoknak is kedvező, akik­
nek ma úgy tűnik: 
nyilag hátrányba kerültek. 
Január 5-én ül össze a Haza­
fias Népfront Országos Ta­
nácsa, s a tanácskozáson a 
két kongresszus közötti idő­
szak mérlege alapján keres­
sük azokat a főbb területeket, 
amelyeken munkánkkal hoz-

gyarország építésének prog- zájárulunk az elkövetkező 
ramját. Azt a programot, : évek komoly és bonyolult fel- 
amelyet eddigi eredményeink 1 adatainak megoldásához, 
alapoznak meg. Állampolgá- — A VI. kongresszus a nép- 
raink munkája és magatar- ; front fontos feladatául tűzte 
tása arról tanúskodik, hogy | ki az állampolgárok művelt- 
Magyarország lakosságának ségének gyarapításához, a 
döntő többsége egyetért a mi kulturális színvonal emeiesé- 
politikánkkal, az alapvető hez való hozzájárulást. Vo- 
kérdésekben azonosak a né- 1 natkozik ez az emberi isme- 
zetek. Nyilvánvalóan akad- j retek minden ágára: a politi- 
nak olyan emberek, akik azt i kai, művészeti, nevelési é; 
mondják: általában jó amit ! műszaki területre egyaránt 
csinálunk, de részletkérdések- | Ma sokan meditálnak arról 
ben eltérő a véleményünk. Ve- I hogy a humán vagy a reál 
lük tudunk és kell is vitat- | műveltséget részesítsük-c 
kozni, s így vagyunk a ma- j előnyben, holott mindkét 

felfogástól

rendszeresen igényli és meg­
kapja a családi eszmecsere 
lehetőségét. A látszólag kis 
ügy — hiszen „mindössze” 
évente kétezer gyerekről van 
szó — így válik szélesebb su­
gárban ható, már családi ne­
velési kérdéssé. Nem esik 
sok szó róla, de a hatása két­
ségtelenül kedvező a szülői 
munkaközösségekkel való 
együttműködésnek is. A nép­
front minden évben tájékoz­
tatót ad az iskola programjá­
ról, az új tantervekről, se- 
gítségel nyújtva a gyerekne- 

pillanat- ■ velőshez.
Az általános, az egész 

politikát érintő tevékenysé­
günk így ötvöződik a társa­
dalmi rétegekkel, a kisebb 
csoportokkal, az egyes em­
berekkel való foglalkozással 
a mindennapos munkánkban 
— mondotta befejezésül Sar­
lós István. (MTI)

Az ünnepek alatt lassabban 
forgott a világ kereke, de 
azért azok, akik politikus­
ként vagy publicistaként hi­
vatásból foglalkoznak a világ 
dolgaival , változatlanul azt 
találgatták: mi lesz a folyta­
tása a genfi Gromiko—Vance 
találkozónak?

Irán is, Törökország is a 
mohamedán világhoz tarto­
zik, így azlán karácsonykor 
ott nem lévén ünnep, nem 
volt amj enyhítse a belső vál­
ságot. Irán van súlyosabb 
helyzetben, jogos a kérdés: 
nem jutott-e már döntő sza­
kaszába a teheráni válság?

Kína szinte minden héten 
szolgáltat kisebb-nagyobb 
szenzációkat, most a párt 
központi bizottságának előző 
heti ülése után végrehajtott 
személycserék utaltak a ha­
talmi harc folytatására. De 
azért is figyel Kínára a vi­
lág, mert január elsején lép 
életbe a kínai—amerikai dip- 
limáciai viszony helyreállí­
tásáról szóló megállapodás. 
Mik a kínai hatalmi harc ki­
látásai9

Mi lesz a folytatása a 
genfi Gromiko—Vance

találkozónak?

Az amerikai sajtó kará­
csony előtt olyan hangulatot 
igyekezett kelteni, mintha 
„zsinórban” történhetnének 
egymás után döntő megálla­
podások a világ fontos és vi­
tás ügyeiben — hála a Fehér 
Ház urának. Cyrus Vance 
genfi útját is úgy harangoz­
ták be, hogy a svájci város­
ban már meglesz a teljes 
megállapodás a SALT dolgá­
ban, ezt követően már a 
Brezsnyev—Carter csúcsta­
lálkozó helyét és időpontját 
is közölni fogják. Carter kép­
viselője. ezután pedig úgy 
megy Brüsszelbe, hogy ott : 
meg az egyiptomi miniszter- j 

i elnök és az izraeli külügymi- | 
! niszter között hoz létre ! 
I kompromisszumos megegye- I zést.

terialista felfogástól eltérő 1 
nézeteket képviselőkkel. Ve 
lük kapcsolatban gyakran 
felteszik a kérdést: egy vallá­
sos ember lehet-e teljes híve 
a szocializmusnak? Teljesen 
világos a válasz, hogy lehet! 
Ellentétes ugyan a felfogá­
sunk az ideológiai kérdések­
ben, de abban viszont teljes

területen^ meg kell teremteni 
a művelődésre a lehetősége­
ket, hogy aztán azokkal ki- 
ki az érdeklődésének meg­
felelően éljen.

Senki sem marasztalható el 
azért, mert elsősorban a mű­
szaki kérdések érdeklik, s 
csak mellékesen foglalkozik 
humán jellegű témákkal--- ---J'— Jtncftu ICllldnnai.

lehet az egyetertes, hogy mi- í Ugyanez igaz fordítva is. Az
ként alakítjuk részvételünket 
a nemzetközi életben, s abban 
is, hogy az anyagi javakat 
mily módon állítjuk elő, s 
hogyan használjuk fel. Ezért 
tartom természetesnek, hogy 
nálunk a különböző egyházak 
vezetői — mert jól látják hí­
veik életkörülményeit, a rá­
juk ható erőket — céljainkat 
elfogadva részt vesznek a 
népfrontmozgalomban. A kü­
lönböző világnézetű emberek 
között politikai egység azért 
jöhet létre, mert az állampol­
gárok független, háború nél­
küli országban akarnak élni, 
munkalehetőséggel és a tör­
vény betartásának biztonsá­
gával. Mindez nálunk ma 
adott. Ezt a biztonságot to­
vább erősíti a békés egymás 
mellett élés, az enyhülés poli­
tikája, amire ma már úgy hi­
vatkozunk, mint élettérnél a 
levegőre.

— Hazánkban a népfront 
a szocializmus elkötelezettje 
A szocializmust az anyagiak­
ban, szellemiekben, erköl­
csiekben és életformában épí­
ti. Támogatja a párt törekvé­
seit. Elfogadott gyakorlat, 
hogy a népfront keretein be­
lül is mindenki kifejtheti ma­
terialista nézeteit, de nem az­
zal a szándékkal, hogy ke­
ressék az ütközést azokkal, 
akiknek más a felfogásuk.

— Mindent összegezve azt 
hiszem, hogy az emberek 
gondolkodásmódjában na-

Ami a Közel-Keletet illeti, 
a Vance—Khalil—Dajan al­
kudozás Brüsszelben nem ho­
zott eredményt, s ezt egyip­
tomi és izraeli részről egy­
aránt hamar nyilvánosságra 
hozták. A genfi tárgyalások 
kétoldalúak voltak, arról, 
ami Gromiko és Vance között 
elhangzott, szőkébb informá­
ciós csatornákon át kapha­
tott tájékoztatást a külvilág. 
A szovjet sajtó azt hangsú­
lyozta, hogy a hadászati tá­
madó fegyverek korlátozásá­
ról megkötendő új egyez­
mény ügye a befejező szaka­
szába érkezett, a továbbiak­
ban feltehetően elegendő lesz 
a Moszkva és Washington 
között meglevő, szokásos dip­
lomáciai érintkezési rendszer 
(Genfben ott vannak a két 
ország küldöttségei, Washing­
tonban ott van Dobrinyin 
szovjet nagykövet...), nem 
kell újabb külügyminiszteri 
találkozó a SALT 2 még vi­
tás kérdéseinek tisztázásá­
hoz.

Irán egész sor országnak 
száHít - Nagy-Britann.ától
Romániáig.

A jelek szerint a teherán
császári palotában is felmér' 
ték, hogy a jelenlegi katona^ 
kormány nem tud eleget ten­
ni feladatának, nem tudja 
helyreállítani a rendet, nem 

: tudJa elfojtani a sah elleni 
■ tiltakozást. Annak is jeiei 
mutatkoznak, hogy a hadse­
reg, amely pedig eddig hű 
maradt a császárhoz, most 
már lelkiismereti válságba 
bonyolódik, és bizonytalan 
kodni kezd, ki ellen is fordít­
sa hát fegyverét

Amerika is előbb-utóbb 
dönteni kényszerül: tovább 
ra is kitartson-e Mohammed 
Reza Pahlavi mellett vagv 
most már hozzájáruljon a? 
ellenzék hatalomra kerülésé­
hez.

Washingtonban mindmáig 
azt hajtogatják a hivatalos 
nyilatkozatokban, hogy a sah 
mellett állnak, de már elis­
merik, hogy a franciaországi 
számkivetettségben élő Kho- 
meinival és az Iráni Nemze­
ti Front vezetőivel egyfor­
mán kapcsolatba léptek

Alighanem amerikai nyo­
más eredménye, hogy a csá­
szár most már az ellenzéknek 
ajánlotta fel a kormányala­
kítást. A fordulat végrehajtá­
sának szemmel tartására 
amerikai hadihajókat vezé­
nyeltek a Perzsa-öböl közelé­
be. Ez is beszédes jel. hogy 
az iráni válságban itt a vég 
kezdete.

Mik a kínai hatalmi harc 
kilátásai?

j államnak, a társadalomnak a 
I feltételek és az eszközök 
megteremtése a feladata

— A sokágú tevékenység 
nyomán a népfront szerepe, 
súlya az elmúlt években va­
lóban tovább erősödött Ter­
mészetes, hogy a szakszerve­
zet, a KISZ, s a többi szerve­
zet társadalmunk egy-egy ré­
tegéhez sokkal erősebben kö­
tődik. A népfront viszont 
azt kapta feladatul, hogy 
mind a tíz és fél millió ma­
gyar állampolgárhoz szóljon, 
azokhoz is, akik egyik szak- 
szervezethez sem tartoznak, 
biztosítva különböző rétegek 
találkozását, gyümölcsöző 
megértését és együttműködé­
sét. Régen a mozgalomban 
munkás—paraszt találkozó­
kat szerveztek. Manapság a 
rendezvényeinken naponta 
találkoznak egymással mun­
kások, parasztok, tisztvise­
lők.

Ma — miután túljutottak a 
csak programszerű találkozá­
sokon — a munkakapcsola­
tok, a társadalmi érintkezés 
során beszélgetnek, gondola­
tot cserélnek, egymás segíté­
sének lehetőségeit keresik. 
Részt vesznek a gazdasági 
tervekről, célokról tartott fó­
rumokon. S évről évre a nép­
front tekintélyét növelő tár­
sadalmi munkában.

— Az elmúlt évek azt is 
bebizonyították, hogy minél 
jobban él a mozgalom közjó

u.

L\

Nem csökkent a feszültség Iránban. Képünkön: gyászolók 
yü.lso utjara kísérik a sahellenes tüntetések egyik áldoza-

gyobb az egység és erősebb < feladatva! annál ható
az együttműködés, a hazához 
való ragaszkodás, mint ahogy 
az bármiféle statisztika ré­
vén kimutatható. A szocia­
lista Magyarország adta biz­
tonság csendül ki az emberek 
szavaiból, ezt bizonyítják tet­
teik is, s az a jó, hogy mind­
ez már természetes.

— Az egységet a minden­
napos munkában, az emberi 
kapcsolatokban is erősíte­
nünk kell, s ebben a nép­
front közvetlenül is sokat te­
het — mondotta Sarlós Ist­
ván, majd hangsúlyozta:

— A Magyarországon élők 
boldogulása, a gazdasági épí­
tőmunka eddig is megköve­
telte a népi egység erősítését, 
s ez a most következő idő­
szakban, a távlatokban még­
inkább fontos lesz. Az 1979- 
es teendőink nyomatékosan 
igénylik az egységes szemlé­
letmódot és az egységes ér­
telmezést. Ez mindenekelőtt 
azt jelenti, hogy aki híve a 
nemzeti egység erősítésének, 
^z a személyére, vállalatára 
pillanatnyilag kedvezőtlen­
nek tűnő gazdasági intézke­
déseket is elfogadja, támogat-

konyabb szerepet tölt be. Az 
alkotmányos feladatokat néz­
ve élre kívánkozik, hogy ma 
már a parlament elé jelentős 
törvény nem kerül a népfront 
szervezésében zajló társadal­
mi viták nélkül.

— Lényegében a népfront 
kezdeményezése és erőfeszí­
tése nyomán került az érdek­
lődés középpontjába a kör­
nyezetvédelem is. Víz- és 
környezetvédelmi társadalmi 
őrségek szerveződtek, s az 
elmúlt években egyre többen 
léptek fel a levegőt, a kör­
nyezetet szennyező, természe­
ti értékeinket romboló maga­
tartás ellen.

— A népfront munkáját 
jellemzően említhetem az ol­
vasótáborokat, amelyekben 
az idén kétezer gyerek két 
hetet töltött el szakképzett, 
okos emberek irányításával. 
A táborokban az életről, a 
családi kapcsolatokról is be­
szélgettek, s ennek nyomán 
az egyik gyerek azt írta a 
csoport vezetőjének: a tábor­
ban megszokta az esténkénti 
beszélgetést a felnőttekkel, s 
ezért most a szüleitől is

Magyar vezetők távirata 
a kubai forradalom győzelmének 

20. évfordulója alkalmából
DR. FIDEL CASTRO RUZ elvtársnak, 

a Kubai Kommunista Párt Központi Bizottsága 
első titkárának,

a Kubai Köztársaság Államtanácsa elnökének 
a minisztertanács elnökének

Kedves Fidel Castro elvtárs! knna
A Kubai Köztársaság nemzeti ünnepén, a forradalom 

győzelmének 20. évfordulója alkalmából az MSZMP Köz­
ponti Bizottsága, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
Minisztertanácsa és egész népünk nevében forró elvtársi 
üdvözletünket és szívből jövő jókívánságainkat küldjük ön- 
£ck- a í)ubai Kommunista Párt Központi Bizottságának, a 
Kubai Köztársaság Államtanácsának és Minisztertanácsá­
nak, a testveri kubai népnek.

A magyar kommunisták és népünk nagy megbecsüléssel 
ekmt a kubai kommunisták és nép forradalmi vívmányai- 

ra es sikereire. Ezek elválaszthatatlanul összeforrtak a szo­
cialista országok népeinek és más haladó erőknek a társa­
dalmi haladásért, a békéért és biztonságért folytatott világ­
méretű harcával. Kuba internacionalista külpolitikája, tö- 
ietlen szolidaritása az imperializmus agressziói ellen küzdő 
lorradalmi erőkkel, a kubai kommunisták harca a nemzet- 
közi kommunista és munkásmozgalom egységéért méltán 
c _ezj a y'lúg összes haladó erőinek megbecsülését. Meg­
győződésünk, hogy az el nem kötelezett országok 1979 évi 
havannai csúcskonferenciája kiemelkedő jelentőségű lesz a 
mozgalom imperialislaellenes céljainak valóraváltásáért fo­
lyó küzdelemben.

Örömmel tölt el bennünket, hogy pártjainknak és né­
peinknek a marxizmus—leninizmus és a proletár internacio­
nalizmus elvein alapuló testvéri barátsága napról-napra 
mélyül es együttműködésünk az élet minden területén ered­
ményesen szolgálja a magyar és a kubai nép, az egész szo­
cialista közösség érdekeit.

Szívből kívánjuk önnek, a kubai kommunistáknak és a 
kubai népnek, hogy további kimagasló sikereket érjenek el 
hazájuk felvirágoztatásában, közös ügyünk, a béke és a szo­
cializmus javára.

Budapest, 1978. december 30.

Kádár János
A Magyar Szocialista Munkáspárt 
Központi Bizottsága első titkára

Losonczi Pál
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 

elnöke
Lázár György

a Minisztertanács elnöke

Az évforduló alkalmából Apró Antal, az országgyűlés el- 
£°ke taIYlrat.ban fejezte ki jókívánságait Bias Rocanak, a 
Táéai l'5oztfrsasag népi hatalmi nemzetgyűlése elnökének. 
iav iratban köszöntötte kubai partnerszervezetét a Hazafias 
Kepfront Országos Tanácsa, a SZOT, a KISZ, az Országos 
neketanacs es a Magyar Nők Országos Tanácsa. (MTI)

Vance hazatérve közölte, 
hogy „elvi megállapodás” 
született egy szovjet—ameri­
kai csúcstalálkozóról, az 
időpontról még nem döntöt­
tek. Mindenesetre az ameri­
kai lapok már nem januári 
időpontról közölnek találga- 

. tásokat, hanem februárt em- 
! legetnek.

A héten Genfben ismét ta­
lálkoztak a szovjet és az 
amerikai SALT-küldöttségek 
vezetői, még nem hozták 
nyilvánosságra, mikor ül ösz- 

, sze a teljes ülésre a két 
; SALT-küldöttség.

Döntő szakaszába ju- 
tott-e már a teheráni 

válság?

A kívülálló számára is 
hosszúnak tűnik már, aho­
gyan hónapról hónapra húzó­
dik az iráni válság... Olyan 
elemi erővel tört ki a népi 
elégedetlenség a sah ellen, 
hogy már rég azt gondolhat­
ta volna az ember: az ural­
kodó feladja a harcot. De 
Iránban sokkal nagyobb tét 
forog kockán, mint a császári 
korona: az olaj is fontosabb, 
meg az ország földrajzi-poli­
tikai helyzete

Most éppen az olajjal kap­
csolatos megfontolások kerül­
hetnek előtérbe, hiszen — az 
iráni válság döntő, utolsó 
szakaszának elkövetkeztél je­
lezni látszó módon — az olaj­
kutak termelése abbamaradt, 
az export leállt. Természete­
sen a belső helyzet szempont­
jából az sem közömbös, hogy 
magában az országban is 
olajhiány lépett fel, nincs 
benzin a gépkocsik számára, 
nincs fűtőolaj a kályhákba. 
Fontosabb azonban, hogy

j A kínai párt központi bi- 
i zottságának karácsony előtti 
I ülése után az államtanács — 
j ez a kormány hivatalos elne­
vezése — összetételében vál- 

j tozásokat hajtottak végre. I amelyek ha nem is hoztak 
! döntő módosulást az erővi- 
! szonyokban, Teng Hsziao- 

ping és csoportja befolyásá- 
I nak újabb növekedését ered- 
! ményezik. Látnivaló. hogy 
I Teng és hívei, akik közül so- 
i kan félre voltak állítva vagy 
! üldöztetést szenvedtek a 
* „kulturális forradalom" ide­

jén, egyre inkább szembeke- 
1 rülnek Hua Kuo-feng elnök­

kel és azokkal, akik Mao Ce- 
I tung mellett a hatalom nap­

fényében sütkéreztek
Kínában a hatalmi harc 

j mindig is kompromisszumos 
j és átmeneti fordulatokat ho- 
j zott. Most is kirajzolódni 
j látszik a két csoport — Teng 

és Hua hívei — közt ez az al- 
1 ku: elméletileg és szavakban 
j igazolják az eddigi maoista 
vonalat, még a „kulturális 
forradalmat" is, viszont, a 
gyakorlatban egymás után 
rehabilitálják azokat, akiket 
Mao alatt eltávolítottak a 
hatalmi pozíciókból.

Teng vonala látszik érvé- 
nyesülni abban, ahogyan 
Kína egyre inkább a Nyugat 
felé fordul, a „négy moderni­
zálás" végrehajtása érdeké­
ben (a mezőgazdaság, az ipar.

I a hadsereg, a tudomány és a 
j technika korszerűvé tétele) 
j Január 1-én a kínai—ameri - 
I kai kapcsolatokban új helv- 
i zet jön létre a diplomáciai 
I viszony helyreállítása nyo­

mán.
Ugyancsak január 1-én 

szűnik meg a diplomáciai 
kapcsolat az USA és eddigi 

j védence, a Csang Kaj-sekista 
I Tajvan között. Ez is fordulat 
a javából. Látványosan tilta­
koztak ellene a tajvaniak 

í rothadt gyümölccsel, zápto- 
: jással, üvegekkel dobálta 

meg a tömeg a tárgyalni Taj- 
penbe érkezett Christopher 

, amerikai külügyminiszter- 
' helyettest.

Hazaérkezett 
a magyar delegáció 

Bumedien temetéséről
Szombaton hazaérkezett 

Losonczi Pálnak, az MSZMP 
politikai Bizottsága tagjának, 
az Elnöki Tanács elnökének 
vezetésével a magyar küldött­
ség, amely részt vett Algír­
ban Huari Bumedien elnök 
temetésén.

A küldöttséget a Ferihegvi 
repülőtéren Trautmann Re- 

I zső, az Elnöki Tanács helyet­
tes elnöke. Borbándi Jáno<o 
a Minisztertanács elnökbe 

í lyettese, Pozsgay Imre kul- 
j turális miniszter és Vida 
! Miklós, az Elnöki Tanács tag­
ja fogadta. (MTI)

„Kuba az Antii; 
gye" — hirdették év 
át a turistacsalogai 
pektusok a természi 
gekkel valóban be 
áldott karib-tengei. 
szágról. A kubaiak 
ban évszázadokig 
veset jelentett a 
szépség: az őslakói 
rib indiánokat a 
gyarmatosítók sza 
forgása alatt szinte 
talanul kiirtották 
ból odahurcolt 
„élettere" pedig a 
túl a cukornádi 
ken.

A múlt századb 
ridból kinevezett 
és gyarmati funke 
uralma elviselhető! 
— még az első hó 
generáció óta Ki 
leszármazottai s. 
Többször is öss 
gyarmatosítók eile 
ban a lázadó rabi 
a faji megkülönbö 
csak ezért is mm

Santa Crúz del N| 
gyára

volt a kubai néptí 
nesek számára tilo 
tokát a spanyolok 1 
pő amerikai „újgj 
tók" importálták az 
radicsomuknak és e 
cukorszallítójuknak 
Kubába A múlt sz 
badságharcosok kü 
Nagy Októberi ! 
Forradalom győzelr 
tására megalakul 
Kommunista Par 
századunk húszas­
éveiben az ameri ki 
két kiszolgáló bábn 
diktatúrák ellen A 
mi hagyományok 1 
ként alakult meg s 
években a Július 26 
lom, amelynek 
több éves harc u 
január 1-én vegleg 
meskedett. s a ku 
maga vehette kéz 
irányítását.

Azóta ismerik és 
Kubát „Amerika el{ 
földje" néven Ner| 
korábbi elnevezése, 
tenger gyöngye" alj 
vált volna — sőt. 
számára %azóta nyerj 
leimet. ‘„Kubát isnf 
először, ne a küli| 
hangzott Saborit. 
dalénekes hatvanas I 
slágerré vált szerzel 
meg is volt rá a ml 
xusszállók és -üdül 
hetővé váltak a 
számára.

Persze nem ez \ 
és messze nem is 
sabb tényező. hi: 
Kuba nemcsak 
hagyományokat, 
lyos gazdasági 
gondokat is öröki 
cialista épités ú! 
országnak legelősz 
kellett felvennie ; 
Azóta Kubában 
kap egy nevet, am 
tendő legfontosabi 
ra, eseményére v 
dulójára utal. A n 
illusztrálják azt 
amelyet az ország 
„Írástudatlanság 1 
sának évétől” az id

2
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Iáig.
\k szerint a teheráni 

palotában is felmér­
ik a jelenlegi katonai 
|v nem tud eleget ten- 
gatának. nem tudja 
iiitani a rendet, nem 

I elfojtani a sah elleni 
Bst. Annak is jelei 
|znak, hogy a hadse- 
fely pedig eddig hű 
la császárhoz, most 
|kiismereti válságba 
fik. és bizonytalan­
ad, ki ellen is fordít- 
egy vérét
|ka is előbb-utóbb 

I kényszerül: tovább- 
nrtson-e Mohammed 
Ihlavi mellett vagy 
V hozzájáruljon az 

hatalomra kerülésé-

ngtonban mindmáig 
igatják a hivatalos 

Izatokban. hogy a sah 
■állnak, de már elis- 
pogy a franciaországi 
?fettségben élő Kho- 

és az Iráni Nemze- 
vezetőivel egyfor- 

bcsolatba léptek
Inem amerikai nyo- 
liménye, hogy a csá- 
gt már az ellenzéknek 

fel a kormányala- 
fordulat vegrehajtá- 

I szem me! tartására 
hadihajókat vezé- 

Perzsa-öböl köz.elé- 
l's beszédes jel. hogy 
1 válságban itt a vég

íínai hatalmi harc 
kilátásai?

I párt központi bi- 
karacsonv előtti 

|n az államtanács — 
fiánv hivatalos elne- 

összetételében vál- 
hajtottak végre,

■ ha nem is hoztak 
lődosulást az erővi- 

|an. Teng Hsziao- 
portja befolyásá- 

|b növekedését ered- 
Látnivaló. hogy 

nvei, akik közül so- 
voltak állítva vagy 

>t szenvedtek a 
s forradalom" ide- 

I"e inkább szembeke- 
ua Kuo-feng elnök- 

lakkal. akik Mao Co­
llett a hatalom nap- 

ütkéreztek.
a hatalmi harc 

kompromisszumos 
‘ti fordulatokat ho- 

I <■ ’ s kirajzolódni
ét csoport — Teng 

|vei — közt ez az ál­
ét lieg és szavakban 

az eddigi maoista 
még a ..kulturális 
iát" is, viszont, a 

I egymás után
;ák azokat, akiket 

eltávolítottak a 
fcoziciókbóL
fonala látszik érvé- 

abban, ahogyan 
re inkább a Nyugat 

! a négy moderni- 
■grehajtása érdeké- 
■zógazdaság. az ipar, 
g a tudomány és a 
korszerűvé tétele), 

a kínai—ameri- 
^ólatokban új helv- 

étre a diplomáciai 
felyreállitása nyo-

tk január 1-én 
eg a diplomáciai 

az USA és eddigi 
'""sing Kaj-sekista 
rótt. Ez is fordulat 
Látványosan tilta- 
ene a tajvaniak:

Igyümölccsel, zápto- 
■ gekkel dobálta 

?g a tárgyalni Taj- 
ezett Christopher 

külügyminiszter-

láciő
lséről
séget a Ferihegyi 

Trautmann Ré­
ti : Tanács helyet - 

Borbándi János, 
t’ertanács elnökhe- 

ozsgay Imre kul- 
niszter és Vida 

I Elnöki Tanács tag- 
(MTI)

„Kuba az Antillák gyön­
gye" — hirdették évtizedeken 
át a turistacsalogató pros­
pektusok a természeti szépsé­
gekkel valóban bőven meg­
áldott karib-tengeri szigetor­
szágról. A kubaiaknak azon­
ban évszázadokig vajmi ke­
veset jelentett a természeti 
szépség: az őslakókat, a ka- 
rib indiánokat a spanyol 
gyarmatosítók száz év le­
forgása alatt szinte maradék­
talanul kiirtották. Az Afriká­
ból odahurcolt rabszolgák 
„élettere” pedig alig terjedt 
túl a cukornádültetvénye­
ken.

A múlt században a Mad­
ridból kinevezett helytartók 
és gyarmati funkcionáriusok 
uralma elviselhetetlenné vált 
— még az első hódítók több 
generáció óta Kubában élő 
leszármazottai számára is. 
Többször is összefogtak a 
gyarmatosítók elleni harcuk­
ban a lázadó rabszolgákkal; 
a faji megkülönböztetés már 
csak ezért is mindig idegen

Egy történelmi kép 1959-ből: Havanna lakosai a győz­
tes forradalmárokat köszönt ik

megtett. Talán az elsőre a 
legbüszkébbek Kubában: egy 
év alatt az akkori egymillió 
analfabéta közül hétszázezret 
tanítottak meg írni, olvasni 
— s ez csak az első lépés 
volt. Kuba megteremtette 
azokat az intézményeket — 
nemcsak a 18 éves korig kö­
telező és ingyenes iskola- 
rendszert, hanem a szükséges 
iskolákat is —, amelyek le­
hetetlenné tették az írástu­
datlanság újratermelődését. 
S az egykori „túlkoros” ta­
nulók között bizonyára nem 
egy akad, aki azóta felsőfokú 
képesítést szerzett. Egy má­
sik. szintén alapvető fontos­
ságú eredmény: a forrada-

Santa Crúz del Norte-ben van a világ legnagyobb rum­
gyára

volt a kubai néptől. A „Szí­
nesek számára tilos!” felira­
tokat a spanyolok helyére lé­
pő amerikai ,,újgyarmatosí­
tók'' importálták az üdülőpa­
radicsomuknak és első számú 
cukorszállítójuknak tekintett 
Kubába. A múlt századi sza­
badságharcosok küzdelmét a

lágifjúsági Találkozó évéig" 
lom előtt számos népbeteg­
séggel sújtott trópusi Kuba 
higiéniai helyzete, orvosi el­
látottsága, egészségügyi in­
tézményhálózata ma már áll­
ja az összehasonlítást bár­
mely európai országéval.

Mint minden intenzív fej­

szűrt — elsősorban szervezési 
hiányosságokra utaló — ta­
pasztalatok hasznosan szol­
gálták a kubai fejlődés 
újabb, azóta is töretlen sza­
kaszának megindítását. Kuba 
még az öröklött gondokkal 
birkózva hozzálátott, hogy 
fokozatosan eleget tegyen a 
forradalmi változások nyo­
mán járó fejlődés követel­
ményeinek: felülvizsgálták a 
pénz gazdasági szerepét, az 
ár- és bérviszonyokat, az er­
kölcsi és anyagi ösztönzés 
formáit és helyes arányát.

I Kidolgozták — már a KGST 
1 tagjaként és a komplex prog- 
I ramba bekapcsolódva — az 
I első ötéves tervet, amely 

1980-ig tart.

„A forradalom átmeneti 
időszaka lezárult, szocialista 
államunk megteremti végle­
ges formáit” — mondotta 
egy alkalommal Fidel Cast­
ro, s ez a megállapítás össze­
cseng azzal az útmutatással, 
amelyet a Kubai Kommunis­
ta Párt 1975-ben megtartott 
I. kongresszusa adott — az 
elért eredmények elemzése 
alapján — a további teen­
dőkre. Ennek már megvaló­
sult. legfontosabb állomásai: 
az új, szocialista alkotmány, 
a tanácsrendszer és az állami 
vállalatok új gazdálkodási 
rendjének létrehozása, ame­
lyek az 1977-es „Intézménye­
sítés évében" kezdtek átlépni 
a ..kísérleti szakaszból" az 
általános gyakorlati alkalma­
zás útjára.

A forradalom valamennyi 
esztendejének nevét felsorol­
ni túlságosan hosszú lenne, 
még hosszabbra nyúlna azok­
nak az eseményeknek a lis­
tája, amelyekről nem nevez­
tek el évet, bár jelentőségük 
alapján megtehették volna. 
Mindenképpen említeni kell 
viszont azt az internaciona­
lista segítséget, amelyet Ku­
ba az angolai és az etiópiai 
népnek nyújtott az országu­
kat ért külső agresszióval 
szemben.

Még nem tudjuk, hogy mi 
lesz 1979 elnevezése, egy 

I azonban bizonyos: Kubában 
I a forradalom győzelmének 
I huszadik évfordulóján kez- 
I dődő új esztendő a szilárd 
I alapokra helyezett fejlődés

, . ------------j----------------  --------------- ------- — , talán nem látványos, de kö-
diktaturak ellen. A forradal- ! sikert változtassuk sikerré!" ; vetkezetes folytatása lesz 
mi hagyományok folytatója- ] — adták ki a jelszót még az :
éveítenkaUlulmesg2ti-a mozga- ' éV derekán Kubában S 3 le~ ' Hasz°nits ^‘ván

lom, amelynek hadserege í 
több éves harc után, 1959. : 
január 1-én végleg győzedel­
meskedett. s a kubai nép 
maga vehette kezébe sorsa 
irányítását.

Azóta ismerik és emlegetik 
Kubát „Amerika első szabad 
földje" néven. Nem mintha 
korábbi elnevezése, a „Karib- 
tenger gyöngye" alaptalanna 
vált volna — sőt, a kubaiak 
számára ^azóta nyert igazi ér­
telmet. „Kubát ismerd meg 
először, ne a külföldet” — 
hangzott Saborit, a politikai 
dalénekes hatvanas években 
slágerré vált szerzeménye. S 
meg is volt rá a mód: a lu­
xusszállók és -üdülők elér­
hetővé váltak a dolgozók 
számára.

Persze nem ez volt az első 
és messze nem is a legfonto- j 
sabb tényező. hiszen a népi 
Kuba nemcsak forradalmi j 
hagyományokat, hanem sú­
lyos gazdasági-társadalmi 
gondokat is örökölt. A szó- j 
cialista építés útjára lépett 
országnak legelőször ezekkel 
kellett felvennie a harcot.
Azóta Kubában minden év 
kap egy nevet, amely az esz­
tendő legfontosabb feladatá­
ra, eseményére vagy évfor­
dulójára utal. A nevek is jól 
illusztrálják azt az utat, 
amelyet az ország az 1961-es 
.írástudatlanság felszámolá­
sának évétől" az idei „XI. Vi-

Nagy Októberi Szocialista • ,, “f"1lntenzlv *eJ
Forradalom evnzolmón^ ha. lodesl fo rmaiban, a kubaiForradalom győzelmének ha­
tására megalakult Kubai 
Kommunista Párt folytatta 
századunk h úszás-harmincas 
éveiben az amerikai érdeke­
ket kiszolgáló bábrendszerek.

ban is adódtak gondok. 1970- 
ben, a „Tízmillió tonna évé­
ben” nem sikerült elérni a 
kitűzött célt, a tízmillió ton­
nás cukortermelést. „A bal-

I”

Kuba legfontosabb terménye még ma is a eukornád

- Miért pont engem vá­
sottak? Ezer ember közül 
en engem. Olyan zavar­

vagyok ... Nem szoktam
nyilatkozni.
- Nem is nyilatkozni kér­

jük, beszélgetni csak Pél­
dául arról, mi történt önnel 
1978-ban?

— A gondokat, bajokat is 
mondjam?

— Azt is, persze.
— Hát kijutott belőle bő­

ven. Főleg a betegségool. A 
férjem kétszer is ágynak 
esett, utóbb két hónapig. 
Most is otthon van táppénzen. 
A kisfiámat, Zsoltikát pedig 
szemsérülés érte. Éppen hús­
vét előtt volt.

— Mi történt vele?
— Egy osztálytársa a sze­

mébe csapott gumicsővel. Be­
szélni se jó róla. Amikor be­
vittük a kórházba, a doktor 
úr egy biztató szót sem mon­
dott. Három napig kételyek 
közt voltunk, hogy megvakul 
a fél szemére. Köszönet az or­
vostudománynak, nem így 
lett. Zsolti teljesen meggyó­
gyult. Szemüveget kapott.

— A sérülés miatt?
— Á, dehogy. Bent derült 

I ki, hogy kicsit gyengébb a 
í szeme. Nehezen szokta meg az 
üveget, az első betekben bi- 

j zony sokszor rajtakaptuk.
, hogy az iskolatáskában tart­
ja.

— Jól tanul?
— Eddig még nem volt ve­

le semmi baj. Másodikos, a 
Fazekas Mihály iskolába jár 
a Simonffy utcára . . .

— . . .én is ott tanultam a 
j betűvetést. . .

— . . .az olvasással birkó­
zik nehezen, számtanból sok­
sok csillagot hoz haza.

— És személy szerint ön­
nel mi történt az óévben?

— Velem? A volt főnököm 
helyére kerültem.

— Előlépett?
— Igen. Júliusig csoportve­

zető voltam, most belső ter­
melésirányító munkakörben 
vagyok. Nőtt a fizetésem is, 
19 forint az órabérem.

— Most mi a munkaköre?
— A termeléshez szükséges 

anyagok megrendelése
— És van anyag?
— Az úgynevezett segéd­

anyagokkal akad néha prob­
léma. A ragasztóval, a ciga­
rettapapírral.

— Áruljuk már el: ön do­
hányipari technikus, a férje 
pedig a DIK-nél műszaki el- 

I lenőr. Mind a kelten üzemi 
I közéletük aktívái. Hogyan 
marad ideje társadalmi mun- 

! kára a családanyának, a be- 
I legeket ápolónak? 
j — Csakis a férjem segít- 
I ségével. Ha van valami el- I foglaltságom a gyárban mun- 
I kaidő után. tudom, hogv nyu­
godtan maradhat-v- elvégzi 
amit kell otthon, helyettem 
Három éve '/agyők párttag 
Pártmegbízatásom a szakszer­
vezeti munka, tagja vagyok a

vállalat közművelődési koor­
dináló bizottságának is.

— És van mit koordinálni ?
— író-olvasó találkozókat, 

műsoros esteket rendezünk. 
Az én feladatom a szakszer­
vezeti politikai oktatás szer­
vezése is. Lehetne elevenebb 
a kulturális élet, de itt, a do­
hánygyárban, ahol három 
műszakban dolgoznak az em­
berek. nyilván nehezebb a 
szervezés. A fiatalok szomba­
tonként diszkót tartanak a 
klubteremben, oda sem jár­
nak túl sokan.

— A fiatalok? Hiszen ön 
is — azt hiszem, nyugodtan 
elárulhatom — csupán har­
minc esztendős.

— Igen, de tíz éve házas 
vagyok, és van egy hétéves 
kisfiam. Nekünk már nem­
igen jut időnk szórakozásra.

— Mégis, mivel töltik ott­
hon az időt?

— Leginkább tévénézéssel 
! A férjem hobbija a cigaret­
tadobozok gyűjtése. több

mint háromezer van már ott­
hon, alig férünk tőle. Nyáron 
minden évben elmegyünk va­
lahová. Tavaly Siófokon vol­
tunk, jövőre Drezdába sze­
retnénk menni. Egy ottani 
dohánygyárral csereüdülteté­
si kapcsolatunk van. Van 
egy kis telkünk is, kétszáz 
négyszögöl a Sámsoni út 
mellett...

— Baráti kör?
— Volt iskolatársaimmal, 

férjem munkatársaival szok­
tunk összejönni szalonnasü- 

i tésre, tereferére. Aztán mind­
kettőnk szülei konyáriak, ők 

j is elvárnák, hogy minden hét 
végén hazamenjünk a kis 

: Trabanton.
— A karácsonyt hol töl­

tötték?
— Természetesen itthon. 

Karácsony másnapján men­
tünk el a szülőkhöz.

— Milyen ajándékok ke­
rültek a fa alá?

A férfiak könyveket 
kaptak, Zsolti ka még egy 
távirányítású autót, én meg 
fapapucsot, pulóvert

— Mit vár 1979-től?
— Elsősorban egészséget a 

család minden tagjának. Ele­
sünk van a betegeskedésből. 
Aztán azt. hogy Zsolti az is­
kolában, mi pedig a munka­
helyünkön megálljuk a he­
lyünket. Szeretnénk a telket 
betelepíteni gyümölcsfák­
kal . .. Szóval kiegyensúlyo­
zott hétköznapokat várok.

— És mit kíván másoknak 
Iklódi Sándorné?

— Ugyanezt. Elsősorban 
boldog családi életet!

— Hasonlókat kívánok én 
is; boldog új esztendőt egész­
ségben, békében!

Tóth Dénes

Iklódiné a filtergyártó gép mellett... és otthon, családi 
körben

Kötelei# a talajvizsgálat

íi
*9

A magyar mezőgazdaság a magas termés­
hozamok elérése érdekében, több milliárdos 

I lékben használ fel nagy energiaráfordí­
tással gyártott műtrágyát. Éppen ezért ír­
ták elő: 1979. január 1-től Magyarországon 
a húsz hektárnál nagyobb területtel rendel­
kező földhasználók kötelesek talajvizsgála­
tot végeztetni.

Amint a közelmúltban tartott tájékoztató­
jában dr. Kovács Imre, a MÉM Növényvé­
delmi és Agrokémiai Központjának főigaz­
gatója elmondotta: ma a mezőgazdasági ter­
melés egyik kulcskérdése az ipari eredetű 
anyagok hatékonyabb felhasználása. Miköz­
ben az elmúlt 15 esztendőben másfélszeresé­
re nőtt a mezőgazdaság bruttó termelési ér­
téke, a felhasznált ipari eredetű anyagok ér­
téke négy és félszeresére emelkedett. Ez az 
arány a jövőben is hasonlóképpen alakul. 
Ma a növénytermesztési költségek több mint 
10 százalékát a műtrágyázásra fordítják. 
Nem közömbös tehát, hogy hol. mikor és 
mennyi műtrágyát, növényvédő szert hasz­
nálnak fel a gazdaságok, s milyen ered­
ménnyel.

A műtrágya hatékony felhasználásának 
előfeltétele a pontos talajvizsgálat. Az el­
múlt években — amint azt a főigazgató el­
mondta — ennek lehetőségét fokozatosan 
megteremtették. A növényvédelmi közpon­
tok felkészültek a kötelező vizsgálatok el­
végzésére. Feltérképezték az ország nagyüze­
mi tábláit és kijelölték a mintavevő helye­
ket is. Általában 3 és 6 hektáros területek­
ről gyűjtik be a mintákat.

I A talajmintákat jelenleg 9 agrokémiai la­
boratórium gyűjti össze. Három további 
központ, Gödöllőn, Kecskeméten és Szolno­
kon hamarosan szintén munkába áll. A 
mintákat vegyelemzésnek vetik alá és a ta- 

1 laj összetételére jellemző adatokat közlik a 
gazdaságokkal.

Az idén október végéig, mintegy 780 ezer 
hektáron végeztek talajvizsgálatot. A január 
1-től életbe lépő rendelkezés értelmében 
évente 2 millió hektárt vizsgálnak meg. Te­
hát ez azt jelenti, hogy három év alatt ha­
zánk egész mezőgazdaságilag művelt terüle­
te mintegy 6 millió hektár — sorra kerül. 
Később. 1980-tól szeretnék bevezetni nem­
csak a talaj, hanem a növények vizsgálatát 
is. Ez a vizsgálat ad majd egyértelmű vá­
laszt arra a kérdésre, hogy valójában miként 
hasznosítják a növények a talajerőpótló ké­
miai anyagokat. A kétfajta vizsgálat együt­
tesen még biztonságosabbá teheti a terve­
zést, növelheti a műtrágyák és növényvédő 
szerek felhasználásának hatékonyságát a 
mezőgazdasági nagyüzemekben.

Gondoltak az illetékesek a kistermelőkre 
és a kiskerttulajdonosokra is, akik számára 
nem kötelező a talajvizsgálat. Aki ezt mégis 
el szeretné végeztetni, az két helyre küldheti 
be mintáját: Budapesten, a XI. Ménesi út 
45. szám alá vagy pedig Cegléden (Borz ut­
ca 6.) a termelőszövetkezeti kémiai központ­
ba.

Szente Erzsébet
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Lemezlovasból üzemgazdász
ttorá tett Hír József Debrecenből?

Csak nosztalgia?
TÍZÉVES A LUX EGYÜTTES

A szűk iroda írógépe fö­
lött ismerős szemüveges alak 
pötyög Hencidán, az Üj Élet 
Tsz-ben. Elegáns, nem az 
utolsó divat szerint, de mint 
egy diplomáciai futár. Nem 
tudom miért, de ez a hason­
lat ugrik be kutató emléke­
zetembe, amíg a sokdioptria 
alól rámhunyorog . .. Hír Jó­
zsef? A debreceni lemezlo­
vas. Élt-halt az irodalomért, 
s azt hittem, legalábbis szín­
padi rendező lesz belőle, pol­
gárpukkasztó, s egészen elfe­
ledtem, hogy agrármérnök.

— Hát én vagyok, bará­
tom. Ne ijedj meg — tagolja 
vaskos artikulációval, mint a 
kezdő színinövendék.

Van benne még mindig va­
lami angolos modor, amivel 
egyszer (társaságban) elhitet­
te, hogy Cambridge-ben vég­
zett. S mivel alig férünk, át- 
lábolunk a nyakig érő sáron 
a szemközti ÁFÉSZ-presszó- 
ba, ahol meg olyan hideg 
van, hogy a kályhára lehetne 
ülni. Bagófüst vastag kojtok- 
ban és gajdolás a zöld pap- 
lanos ágyról. A fűrészporral 
beszórt kövezeten megcsúszik 
valaki, és a helyiséget ketté- 
rekesztő nagy függöny alatt 
átszánkázik. Hason.

— Diplomáztam — gyújt 
rá egy Délibábra Hír József, 
s megforgatja a csomag ciga­
rettát. A sofőré. — Ezt a jó­
félét, itt nem lehet kapni — 
jegyzi meg egy rövid slukk 
után. — Diplomáztam bará­
tom 74-ben, és a gyakorlat 
diplomáját meg Hencidára 
jöttem megszerezni. Érdekel 
ez téged ? — hunyorít rám 
megint derűsen. — Általános 
agrármérnök vagyok, ne azt 
hidd, hogy az istenháta me­
gélt, mert Kismarjáról, Be­
déről még nehezebben mozog 
el az ember Debrecen felé. 
De mondd már meg, mit 
akarsz megírni ebből, mert 
akkor hálás riportalanyod 
leszek.

beilleszkedtem, kezdtem he- 
; lyileg látni. 1975-ben már 
I üzemgazdasági munkákkal 
I bíztak meg. Két nap gondol­
kodási időt kértem, s két óra 

I múlva elvállaltam. Miért? 
Belevágott a diplomadolgo­
zatom témájába a kérés, 
igaz, hogy azt a Dél-somogyi 
Állami Gazdaságban büty­
költem össze.

— Üzemgazdaságtan? Nem 
jobb a földeken?

— Nézd. Ennek egy része, 
az adatkigyűjtés, kétségtelen 
rabszolgamunka, mert akár 
egy nyolcadik osztályos is 
elvégezheti. De! Az adatokból 
döntéseket, terveket ková­
csolni ez szép, fölséges és 
gondolati, nincs rá több jel­
zőm. Ez a téma annyira ér­
dekel, hogy valószínűleg be­
iratkozhatok a Közgazdasági 
Egyetemre. Nem azért, hogy 
két diplomám legyen, csak 
ott szerezhetek magasabb 
szakmai tudást.

— S ez a nagylelkűség 
(úgy mondtad, elengednek) 
ritkaság a téeszektől?

Brosúra nyelven fogalmaz, 
akárhogyan kérlelem is. 
„Csak így írhatod.” Diktálja: 
„Jelenleg az üzemgazdasági 
munka ellátását véleményem 
szerint a téeszeknek csak^kis 
százaléka kezeli kellő hang­
súllyal, a fontosságához mér­
ten. (Hol van már a diáki 
vagabundság. hol vannak Hír 
József szállóigéi? Mi min­
dent kikezdenek a változá­
sok?)

kőhöz, ismét pörgettem a 
lemezeket, akárcsak az „Ag­
ráron”. A színvonalat sem­
mivel sem lejjebb adva. S 
nemcsak azért, hogy bebizo­
nyítsam miért is tartozók e 
foglalkozás nesztorai közé. A 
60 wattos diszkó Hencidán 
nemcsak a táncra gyűjtötte 
egybe a hencidai fiatalságot. 
A zene jó ürügye volt a kul­
túra egyéb megnyilvánulásai­
nak. Becsalogatta a diszkóhí­
veket Vinkó József Villon- 
estjére stb. Aztán egy bak­
ugrással (ugyancsak régi, dé­
delgetett vággyal) az irodalmi 
színpadon termettem. Előad­
tuk Illyés: Tűvé tevők-jét. A 
parasztkomédiának a fél falu 
tapsolt. Idős bácsik, nénik 
kerestek föl: „Ilyen még nem 

j volt Hencidán”. Hát igen, az 
j irodalmi színpadot eddig csak 
j az iskolai ünnepélyekről is- 
I merték. Igaz, a darabot jó 
előre beharangozta a kéres- 
gélés. Ócska seprűt, paraszt­
ágyat, köcsögöket szedtünk, 
házaltunk össze. Kellett a 
színpadi kellék.

De önkritikát is gyakor­
lók, mert sok mindent (eb­
ből a falufoglalatosságból) 
feleannyira sem úgy csinál­
tam, mint szerettem volna és 
háromnegyedannyira sem 
úgy, mint kellett volna.

— És a faluban élsz-e ér­
telmiségi életet? (Bennem 
van az ördög, mindenáron 
ki akarom belőle kényszerí­
teni a debrecenit.)

— Te, nehogy elkezdj sé­
mákban beszélni! Csak sem­
mi nyilatkozat.

— Mit mondjak neked ? 
Vállig érő hajjal léptem be 
az Új Élet Tsz kapuján és ha 
akkor nem is, de két hónap 
múlva hallottam, hogy én se 
itt eszem meg a karácsonyi 
kalácsot. Már a negyedik ka­
rácsony kalácsát ettem Hen­
cidán. Persze, nekem is fel­
tűnt valami. Az, hogy az ag­
ráregyetemen és amikor ide- 
oda látogattunk az országban, 
a gazdálkodás fényes olda­
lait mutogatták. Évfolyam- 
társaimnak fele olyan helyre 
került, ahol ők is felfedezték 
maguknak eme agrárpedagó­
giai balfogást.

— Keseregsz az elvesztett 
éden után?

— Tévedsz. Tudtuk, hogy í 
egyszer vége az egyetemi 
éveknek, a kollégiumi ké­
nyelemnek. Csak egyetlen | 
példát, példálózgatást, pél- 
dácskát.

(A jégverem presszóban 
reszketni kezd.)

— Amíg nem vetődtem el 
Hencidára, csak olyan sárga, 
érett búzatáblákat láthattam, 
ahol a kombájnok egymenet- 
ben falták a kalászt, itt lát­
tam először, hogy előbb — s 
ez megyeszer te így volt — 
rendre kell vágni és utóbb 
csépelni. Mert az esős idő 
így hozta magával. 1974-ben 
így arattak. így is. S talán, 
ha úgy csöppenek akkor a 
szövetkezetbe, hogy dönte­
nem kell a dolgok felől, nem 
tudom mit tehettem volna? 
Először hökkentem meg 
olyasmin, hogy sima szántón 
egyszer csak kerékagyig 
süllyed a gép. A szikfolton.
A bőrömön éreztem, a koli 
szuperkényelme után, milyen 
is az albérletesdi. Most két­
szobás, összkomfortos szol­
gálati lakásom van. Kerttel! 
Megnősültem.

— Mégis? Hogy fogadtak, 
mint városi külsejű embert, 
ahogy te mondtad: lobogó 
hajjal.

— Két hónap teltével falun 
megítélik a jövevényt. Vagy 
így, vagy úgy. Én ismerked­
tem s az itteni ember szeret 
beszélgetni, én pedig szeret­
tem, szeretem meghallgatni 
őket, s ahogy kitelt a szűk 
gyakornoki esztendő — nem 
tudom másként mondani —

— 74 decemberében már 
megbíztak: vegyem át a köz­
ségi KISZ irányítását. 75-ben 
megválasztottak, teljesen de­
mokratikusan, titkárnak. Hív­
tak a kultúrházba is. Akko­
riban sokkal több volt a fia­
tal Hencidán. Szerveztem 
őket. Azóta a szervezhető- 
séggel baj van. Sok végzett 
ifi elment tőlünk. Ki ide, ki 
oda: Berettyóújfaluba, Deb­
recenbe. Visszatérhettem régi 
kedves munkámhoz, a disz-

— Színházba jársz-e? — 
teszem föl a végső, hiányér- 

i zetet tapintó kérdést.

— Attól függ, hogy hová? 
Mert Debrecenbe nem sok­
szor, viszont boldog vagyok, 
hogy láthattam jó néhány 
kecskeméti bemutatót, elő­
adást vagy ez év őszén a 
Népszínház józsefvárosi szín­
házában színre vitt Rómeó 
es Júliát. Zene? Régi nagy 
kedvencem Verdi, s Mozart 
Jupiter szimfóniája, de szé­
pen gyűjtöttem a beat javá­
ból is. Emerson, Lake-And- 
Palmer, Pink Floyd. Jethro 
Tull. Ezek a nevek bizonyá­
ra neked is mondanak vala­
mit. Közben magnóval járom 
a falut. Legutóbb egy Ison­
zói történet került szalagra.

— Egy agronómus keresi, 
Hír elvtárs — szólnak be.

— Jó, jó megyek.

Hosszú zakójának szárnya 
csapkod utána.

Szalai Csaba 

Pikó Sándor Lux-plakátja

Hírügynökségek aligha 
kürtölik világgá, s a filmhír­
adó sem igen szentel külön­
kiadást az eseménynek. A 
legtöbb, ami történhet, hogy 
néhány húszon- és harminc­
éves eltűnődik azon; valóban, 
már tízéves a Lux? Mily 
gyorsan telik az idő!

Az bizony telik, akár jel­
zik az évfordulók, akár nem. 
Beategyüttesek jubileumáról 
egyébként sem szokás meg­
emlékezni, hát még ha ama­
tőrökről van szó. Pedig aki 
kicsit is ismeri a szakma — 
ma már az — másfél évtize­
des történetét, tudja, mily 
nagy idő ez a tíz esztendő: 
már-már matuzsálemi kornak 
számít, amit kevesen érnek 
meg. A hirtelen berobbaná- 
sok, a tiszavirágéletű sikerek, 
a csendes elmúlások a műfaj 
velejárói lettek, a szenzáci­
ók ideje lejárt, más szelek 
fújdogálnak mostanában. Pe­
dig de szépen indult.

Ki emlékszik még a hatva­
nas évek friss légáramlatai­
ra, a politikai, kulturális és 
fogyasztói liberalizálódás 
kezdetére? Ki emlékszik még 
azokra a „szép, fényes” na­
pokra, amikor az új zene 
áradó hatására az ifjabb 
nemzedékek örömtől csillogó 
szemmel és kipirult arccal, 
szenvedéllyel eszméltek fia­
talságuk lehetőségeire, s azo­
nosultak a korosztályuk len­
dületével? Új hangok, új 
eszmék szólaltak meg abban 
a zenében, amely ellenállha­
tatlan erővel hódított meg 
százakat és ezreket: fiatalok 
játszották fiataloknak, ön­
magukat fejezték ki vele, ön­
magukra ismertek benne, ti­
zenéves érzéseikre és gondo­
lataikra; ez a zene lett az, 
amellyel a fiatalok első ízben 
fogalmazhatták meg saját él­
ményeiket, a világról alkotott 
elképzeléseiket.

Tízezreket és százezreket 
vonzott ez a zene a klubokba, 
a. koncerttermekbe, s a gitá­
rok mellé; soha nem látott 

1 méreteket öltött az öntevé­
keny zenélés, ami forradalmi- 

j an új vonást hozott a fiatalok 
és a zene viszonyába. Nem 
ment könnyen: alkotóknak és 
befogadóknak egyaránt meg 

I kellett küzdeni az új zene el- 
; ismertetéséért a társadalmi 
előítéletekkel, a felnőtt társa­
dalom értetlenkedésével. S 
mire ez sikerült, az úttörők 
maguk is felnőttek lettek,

megváltozott értékrendjük, 
gondolkodásuk, zenéjük, s 
megváltozott a közeg is, 
amelyből annak idején az új 
hangok kigyökereztek.

Csak nosztalgia lenne? 
Csak az elmúlás miatti ke­
sernyés fájdalommal emlé­
kezhetnek a kor „hősei” 
azokra az időkre, melyek fia­
talságukat is jelentették? Le­
het-e másként viszonyulni 
ahhoz a zenéhez, amely ere­
dendően sajátos életkorhoz 
kötődik? Kérdések, amikre 
tudományos igénnyel aligha 
adható válasz. Hiszen ez a 
zene sohasem csak önmagá­
ban hordozta értékeit, ha­
nem azokban a zenén kívüli 
elemekben is, amelyek min­
dig hozzákapcsolódtak.

Legnagyobb jelentőségét is 
ez adja: hogy benne és vele 
az ifjúság önmaga lehetett. S 
talán ezért kockáztatható meg 
az állítás, hogy ez a muzsi­
ka — bárha profi eszközök­
kel űzik is — alapjában véve 
amatőr maradt; az amatőriz­
musból táplálkozott, s tiszta 
forrásai még ma is innen 
erednek. Ilyen forrásai vol­
tak 1968-ban a százszámra 
muzsikáló együttesek, s ilye­
nek a ma sajnos egyre kisebb 
számban alakulók. Hanyat­
lásként szokás erről mostaná­
ban beszélni, s amennyiben 
ez a jelző érvényes a hetve­
nes évekre, úgy igazságtar­
talma a beatzenéről szólva 
sem kérdőjelezhető meg.

Nem segítenek ezen — a 
Lux példájánál maradva — 
a (nosztalgikus) visszaemlé­
kezések sem. Viszonyítás­
ként időnként mégis szüksé­
ges a múltba tekinteni, más­
különben a jelent sem tud­
juk értékelni. Különösen, ha 
van mire visszapillantani. 
Mert — bár világszerte ek­
kor jutott csúcspontra a beat- 
mozgalom, ami után vissza- 

I esés következett — pezsgő 
beatélét zajlott Debrecenben, 
1968-ban. A pedagógus mű­
velődési házban muzsikáló 
Merkur együttes nevét város- 

! szerte fogalomként emleget­
ték, klubdélutánjain lélegze­
tet is alig lehetett venni a 
sokaságtól. A zenei könyv­
tárban Fazekas László veze- 

< tett legendás hírű beat- 
klubot, ahol az alkalmi ze- 

; nélések után értékelték, ele­
mezték a hallottakat. Azóta

kaival, Nagy-Istók László­
val és Makranczy Bélával 
(korábban Lux) megalakítot­
ta az Astor zenekart, s szék­
helyéül a Járműjavító műve­
lődési házát választotta. Be­
indította a beat-fórumot, al­
kalmat biztosított a többi 
együttes szereplésére is.

Közben Tikász Sándor, 
Bessenyei György, az As tor­
ból kivált Nagy-Istók László 
és a budapesti kirándulása 
után viszatért Tikász Sándor 
a Revolverben zenéltek, s 
mivel ilyen szépen összejöt­
tek, ismét jogos lett a Lux 
név használata. Ez az időpont 
az együttes második nagy 
korszakának kezdete, ebben 
a felállásban nyerték el az
1975- ös orosházi területi beat- 
fesztivál aranydiplomáját az 
Északi szél és az Ólomlepke 
című számaikkal. 1976-ban 
feloszlott az Astor, helyére a 
Lux került, s megkezdődött 
a kimerítő össztáncok soroza­
ta, amikor a megfelelő talp- 
alávalót kellett húzniuk a 
táncoskedvű közönségnek.
1976- ban — a debreceni beat- 
élet nagy éve — ismét arany­
diplomát nyertek Orosházán 
a Panta Rhei és a Color tár­
saságában.

A sikerek ellenére kezdték 
szegényesnek érezni a három 
gitár, dob felállás hangzását, 
s billentyűs játékosok után 
néztek. Nagy-Istók László 
távozása után Tóth Imre lett 
a basszusgitáros, Kocsis Bé­
la az orgonista, s egy idő­
ben velük játszott második 
dobosként Gönczi Gábor. A 
gyakori személycseréknek az 
volt az oka, hogy igazában 
csak ketten — Pikó és Ti­
kász — tekintették maguké­
nak a zenekart, s a többiek 
ezért a kudarcokat sem tud­
ták elviselni. Mert kudarcok 
is akadtak, zötyögött a zene­
kar gépezete, állandóan ke­
resték a rájuk szabott stí­
lust és formákat. A mély­
vízből az idén sikerült ismét 
a felszínre vergődniük: nyá­
ron Debrecen képviseletében 
többször szerepeltek a budai 
ifjúsági parkban, s október 
elején elnyerték a győri or­
szágos pop-dzsessz-rock na­
pok arany diplomáját, s a leg­
jobbnak kijáró vándorserle­
get.

öl sem tudunk hasonló kezde-
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! ményezésről. Gimnáziumok­
ban, művelődési intézmé­
nyekben számtalan együttes 
próbálgatta szárnyait állan­
dó forrongás, változás köz­
ben. Egyesek alakultak, má­
sok megszűntek, a zenészek 
keresték a nekik megfelelő 
helyet.

A Lux is úgy jött létre, 
hogy alapító tagjai más 
zenekarokban tevékenyked­
tek. Rangers, Junior, Hoys, 
Red Rivers voltak a jellem­
zően angol nevet viselő csa­
patok, belőlük szerveződött 
a Lux, Pikó Sándor Tikász 
Sándor, Felkai Miklós (ma 
Apostol), Szalay Sándor (ma 
Panta Rhei), Mészáros Ba­
lázs közreműködésével. Szin­
te lehetetlen nyomon követ­
ni a személyi cserélődéseket, 
nevét mindenesetre akkor 
vette fel a Lux, amikor basz- j 
szusgitárosuk. Kovács György • 
házi felvételeket készített ve­
lük. Igazi formáját 1970-ben 
nyerte el az együttes: ekkor 
Felkai Miklós játszott szóló- 
gitáron, Tikász Sándor basz- j 
szusgitáron és Pikó Sándor ! 
dobon. Nem volt állandó fel- i 
lépési helyük, egy időben a 
Kossuth egyetem ma is lé­
tező felvonulási épületében 
próbáltak. Nem a napi slá­
gereket, hanem a progresz- 
szívebb vonalat képviselték 
(ezért is hagyták ott előző 
együtteseiket a tagok. (Jimmi 
Hendrix és a Cream volt az 
ideáljuk, az ő számaikat ját­
szották, illetve az ezek szel­
lemében fogant saját szerze­
ményeket. A trió jól ismerte 
egymás gondolatait, ezért is 
tudták egymást a színpadon 
az improvizációkban kiegé­
szíteni.

Aztán Felkait behívták ka­
tonának, helyére Lámer 
Emil (ma Color) került, vele 
nyert a zenekar az 1971-es 
salgótarjáni amatőr fesztivá­
lon bronzdiplomát. Néhány 
zűrös, kevésbé említésre mél­
tó év következett, majd 1974- 
ben nyugatról visszajött 
Seicher Tibor, aki felszerelé­
sével és szervezőkészségével 
jótékonyan hatott a debrece­
ni beatélet fellendítésére. Fel-

E szűkre szabott — s re­
mélhetőleg pontos — történeti 
áttekintés után elérkeztünk 
a jelenhez, amelyben pilla­
natnyilag így fest az együt­
tes: Tikász Sándor és Lét­
mányi István szólógitár. Ko­
csis Béla orgona, Kiss Sán­
dor fender zongora, Pikó 
Sándor dob. Hogyan tovább'.' 
Erre a tagok maguk sem 
tudják a feleletet. Generáci­
ós különbségek vannak a ze­
nekaron belül, s az eltérő 
életfelfogásokat nem könnyű 

I összeegyeztetni. Tikász és 
Pikó másfél évtized hordalé- 

I kával és tisztes polgári fog­
lalkozással a hátuk mögött 
ma is a tiszta amatőrizmus 
igézetében élnek; a többiek 
talán a zenei pályát válasz­
tanák inkább.

Egy évtizede alatt a Lux 
sokat küszködött és nélkülö­
zött a fennmaradásért, tagjai 
szabad idejük, energiájuk és 
keresetük jó részét a zene­
karba ölték, de rá kell jön­
niük, hogy amatőrként ma 
már nehéz a lépést tartani. 
Zenében és felszerelésben ál­
landóan újítani kell annak, 
aki a profi konkurenciával 
állni szeretné a versenyt. 
Egyre kevesebb az olyan 
„szent bolond”, aki pusztán 
a zenélés kedvéért vesz 
hangszert a kezébe. A tíz év 
alatt természetesen módosult 
a Lux hangzása is, újabban a 
dzsessz-rockhoz közelít, s 
hogy erőfeszítéseik mégsem 
voltak hiábavalóak: ők látsz­
hatnak a város új művelődési 
központjában.

Hogy a buktatók és a 
kényszerű alkalmazkodások 
útvesztőiben milyen kiutat 
találnak, főként rajtuk mú­
lik. A pofonokat és a simoga- 
tásokat félretéve a nosztalgi­
kus múltból a bizonytalan 
jövőbe kell vetni tekintetü­
ket, ha létjogosultságukat 
igazolni akarják. Mert ezzel 
ők is tisztában vannak, nem 
ünneprontóak a mérlegelő 
szavak; garantálhatja ezt 
sokszor megtört, de újra és 
újra feltámadó kezdeménye­
ző készségük, amely ezt a 
műfajt előreviszi.

„A Magyar Né; 
deli, hogy ... Be 
kell szervezni.”

A fenti idézet réj 
határozatból. A sorol 
nyára nem sokan 
hisz még a hivataléi 
löny rendszeres fif 
gyakran átsiklanak 
nem érintő rendek 
lett. Hajdú-Biharbarl 
egészen más visl 
váltott ki a mondat| 
büszkeséget és 
hozzá — egy kis 
vást is keltett, hogy I 
légi ötéves terv egy| 
fontosabb megyei 
politikai célkitűzés^ 
rült ‘ megvalósítani 
tyóújfalu az új év 
jaiban hivatalosan is 
nyilváníttatik.

A hivatalos aktus I 
nyeit, az odáig vej 
felkutatni nehéz felt 
ezer újfalui honpolf 
lene megkérdezni 
maga módján mind 
rult a várossá válá 
mit is tett az „ügy’ 
ben. S a szabadkozó 
mögött megint csak \ 
los statisztikák szí 
nának fogódzóul, a 
lió forintot érő tál 
munkaakciók, a közi 
dekében vállalt kil 
gyobb feladatok. Kd 
tűk volna — meg 
— a „volt” nagyköz| 
zetőit is, mennyi 
éjszakát, mennyi 
munkát igényelt a rel 
delgetett terv megvJ 
A kérdést azonban rí 
ne csupán a csaknel 
hatezer berettyóújfal 
koshoz címezni Aj 
sült város vonzáskcl 
szerény számítások sj 
legalább százezer el 
Közülük is jó néhán| 
sélhetnének saját 
jukról, amit az új va 
letése érdekében véd 
a kérdezők köre méf 
nem zárul le. mert a I 
gi változás elősej 
igen nagy szerepet 
azok a megyei szerv« 
zetőik. akik felismerj 
a gazdag történelmi 
s talán még ígérete«] 
lennel rendelkező 
ország” mennyire kid 
te a városi rangú szj

S ha már az e!öJ 
részletes feltérképi 
nehézségeire utaltul 
lítsük meg azokat | 
csak alkalomadtán 
el Üjfaluba. Bár a 
sok mindennél jobb! 
kelhető személyes el 
válnak, ők sínesénél 
nyű helyzetben, 
egy régi falusi házal 
lyében központi füttí 
dern épületet találna! 
új üzemegységgel bej 
másikat felújították 
több azoknak a termi 
a köre. melyeket a sd 
lusias jellegű települ 
vást ajánlhat a küií

A hangulatos — iga

Túri Gábor
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Város született
BERETTYÓI}JFALU ÜNNEPE

„A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elren­
deli, hogy .., Berettyóújfalu nagyközséget várossá 
kell szervezni.”

A fenti idézet részlet egy 
határozatból. A sorokat bizo­
nyára nem sokan olvasták, 
hisz még a hivatalos köz­
löny rendszeres figyelői is 
gyakran átsiklanak az őket 
nem érintő rendeletek fe­
lett. Hajdú-Biharban viszont 
egészen más visszhangot 
váltott ki a mondat. Jogos 
büszkeséget és — tegyük 
hozzá — egy kis megnyug­
vást is keltett, hogy a jelen­
legi ötéves terv egyik leg­
fontosabb megyei település­
politikai célkitűzését sike­
rült megvalósítani. Beiety- 
tyóújfalu az új év első nap­
jaiban hivatalosan is várossá 
nyilváníttatik.

A hivatalos aktus előzmé­
nyeit, az odáig vezető utat 
felkutatni nehéz feladat. Sok 
ezer újfalui honpolgárt kel­
lene megkérdezni — aki a 
maga módján mind hozzájá­
rult a várossá váláshoz —, 
mit is tett az „ügy” érdeké­
ben. S a szabadkozó válaszok 
mögött megint csak a hivata­
los statisztikák szolgálhat- ' 
nának fogódzóul, a sok mil­
lió forintot érő társadalmi 
munkaakciók, a közösség ér­
dekében vállalt kisebb-na- 
gyobb feladatok. Kérdezhet­
tük volna — meg is tettük 
— a „volt” nagyközség ve­
zetőit is, mennyi álmatlan 
éjszakát, mennyi többlet- 
munkát igényelt a régóta dé­
delgetett terv megvalósítása. 
A kérdést azonban hiba len­
ne csupán a csaknem tizen­
hatezer berettyóújfalui la­
koshoz címezni. Az újdon­
sült város vonzáskörzetében 
szerény számítások szerint is 
legalább százezer ember él 
Közülük is jó néhányan me­
sélhetnének saját munká­
jukról, amit az új város szü­
letése érdekében végeztek. S 
a kérdezők köre még mindig 
nem zárul le, mert a minősé-x 
gi változás elősegítésében 
igen nagy szerepet vállaltak 
azok a megyei szervek és ve­
zetőik, akik felismerték, hogy 
a gazdag történelmi múlttal, 
s talán még ígéretesebb je­
lennel rendelkező „Bihar- 
ország” mennyire kiérdemel­
te a városi rangú székhelyet.

S ha már az előzmények 
részletes feltérképezésének 
nehézségeire utaltunk, em­
lítsük meg azokat is, akik 
csak alkalomadtán vetődnek 
el Újfaluba. Bár a változá­
sok mindennél jobban érzé­
kelhető személyes élménnyé 
válnak, ők sincsenek köny- 
nyű helyzetben. Keresnek 
egy régi falusi házat, s he­
lyében központi fűtés es mo­
dern épületet találnak, a gyár 
új üzemegységgel bővült, a 
másikat felújították, s egyre 
több azoknak a termékeknek 
a köre, melyeket a sokáig fa­
lusias jellegű település bíz­
vást ajánlhat a külvilágnak

is szíves felhasználásra. Egy­
szóval az utóbbi években 
gyakran kellett „újratanulni”, 
ismételten felfedezni Újfa­
lut.

Végül is a lényeg mindenki 
számára ugyanaz: újdonságo­
kat, változásokat regisztrál­
hatunk, s ezekből összeáll az 
a kép, amely immár az 1979- 
es Berettyóújfalu arcát vil­
lantja elénk. A mozaikok 
összeillesztésének aligha há­
lás feladatára — hisz annyi 
minden kimarad! — vállalko­
zik ez az írás, egyben kö­
szöntve is megyénk legfia­
talabb városát.

A MÚLT
Ügy tartják, hogy Berety- 

tyóújfalu és vidéke már az 
ókorban lakott hely volt. A 
város határában fekvő her- 
pályi földvárról egy késő 
neolitikus kultúrát is elne­
veztek. A honfoglalás idején 
a magyarok avar és szláv 
néptöredékeket találtak ezen 1

A mohácsi vész után az 
említett kis települések jó 
néhánya pusztult el. A törté­
nelem során először 1608- 
ban lett Újfalu város, ami- 
koris Báthori Gábor hajdú­
szabadságot adományozott a 
településnek. A kinevezést 
Bethlen Gábor is megerősí­
tette. Újfalu azonban nem 
sokáig élvezhette ezeket az 
előnyöket, a török és a tatár 
hadak kétszer is felégették. 
1700-ban a bécsi udvar meg­
szüntette a hajdúvárosok ki­
váltságait, s bár a Rákóczi- 
szabadságharc egy időre 
megmentette a felkelő ku­
rucokhoz csatlakozó hajdúkat 
a jobbágysorstól, a szatmári 
békekötés után a hajdúváro­
sok lakóira féljobbágyi sors 
várt.

Az 1848-as szabadságharc 
eseményeiből Berettyóújfalu 
kivette a részét, de egy szo­
morú esemény is kapcsolódik 
ehhez a történelmi dátum­
hoz A megszálló orosz had 
parancsnoka, Paszkevics a 
berettyóújfalui csendőr­
laktanyából küldte a jelen­
tést a cárnak: „Magyaror­
szág felséged lábai előtt he­
ver”.

A község népessége lassan 
bár, de állandóan szaporo­
dott. A múlt század közepén 
megindult vízszabályozás ré-

A kereskedelmi központ az áruházzal

A varos uj arculata

a vidéken, akik a későbbi év­
századok során beolvadtak a 
magyarságba. Az egykori 
források szerint a mai város 
helyén tucatnál is több tele­
pülés létezett, közülük első­
ként Herpály nevét említik a 
krónikák. Itt állt az a XII. 
század közepén épült kolos­
tor-templom. amelynek ma is 
fennálló déli tornyát csonka 
toronynak nevezik. (S tegyük 
azonnal hozzá. ez a törté­
nelmi emlék szerepel az új 
város címerében is.) Magáról 
Berettyóújfaluról először 
1285-ben történik említés, 
Nova Villa néven, a település 
ekkor egyszerű jobbágyfalu 
volt. A XV. században je­
lentősebb szerepet vívott ki 
Berettyószentmárton, amely­
nek Mátyás király adomá­
nyozott vásártartási és vám­
szed ési jogot.

A hangulatos — igaz szűk — művelődési központ képe

vén százezer holdnyi ősi ár­
tér vált művelhetővé. A kez­
dődő vasútépítések is jóté­
kony hatást gyakoroltak a 
község gazdasági fejlődésére, 
s így a jobbágyfelszabadítás 
után Újfalu a környék köz­
pontjává emelkedett. A 
nagybirtokok a terület két­
harmad részét tették ki. s a 
föld nélküli cselédek és nap­
számosok körében errefelé 
is hamar hatni kezdtek az ag­
rármozgalmak eszméi.

Az első világháború után 
mintegy húsz éven keresztül 

I Berettyóújfalu Bihar várme­
gye székhelye volt. Székhellyé 
válásakor falusias jellegű, 
gazdaságilag tönkrement tele­
pülés, ahol vízvezetéknek, vil 
lánynak és egyéb közösségi 

I létesítményeknek a nyomát 
! sem találjuk. A település fej- 
í lődése a húszas években in­

dult meg újra. Középületeket 
emeltek, a fontosabb utakat 
kikövezték, villamosítottak és 
kerek ötven esztendővel ez­
előtt felépült a kórház. Újfalu 
szellemi életének erősödését 
jelzi, hogy 1935-ben itt szer­
kesztette és adta ki Barsi Dé­
nes és Szabó Pál a Kelet Né­
pét, a népi írók lapját.

Berettyóújfalut a német 
megszállás alól 1944. október 
17-én szabadította fel a Vörös 
Hadsereg. A következő hó­
napban dr. Zöld Sándor or­
vosból lett kommunista főis­
pán kapott megbízást Bihar 
megye újjászervezésére, az 
élet újbóli megindítására. 
1950-ig ismét megyeszékhely 
volt a település, ettől kezdve 
a járás központja. 1970-ben 
nagyközségi rangot kap, ek­
kor kapcsolják hozzá Berety- 
tyószentmártont, s ettől az 
időponttól kezdve számít kö­
zépfokú központnak az orszá­
gos településpolitikai elképze­
lésekben.

építik az Elzett Művek kor­
szerű gyárát. Az iparosítás 
döntő fordulatot hozott a köz­
ség életében, hisz megjelent a 
várossá fejlődés egyik legfon­
tosabb letéteményese, az ipari 
munkásság.

A JELEN
A következő néhány adat 

már a mai Berettyóújfalu ké­
pének felvázolásában lesz 
segítségünkre. A száraznak 
ható számok sokszor okoztak 
fejtörést a község vezetőinek, 
hisz a várossá válás feltételeit 
szigorú szabályzók írják elő. 
Előrebocsátva érdemes meg­
jegyezni, Berettyóújfalu az 
előírásokban rögzített feltéte­
lek nagy részét túlteljesítve 
kérte a városi rangot.

Talán a foglalkozási ará­
nyokkal érdemes kezdeni, 
mert a település jellegét ez 
adja meg leginkább. A több 
mint tízezer helyi dolgozó fe­
le az iparban és az építőipar­
ban dolgozik, a közlekedés, az 
igazgatás és a szolgáltatás 3500 
főnek nyújt kereseti lehető­
séget. A mezőgazdasági dol­
gozók aránya az 1976. évi 46 
százalékról mostanra 15 szá­
zalékra csökkent. Ebben a 
változásban mint ahogy már 
említettük, döntő szerepet 
játszott az Elzett helyi gyár­
egysége, ahol a teljes kiépülés 
után 2500 dolgozó talál mun­
kalehetőséget.

A berettyóújfalui kórház 
nevezetessége, hogy az or­
szágban itt valósult rneg elő­
ször a kórház és rendelőinté­
zet integrációja, amelyet nap­
jainkban valósítanak meg az 
egészségügyi intézményekben. 
Berettyóújfalu nyugodtan pá­
lyázhatna az iskolavárosi 
„rangra” is, alap- és közép­
fokú tanintézményeiben na­
ponta több mint 3 ezer diák 
tanul, akiknek döntő többsége 
részt vesz az újdonsült város 
szellemi életének formálásá­
ban. A közművelődés terüle­
tén meghatározó az 1974-ben 
megnyitott Bihari Múzeum,

! -íme! v a régészeti, néprajzi.
I irodalomtörténeti emlékek 

feldolgozása mellett rendsze­
resen jelentet meg forrásérté­
kű kiadványokat. A művelő­
dési központ távlatban nem 
tudja kielégíteni az igényeket, 
ennek a gondnak a megoldá­
sa tehát már az új „város­
atyák” feladata lesz.

Berettyóújfalu kereskedel­
mi helyzetét meghatározza 
vonzáskörzete. Az 1973-ban 
átadott Berettyó Áruház ke­
reskedelmi központtá vált, i 
ezen a területen a vendéglá- 

I tás mennyiségi és minőségi 
mutatóinak emelése lesz a kö­
vetkező évek feladata.

kilométerre, Remete-tó néven 
üdülőközpontot alakítanak ki.

Az új város vázlatos képé­
nek megrajzolása után hall­
gassuk meg az egyik fiatal 
tanácsi vezető vallomásnak is 
beillő szavait, akinek legutób­
bi néhány ezer napja jórészt 
a nagy cél megvalósításának 
jegyében telt el.

A JÖVŐ
„Az alföldi települések nem 

mérhetők a dunántúliakhoz, a 
miénket is elmaradott, hal­
maztelepülésnek lehetett ne­
vezni, hisz volt egy főutca, a 
többi ház pedig csak köré 
épült. De nem is ez volt a 
legnagyobb problémánk az 
utolsó 25 évet tekintve. Vol­
tak a középfokú ellátáshoz 
szükséges intézményeink, de 
alig akadtak olyanok, ame­
lyek a helyiek érdekét szol­
gálták volna. Mindenekelőtt a 
foglalkoztatás megteremté­
séért kellett küzdenünk. Nem 
járunk messze az igazságtól, 
ha azt mondjuk, hogy sokáig 
nem történt olyasmi, ami na­
gyobb változást hozott volna 
a község életében. Lassan 
azonban megindult a fejlődés 
és 1970-től számíthatjuk azt 
az időt, mióta tudatosan is 
készül a község, s tegyük hoz­
zá a megye is, a minőségi vál­
tozásra. Talán balszerencsénk, 
talán nem. hogy néhány éve 
megszigorították a várossá 
nyilvánítás feltételeit, így 
mostanig kellett várnunk 
Nem baj, mert ez a két-há- 
rom esztendő sokat segített 
abban, hogy ha város lettünk, 
legyünk igazából, minden té-

társadalmi szervek és a gaz­
dasági egységek Esetünkben 
is bebizonyosodott, valaminek 
csak úgy lehet igazán örülni, 
ha magunk is részt vállalunk 
benne.

Sokszor elmondtam már, 
i bennem jó ideje az tartotta a 
; lelket, hogy sikerül a magunk 
elé tűzött feladatot megvaló­
sítani. Aztán amikor megtud­
tam, hogy sikerült, hirtelen 
nagyon üres lett minden, egy 
pillanatra cél nélkül marad­
tam. Szerencsére elég hamar 
megtaláltam azt, amiért a kö­
vetkező években érdemes lesz 
dolgozni. Most nem a napi 
feladatokra gondolok, inkább 
olyasmire, amit általában 
koncepciónak szoktak nevez­
ni. Nos, én azt szeretném, ha 
olyan várospolitikát tudnánk 
csinálni, amelyre még nem­
igen van példa. Talán az 
új tanácsháza is segít ebben, 
amely elrendezésében is olyan 
lesz, hogy a lakosok ne vala­
mi tőlük független intéz­
ménynek tekintsék a hivatalt, 
hanem olyan szervezetnek, 
amely értük, az ő érdekükben 
dolgozik. Nagyon sok ügy el- 

[ intézési idejét sikerült már 
lerövidítenünk, s erre törek­
szünk továbbra is. Az is na­
gyon fontos, hogy ne hagyjuk 
az ügyfeleket kétségek között, 
világos, határozott és emberi 
válaszokat kell adni, mert 
hosszabb távon csak ez lehet 
a kölcsönös bizalom alapja. 
És talán még egyet: megpró­
bálunk úgy várost építeni, 
hogy megtartsuk a sokat em- 

j legetett családias hangulatot, 
a személyes kapcsolatok ösz- 
szetartó erejét és kiküszöböl­
jük a városiasodás világszer­
te tapasztalt hátrányait. A vá-

Az egyik ipari létesítmény: a tejporgyár
(Fotó: Iklódy János)

A közelmúlt történelmének 
dátumai a nagyközség gya­
rapodásának, fejlődésének ál­
lomásait jelentik. A mezőgaz- 
daságban általánossá válnak 
a nagyüzemek, és lassan 
megindul az ipar is. Létrejön 
a ruhaipari szövetkezet, a 
ktsz, a tejporgyár, a Debrece­
ni Ruhagyár üzemegysége és 
ami talán a legfontosabb, fel-

A kommunális ellátottság 
helyzete nemcsak az itt lakók 
kulturált életének, a település 
városias jellegének feltétele, 
hanem igen fontos feltétele 
annak, hogy hivatalosan is 
várossá nyilváníthassák Újfa­
lut Ezen a téren az ivóvíz- 
hálózat kiépítésében érték el 
a legnagyobb eredményeket. 
Ma Újfalu valamennyi utcá­
jában van vezetékes víz, és a 
lakások felét kapcsolták be a 
vezetékes ivóvízellátásba. 
Ugyancsak nagy az előrehala­
dás az új lakások számában 
és főként minőségében. A 
központban levő elavult há­
zak helyén ma több szintes 
házak állnak 540 lakással. A 
jövő évtől kezdve házgyári 
lakásokat is építenek. Az 

. utóbbi tíz év alatt a község 
lakosságának mintegy harrpa- 
da költözött modern lakások­
ba. A távlati tervek között 

' szerepel, hogy a várostól hét

A folyamatból elsősorban j 
az ipartelepítést, ezen belül is i 
az Elzett-et emelem ki. Nem- : 
csak azért, mert ez volt a leg- 1 
döntőbb feltétele annak, hogy 
ipari munkásság alakuljon ki 
nálunk, hanem azért is, mert 
az ipar szinte láncreakciósze- 
rűen hozta magával a válto­
zásokat. A szakembereknek 
lakás kellett, a lakásokhoz ki 
kellett építeni a közműveket, 
az összkomfortos épületek la­
kóinak pedig már nem lehe­
tett akármilyen szolgáltatást 
nyújtani.

Valamelyik óvodásgyerek 
azt mondta a minap: milyen 
szép ez a város! Lehet hogy 
csak a nyelve botlott, lehet 
nem is tudja, mi a különbség 
a község és a város között. 
De talán hozzá is eljutott va- 

I lami településpolitikai szán- 
! dékainkból. Azt akartuk — sI
j ez így is lett —, hogy a leen- 
I dő város minden lakója sze­
mélyesen érezze, hogy most, 
ha nem is olyan látványos, 
valamiképpen mégis történel­
mi célért dolgozunk. Közösen, 
együtt a lakosság, a vezetés, a

ros végül is nem egyenlő az­
zal, hogy épületeket emelünk, 
beruházunk, hanem valami 
többletnek is kell ezekhez já­
rulnia. Talán annak, hogy 
mindenekelőtt az emberekre 
figyelünk, akiknek örömteli 
joga és feladatokkal terhelt 
kötelessége is, hogy igazi vá­
roslakókhoz méltóan éljenek, 
dolgozzanak. A két oldal 
együttesen talán olyan város­
sá formálhatja Újfalut, 
amelyre egykor büszkék lehe­
tünk.”

Az elmondottakhoz úgy ér­
zem felesleges hosszabb kom­
mentárt fűzni. Kész az alko­
tás, megszületett megyénk 
legújabb városa. Lakóin to­
vábbra is nagyon sok múlik. 
Megszereztek egy címet, ami 
az eddigieknél több jogot biz­
tosít számukra, de a feladatok 
is ezzel arányban nőnek. Az 
ünnep perceiben, a tiszta jö­
vőbelátás érdekében erről se 
feledkezzünk meg.

Szűcs József

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1978. DECEMBER 31 5



pmfnI

■

,3i*2
•:3sal

”|p!

-<>r-,,r",l»""i *,"i*“*>'—>"- - r»<— ■
ilmfuetMehe’-*!*"»""1 ■ -»*'

Ü*« •>■>>•'

■ ■a I 0 0
I

W>m

A debrecenieknek aligha kell bemutatnunk 
a város legújabb középületét: a Kölcsey Fe­
renc Művelődési Központot. A megnyitót kö­
vető nyílt napon, november 6-án egy tűt sem 
lehetett volna leejteni itt: gyermekek és fel­
nőttek áradata öntötte el a termeket, klubo­
kat, presszókat, nézelődött, kíváncsiskodott, 
játszott, szórakozott, olvasott, zenét hallga­
tott kedve szerint.

A nyüzsgés az elmúlt hetek során sem 
csökkent: legföljebb rendszeresebbé vált. Ki­
alakultak, beindultak a programsorozatok, 
működnek a klubok, a táncház, a diszkó. Ki­
derült lassanként az is, hogy mi szorul még 
javításra, mi az, ami nem felel meg tökéle­
tesen a tervezett feladatának, mire kell fi­
gyelniük a művelődési központ munkatársai­
nak. Kiderült, hogy vannak az épületben 
meleg és hideg zónák, s hogy a hideg épp a 
végre otthont kapott gyerekövezetével esik 
egybe. Nem akarunk ünneprontóak lenni, de

az bizonyossá vált, hogy az annyira áhított 
és hiányzó színházterem bizony még sokáig 
nem lesz játékra alkalmas állapotban. Vilá­
gossá vált az is, hogy a vandálok itt is talál­
nak maguknak „munkát”, s nem rettenti 
őket, azaz késeiket, ollóikat, cigarettáikat, 
hogy az épületben minden drága anyagból 
készült, s esetenként talán pótolhatatlant 
rombol a pusztító kedvük.

Eltelt egy hónap, s gyűlnek a tapasztala­
tok, melyekre igencsak szüksége van egy 
művelődési központhoz „nem szokott” város­
nak. S erősödik a meggyőződés: korszerű 
közművelődési munkát ma már csak kor­
szerű körülmények között lehet végezni. Esz­
tétikus környezetben, technikailag is jól fel­
szerelt helyiségekben és persze jól képzett 
szakemberek irányításával.

Úgy tetszik, lassanként minden 
adott lesz ehhez Debrecenben.

feltétel Emlékeztető a megnyitóra: a fellobogózott épület

A Maróthi kórus és a Debreceni Népi Együttes próbatermei Ahol a discókat, táncházakat, táncestéket rendezik: 
az ifjúsági táncterem, galériáján a szeszmentes presz- 
szoval

Klubtermek

Szeszmentes presszó

Zenehallgatás a fonotékában

A hírlapolvasó

HA JI>U-WUAKI NAHLO ID7H likchmhkh :tl

Az előadásra sajnos még várni kell: a színházteremben még csak az építkezést kísérheti figyelemmel
a közönség

Meddig élhet az
A számítógép - 

azt mondja: Kérd 
élhet, amíg testsúf 
el nem veszíti 
okos kis gép — j 
hét.

Honnan tudná 
ember akár négy 
letes állapotában 
lemnek, kívánhat 
kattan egyet válj 
hogy az ember fi 
nak harminc szs 
akar és kapaszk 
lelke úgy akarja 
puter — az mi? 
van az a kis 
van tüdő, vese. rpj 
agy, rekeszeivel, 
bár az agyban v, 
ről még senki se 
minden van miéi 
nek botorság volr

í/1

Akik itt laknak 
mi tógép, de jól is| 
zavarait és ereje?

Amúgy magány] 
ember felett. De : 
akkora, hogy győz 
akit kiszemelt.

Négyszázba t var] 
és nők vegyesen, 
van. a villamos 
meg a közeli óvod! 
zsivaj. Szép az épj 
za ezt így írja: . 
élelmezés Tiszta 
ség. Takarítani, c 
jószántából segít 
levízió, rádió is 7 
erkélyen, a város I 
virágaink, amit v| 
itt szépen fel neve 
szanzavéria. Ezek j 
Míg jó meleg ny; 
Van az intézetnek! 
gyepes, nagy tölgl 
Most már ösziesrtf 
lett, de ezután te 
nyara. A mi nyárul 

Járjuk az épület| 
lagi úti szociális 
szint: mindegyik 
ten és az első errl 
szonylag egészsegtj 
második emelet 
gyedik a teljesen i 
lül hatvan ápol on 1 
Orvosok pszicholc| 
ember. Az egyik 
velünk:

— Sz. bácsi agol 
rendezem és jövök! 

Csak én döbbeni 
Itt természetes a 

van-száz embert s 
nem finomítja sza 
az is igaz: bármit 
megtesznek az otj 
ápolónők: de vérre 

A folyosón nag^l 
öregasszonyok bl 
másikba, látogatja! 
diót hallgatnak. v| 
vart, aki csak ül és| 
hatvannégy szeren| 
denük megvan itt: 
nen-százan minder! 
ják, mikor kerülhel 

És hogyan? — k| 
Sokféleképpen 
Ha például valal 

házból, bekerülhet | 
gyereke, a veje. a 
na, akivel együtt 
lenné válik és segii| 
olyan beteg hogy 
gyobb jóakaratuk 
ját viselni Ha ne:| 
mára a kis lakásbl 
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gyesi úton levő. el 
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fedezzünk" szinte 
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eljárni, ahhoz mi 
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vettük a kapcsola 
kel — hiszen ott í 
díjba kerülök életi 
vosokkal, és az ápc 
képezik a várost.
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ciális indikáció”, t 
vos megállapítja, 
alapján melyik o1 
tő. A társadalmi 
sorrendet. Azután 
tálában egy otthon] 
dés ritkán fordul 
ágyat jelentenek, 
hét a következő gel
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fiumei a közönség

Meddig élhet az ember?
A számítógép duruzsol, búg. zümmög és 

azt mondja: Kérem szépen, az ember addig 
ejhet, amíg testsúlyának harminc százalékát 
e. nem veszíti. Züm-züm — mormogja az 
okos kis gép — az ember 160 évig is elél-

Honnan tudná ez a logikus agy, hogy az 
ember akar negyvenévesen testének töké- 
etes allapotaban is érezheti magát matuzsá­

lemnek. kívánhatja a halált, ha a lelkében 
kattan egyet valami. Meg azt sem tudja 
hogy az ember fizikai roncsként, testsúlyé- 
nak harminc százalékát elveszítve is élni 
akar. és kapaszkodik minden fűszálba ha a 
lelke úgy akarja. Lélek — dörmög a kom­
puter — az mi? Lélek, az nincs. Van vér 
van az a kis motor a mellkas bal oldalán’ 
van tudó. vese, máj. oxigén, vagy ott van az 
agy, rekeszeivel, féltekéivel, barázdáival és 
bar az agyban valóban létezik valami, ami­
ről még senki sem tud semmit, azaz; sok­
minden van még ott, ismeretlen: de lélek­
nek botorság volna nevezeni.

Kóza regénye

n Itt senkinek nincsen 
iába alatt0

és most mesél. Arról, hogy miért van itt, 
hogy sok a látogatója, hogy nem azért kel­
lett bejönnie, mert nem szeretik őt, hanem 
mert nem érnek rá egész nap a gondját vi­
selni, hogy a szennyes ruhákat mindig haza- 

- viszik kimosni, hogy .. .
- uter?"!k - ,írja,Toth Ró- mondja a főnővér. És nekünk sem tolakodni ! vált°zikaz

nincsen nem szabad, se elhárítani őket Arra toll 1 eí.°bbl beszelgetestema es a betegségekre ke- 
: ösztönöznünk mindenkit, hogy elfoglalják ! rU*, 3 ^or; Faj a labuk- fázik a Idubszobában 
magukat, tevékenykedjenek töltsék el vala 3 derekuk- keves teat kaptak, pedig a gyom-

„ ml hasznos dologgal ajTde«“, ganak íí - - - - - - - - - - - - *

j ?enyt, ha úgy tetszik. Vagy verset, mint aho- 
; =yan többen teszik is. Hímezzenek, ha jó a

za hogy bekerült. Itten senkinek 
laba alatt."

„ *Alem fáj semmije

Akik itt laknak, nem tudják, amit a szá­
mítógép, de jól ismerik mindannyian a lélek 
zavarait és erejét.

Amúgy magánynak nevezik és nagy úr az 
ember felett. De nem akkora, vagy csak néha 
akkora, hogy győztesként söpörje a föld alá, 
akit kiszemelt.

Négyszázhatvannégyen laknak itt, férfiak 
és nők vegyesen. Fiz már az erdő széle, csönd 
van. a villamos csikorog csak a kanyarban, 
meg a közeli óvodából hallatszik át a gyerek­
zsivaj. Szép az épület is, az Otthon. Tóth Ró­
za ezt így írja: „Van szép, tiszta szoba, jó 
élelmezés. Tiszta ágynemű, fürdési lehető­
ség. Takarítani, csak aki bírja, ha a maga 
jószántából segít a takarítónőknek. Van te­
levízió, rádió is. Télen jó központi fűtés. Az 
erkélyen, a város felőli részen vannak saját 
virágaink, amit vettünk mint palántokat és 
itt szépen felneveltük. Petúnia muskátli, 
szanzavéria. Ezeket ápoljunk öntözzük .. . 
Míg jó meleg nyár volt, lejártunk a kertbe. 
Van az intézetnek gyönyörű, virágos, bokros, 
gyepes, nagy tölgyfalócákkal ellátott kertje. 
Most már ősziesre fordult az idő, hűvösebb 
lett, de ezután fog jönni az öregasszonyok 
nyara. A mi nyarunk...”

Járjuk az épületet Cseke Ferenccel, a Pal- 
lagi úti szociális otthon igazgatójával. Négy 
szint: mindegyik külön osztály. A földszin­
ten és az első emeleten a fenn járók, a vi­
szonylag egészséges lakók kaptak helyet. A 
második emelet az ápolásra szorulóké, a ne­
gyedik a teljesen ágyhoz kötötteké. Körülbe­
lül hatvan ápolónő vigyáz itt az emberekre. 
Orvosok, pszichológus, munkaterápiás szak­
ember. Az egyik orvosnő éppen szembe jön 
velünk:

— Sz. bácsi agonizál. Három perc alatt le­
rendezem és jövök.

Csak én döbbenek meg azon, amit mond. 
Itt természetes a halál és aki évente nyolc­

van-száz embert segít át a túlvilágra, már 
nem finomítja szalonképessé a tényeket. És 
az is igaz: bármit, mindent megtehetnek és 
megtesznek az otthon lakóiért az orvosok 
ápolónők: de vérrokonaikká nem válhatnak.

A folyosón nagy a nyüzsgés. Fejkendős 
öregasszonyok botoznak egyik szobából a 
másikba, látogatják ismerőseiket. Mások rá­
diót hallgatnak, van aki a tévét figyeli és 
van, aki csak ül és néz valamerre. Négyszáz­
hatvannégy szerencsés ember, akiknek min­
denük megvan itt: élelem, ruha, lakás, ötve- 
nen-százan minden évben sorba állnak vár­
ják, mikor kerülhetnek be.

És hogyan? — kérdezheti az olvasó. 
Sokféleképpen.
Ha például valakit kilökdös a gyereke a 

házból, bekerülhet. Ha valakit betegre ver a 
gyereke, a veje. a menye, valamilyen roko­
na, akivel együtt lakott. Ha valaki tehetet­
lenné válik és segítség nélkül elpusztulna. Ha 
olyan beteg hogy a hozzátartozók a legna­
gyobb jóakaratuk mellett sem tudnák gond­
ját viselni. Ha nem jut hely az öregek szá­
mára a kis lakásban. Ha meghalt már min­
den rokon és nincs gyerek sem, aki ellátná 
őket. Millió van, csak olykor nehéz észreven­
ni ezeket.

— Hogy észrevegyük — mondja az igaz­
gató —, ahhoz mindenféle eszközt és mód­
szert fel kell használnunk. 1973-ig külön 
igazgatás alatt működött a négyszázhatvan­
négy ágyas vegyes típusú, Pallagi úti szociá­
lis otthon, a kétszázhúsz ágyas, a Kishe- 
gyesi úton levő, elmebetegeket gondozó szo­
ciális otthon, a Debrecenben megtalálható 
öregek napközi otthonai valamint a házi, 
területi gondozószolgálat. Akkor egyesítették 
ezeket, szerencsére. Kialakult az a háromlép­
csős forma, amely lehetővé teszi, hogy „fel­
fedezzünk” szinte minden segítségre szorulót. 
Az első lépcső: az öregek napközi otthona. 
Ide azok járnak, akiknek van lakásuk, el 
tudják még látni magukat, de magányosak, 
egyedül érzik magukat. Aki már ide sem tud 
eljárni, ahhoz mi megyünk. A házi gondozó- 
szolgálat tizenhárom főhivatású ápolónőt 
foglalkoztat és igen magas a tiszteletdíjasok, 
a vöröskeresztes aktívák száma. A szociális 
otthonba — ez a tulajdonképpeni harmadik 
lépcső — általában az utóbbi csoportból ke­
rül be a legtöbb öreg ember. Van úgy. hogy 
a szomszédok, az ismerősök szólnak, de fel­
vettük a kapcsolatot a különböző üzemek­
kel — hiszen ott ismerik legjobban a nyug­
díjba kerülők élethelyzetét —, a körzeti or­
vosokkal, és az ápolónők is rendszeresen tér­
képezik a várost.

Ha tehát megvan az ok — vagyis a „szo­
ciális indikáció”, beindul a gépezet. Az or­
vos megállapítja, hogy szellemi állapota 
alapján melyik otthonba kerülhet az ille­
tő. A társadalmi bizottság megállapítja a 
sorrendet. Azután már csak várni kell. Ál­
talában egy otthonlakó halálára, mert ürese­
dés ritkán fordul elő más ok miatt. Ha üres 
ágyat jelentenek, nyolc nap múlva beköltöz­
het a következő gondozott.

Tóth Róza az otthon lakója.
Immár évek óta: öt karácsonyt ért meg itt 

eddig. „Róza regénye” címmel rózsaszínű fü­
zetbe írta le az életét. Messziről kezdi, s 
részletesen ecseteli benne a szülei sorsát is. 
bokán voltak testvérek, szerették egymást és 
a szülőket. Nem voltak gazdagok, de a pálya­
őr apa meg a szorgalmas, ügyes édesanya 
előteremtette a legszükségesebbeket Meg­
nőttek a gyerekek, ki meghalt a háborúban, 
betegségben, ki megnősült, férjhez ment. Ró­
za egyedül maradt. Volt ugyan egy fiú, Já­
nos, aki szerette őt, és Róza is szerette a fiút, 
de valahogy nem sikerült egymáséi lenniük 
Róza varrt és mindig ott volt, ahol szükség 
volt a segítségre. Rokonok kisgyermekeit 
gondozta és nevelte föl, beteg testvéreit ápol­
ta. Hol itt élt, hol ott. Sok-sok lakodalomra, 
keresztelőre és temetésre emlékezik. Finom 
eleiekre, szép. eleven kisbabákra és hosszú 
gyászra. Azután betegeskedni kezdett, meg­
öregedett és nem volt többé hová mennie. 
„Róza — szól a regény — békés csendben 
nyugalomban éli le a Pallagi út 9. szám 
alatt a hátralevő életét. Segít kitakarítani 
szobatársainak. Szabad idejében varr ogat 
magának új ruhát, gépöltéssel, és a lakótár­
sainak is megcsinál egy-más varrnivaló mun­
kát. Semmije nem fáj. Nyugodtan alszik, 
nappal tevékenykedik, horgolás, kötés, ami 
előadja magát. Lassan telnek a napok. Még 
látogatója is van. a bátyja, aki itt él Debre­
cenben, meg az elhalt nővére lánya, aki 
mindennap itt megy el a szociális otthon 
előtt. És majd egyszer elérkezik az ő napja 
is ...”

Sokmindenről szól még Róza regénye. De 
arról, hogy miképpen keletkezett, csak a fő­
nővér. Szabó Lászlóné:

— Meg akart őrülni, már nem bírtunk 
vele. Akkor tanácsoltuk, hogy írja le az éle­
tét. Emlékezzen!

Mert itt mások is az emlékeikből élnek.
És akadnak, akik nem bírják elviselni már 

ezt sem: minden évben van valaki, aki az 
öngyilkosságot választja. Egy bácsi’elbujdo- 
kolt, napok múltán az árokparton találtak 
iá. Egy néni kiugrott az ablakon, volt, aki 
felakasztotta magát és volt, aki gyógyszere­
ket vett be. De van, aki csak letargiába süly- 
lyed és van, aki énekel.

Amikor bekerülnek, egy-két napig nem 
szólnak senkihez. Azután bejönnek hozzám 
vagy az orvosnőhöz és megkérdezik, mi lesz, 
ha meghalnak. Mi lesz a kis vagyonkájuk­
kal. ha van, és hogyan temetik el őket ha 
semmijük sincs. Eltelik megint néhány nap, 
akkor kiválasztanak maguknak valakit és 
mesélni kezdenek. Elmondják az életüket, 
megmagyarázzák, hogy miért kerültek az 
Otthonba. A gyerekét szinte mindegyik védi. 
Az itt élőknek csupán tíz százaléka élt vagy 
él teljesen egyedül, a többieknek vannak még 
hozzátartozóik, ök várják a látogatókat és a 
leveleket.

De a látogatók és a levelek nem mindig 
érkeznek meg. Az ápolónők talán többet le­
veleznek a rokonokkal, mint gondozottjaik: 
megkérik őket, ha már nagy a csend, hogy 
ne felejtkezzenek el egy üdvözlőlapról, né­
hány soros levélről. Ha megbetegszik valaki, 
újra írnak, hívják a látogatókat. Ünnepek 
táján sűrűbben jár a postás, több a látogató 
is. Előfordul, hogy valamelyik otthonlakót 
kell figyelmeztetni: írjon, válaszoljon, ne 
szakítsa meg a kapcsolatot a hozzátartozók­
kal. Kapaszkodjon abba a fűszálba!

— Ránk számítanak és bennünk bíznak —

ruknak szüksége volna rá.
— Általános szív- és agyérelmeszesedés, 

keringési zavarok, ízületi reumatikus bántal- 
szemük, menjenek le a műhelybe "fessenek szel,Ie™ ^épülés: ezek a leggyakoribb
varrjanak, ragasszanak. Igyekezzenek jóba- 1 betef efk- ,ÉS ami jenként még kialakul, 
ratot, társakat találni. Sétáljanak kint az er- I Mmdenklnek a ma6a baJa a 
hőben, menjenek be a városba: a kapu min­
dig nyitva áll

legsúlyosabb,
a maga betegségére kívánná a legbiztosab­
ban ható orvosságokat.

Az orvosnő mindent figyelmesen meghall­
gat és intézkedik. Most és máskor, nap mint 
nap. A téma is hasonló, nap mint nap. Tóth 
Róza erről is ír: „Itten az intézetben azért 
elég egyhangú az élet. Nehezen telik a nap, 
nagyon nehezen.”

Valamivel múlatni kell — mesterségesen
egy ilyen házasság tragédiával végződött: az

A házaspároknak minden könnyebb vala­
mivel. Tizenhét kétágyas szobája van az ott­
honnak, ezekben élnek a régi és az újabb 
házasok. Az új kapcsolatok legtöbbször a 
temetőben köttetnek: gyászolják a meghalt 
rokonokat és reménykednek, hogy együtt 
talán más lesz, ami még hátra van. Egyszer

idős férfi nem tudta elfelejteni mégsem első 
feleségét és öngyilkos lett.

— Nézze — mondja az igazgató —, vala­
miképpen azt kellene tudatosítanunk min­
den itt lakó emberben, hogy a szociális ott­
hon nemcsak hogy nem azonos a régi szere­
tetotthonokkal, hanem azt is, hogy része a 
városnál:. Nem különálló sziget, hanem egy 
cpület a városban, amelyben vigyáznak 
azokra, akik rászorulnak. Csak hát a magány 
végül is nem természetes állapot. S különö-

Az alagsorban volt egy szabad szoba, azt 
berendezték műhelynek. Régen művirágot 
kötött itt, aki bírta, kesztyűt, fityulát varr­
tak, a munkát a debreceni Szolgáltató Ktsz 
fizette. Erről már Szabó János, az intézet 
munkaterápiás, gyógyterápiás foglalkozásai­
nak vezetője beszél.

— Ezek a bedolgozási munkalehetőségek 
megszűntek, mert munkakönyv nélkül sok 
üzem nem vállalhatta, hogy foglalkoztatja 
az intézet lakóit. Csakhogy ha valakinek

sms&snt•“«•‘■tnagykő- BBRrSTLÄha,vmszáz*-
zösségben élt. És ezt a legnehezebb, a ma­
gányt a legnehezebb leküzdeni, feloldani. 
Olykor sikerül, olykor nem. És ebben nincs 
sok különbség az egykori cselédlány és a re­
formátus papné, a volt földbirtokos és a pa­
rasztember között. Ugyanúgy szenved tőle a 
tanárember, mint a varrónő, a régi nagysá­
gos asszonyok, mint a sok gyermeket felne­
velt, de végül magukra maradt anyák. Mi 
arra törekszünk, hogy még a személyzet, az 
ápolónők, a technikai dolgozók életkorbeli, 
nembeli összetétele is olyan legyen, mint a 
„nagy modellben”, az életben. Fiatal és idő­
sebb munkatársunk egyaránt van: a fiata­
labbakhoz úgy fordulnak a lakók, mintha az 
unokáikhoz fordulnának, az idősebbektől a 
tapasztalataik miatt várnak segítséget és 
megnyugtató szavakat. Több mint négyszáz 
ember, kétharmad nő, egyharmad férfi, ro­
konaik, gyermekeik között van minisztériu­
mi dolgozó, osztályvezető, asztalos és minden 
egyéb: persze, hogy nem megy viták, súrló­
dások nélkül az élet. Meg kell tanulniuk al­
kalmazkodni is egymáshoz, és ez sem megy 
egyformán mindenkinek. De közösség ez is, 
ahol gondoskodnak róluk: és mennyivel 
jobb, biztonságosabb azért itt, mint volt ott, 
ahonnan idekerültek.

Igen, ez így van. Mert Róza regénye: so­
kuk regénye.

rt Nehezen telik a nap H

Az orvosnő, dr. Alexi Miklósné igazat 
mondott: három perc múlva valóban itt 
volt. A bácsi meghalt és nyolc nap múlva új 
lakó érkezhet az Otthonba. Ide pedig nem­
sokára begördül a fekete gépkocsi. A teme­
tés is rendben meglesz majd Ha van az el­
hunytnak végrendelete, aszerint, ha nincs, a 
nyolcszáz forintos temetési szolgáltatás sza­
bályai szerint.

— Én olyan körzetben dolgoztam régeb­
ben — mondja — amelyikben sok idős em­
ber lakott. Ismerem a halált, megszoktam és 
szeretem az öreg embereket.

ök is szeretik az orvosnőt.
Bemegyünk az egyik földszinti szobába, 

Szegi Lajosékhoz. Gyermektelen, idős házas­
pár, a bácsi kint sétál az erdőben, a néni 
üldögél és a vendégével beszélget. A vendég, 
Dékány Mária, nemrégen került az Otthonba
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forintot, s megkapna belőle hatvanat. Egyéb­
ként is: itt sok a beteg ember, nem lehet ar­
ra számítani, hogy rendszeresen tudnak 
majd dolgozni. Végül is úgy döntöttünk, 
hogy terápiás műhellyé alakítjuk a termet.
Ennek a tevékenységnek az a lényege, hogy 
a hét egy napján, a felügyeletem mellett, tá­
nyérokat festenek, faragnak, varrnak, bar­
kácsolnak a lakók. Aki akar, persze, de 
száznyolcvan—kétszáz ember több kevesebb 
rendszerességgel mindig bevonható ebbe a 
munkába. Szeretnénk, ha olyan képességek 
is felszínre kerülnének, amelyekről eddig 
esetleg nem tudott valaki, ha sikerélményük 
lenne, ha ismét éreznék a munka szépségét 
és örömét. Néhány gondozottunkról máris 
kiderült, hogy egészen kivételes kézügyes­
sége van. Apró hulladékanyagokat haszná­
lunk fel, bőr- és textilmaradékokat, ame- iSjJ 
lyeket több ktsz, üzem is szállít nekünk: a 
ruhagyár, a nyomda, pesti ktsz-ek. ^ S

Amit Szabó János elmondott, az a hét egy 
meghatározott napjának délutáni programja.
Délelőtt dia- és filmvetítéseket rendeznek, 
mindig arról a témáról, amit kérnek tőle. 
Legszívesebben képzőművészeti alkotásokat 
nézegetnek és legtöbbször arra kérik őt: me­
séljen az ország és a világ szép tájairól. Be­
széljen a nagy hegyekről, tengerekről, szép 
városokról, a másfajta emberekről. Utaztas­
sa őket. Máskor színházba mennek vagy a 
színház jön ki ide, kirándulni utaznak (azt 
is a Csokonai Színház autóbuszával), irodal­
mi színpadok, tánccsoportok adnak műsort a 
számukra. A névnapokat, születésnapokat 
közösen ünnepük meg, ilyenkor apróbb 
ajándékokkal is kedveskednek egymásnak.

És telnek a napok, az évek.

„békességben kell élni "
Faliújságféle a folyosó egyik falán.
Nincs rajta semmi más, csak fényképek. 

Bizonyítékok: — „íme, láthatjátok mindany- 
nyian, vannak gyermekeim, unokáim, csalá­
dom”. Mindig más lakó rajzszögezi fel a ma­
ga bizonyítékait, azután megáll a kép előtt, 
odahív valakit a folyosón sétálók közül és 
elmagyarázza, hogy a fénykép kit ábrázol.

A főnővérrel és az orvosnővel járjuk az 
épületet ismét. Előttünk egy öregen is ma­
gas bácsi lépdel, majd csöndben bevár ben­
nünket.

— Fáj a karom és a szemem.
— Elesett ugye, megint — mondja az or­

vosnő. — Majd megröntgeneztetjük a karját.
A bácsi megnyugszik és énekelni kezd.

Valaha színházi kórus tagja volt, s nincs 
olyan nap. hogy reszkető hangon dalolni ne 
kezdene. Odébb azonban kinyílik, kivágódik 
egy szobaajtó, s valaki dühödten kikiabál:

— Hallgattassák már el azt a vén bolon­
dot.

Ám a bácsi nem veszi szívére, tovább megy 
és tovább énekel. Mert ez is így van nap 
mint nap. Az Otthon: a türelem próbája.
„Itt jó lenni, ha nincs közöttük nézeteltérés
— olvasom Róza regényében. — Békesség­
ben kell élni idős szobatársainkkal, egymást 
megértve, szeretetben.” Tóth Rózának van 
türelme, de ő húszéves korában az „Űrnak 
áldozta életét, alámerítkezett”. Róza tehát 
kivétel.

— Igen, nagyon nehéz itt igazságot tenni DL
— Cseke Ferenc ismét mellém szegődik.
Majdnem félezer ember, betegek, sérültek, 
árvák, tehetetlenek, agresszívek, dühöngök: 
minden szavunkra vigyázni kell. Biztató je­
lek láthatók azonban lassacskán. Ezt úgy ér­
tem: egyre kevesebb eldobott öreg kerül ide.
S egyre több olyan ember, a fele már most 
is ilyen, akit szeretnek, megbecsülnek a hoz­
zátartozók, de nem tudják napi munkájuk 
mellett vállalni a beteggondozást. És ezt 
megértik az öregek, legalábbis nem ugyanazt 
érzik, mint akit durván eltaszítanak. S így 
kevesebb a lélekben a seb, ritkább az ag­
resszivitásba burkolt önvédelem. Egyedül 
maradottak, magatehetetlenek, betegek min­
dig lesznek. De az otthon mindig változni 
fog.

Lehetséges.
Lehetséges, hogy a számítógép elméleti 

igazsága is realitássá válik valamikor. Majd 
ha a lélek, ami nincs, nem kényszerül annyi 
küzdelemre és nem kényszerít annyi meg­
adásra, valamikor, egyszer elélhet az ember 
százhatvan évig is. Szerető családja körében.

Cs. Nagy Ibolya
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Az újfalui kerület 
harcos követe

Adalékok Orbán Balázs életrajzához
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t$aqatellek

Orbán Balázs élete kész re­
gény, csak arra vár, hogy 
valaki megírja. Túlságosan 
sokat búvárkodnia sem kell, 
mert minden lényeges moz­
zanatot megtalál a róla szó­
ló életrajzokban. A kalandos 
sorsú félig magyar, félig gö­
rög származású tudóst és po­
litikust a nép ,,csontbárónak” 
nevezte, mert szegény és pu­
ritán volt.

Orbán Balázs 1829-ben szü­
letett. 1847-ben Kisázsiában 
utazgatott, felkereste Palesz­
tinát, Szíriát, Egyiptomot, Gö­
rögországot. Ekkor gyűjtötte 
az Utazás Keleten című hat­
kötetes munkájának élmény­
anyagát. Amikor a fiatalem­
ber hírét vette, hogy otthon 
megkezdődött a szabadság- 
harc, százötvenfős szabad- 
csapatot szervezett, de 
csak Viddinig jutott el, ott 
értesült a világosi fegyverle­
tételről. Ezután 1852-ig Kos­
suth környezetében élt, töb­
bek között meghiúsított egy 
ellene irányuló mérgezési kí­
sérletet. Az osztrákok folyto­
nos molesztálása miatt el­
hagyta Törökországot, Lon­
donba ment. Mazzinival kö­
tött ismeretséget, Louis 
Blanckal barátságot, majd 
Guarnesey szigetére költözött, 
ahol több évet töltött Victor 
Hugo társaságában. 1855-ben 
tért vissza szüleihez Konstan- 
tinápolyba, 1859-ben pedig 
haza Erdélybe, minthogy be­
látta, hogy Erdély felszaba­
dítása az osztrák uralom alól 
egyelőre reménytelen.

Két év múlva kapcsolódott 
be a hazai közéletbe, s hozzá­
kezdett kiadogatni arab tár­
gyú munkáit. 1862-ben el­
indult. többnyire gyalogszer­
rel. hogy sorra látogassa a 
székely falvakat, öt év alatt 
500 községet keresett fel, 
majd újabb öt év alatt meg 
írta a század egyik legna­
gyobb szabású tudományos 
munkáját hat kötetben. (A 
székelyföld leírása történel­
mi, régészeti, természetrajzi 
és népismei szempontból.)

1870-ben Marosvásárhelyen 
megválasztották országgyű­
lési képviselőnek, később sző­
kébb hazáját. Udvarhely me- ^ 
gye székely keresztúri kerüle­
tét képviselte. Rendíthetetlen 
ellenzékiséggel és nagy hoz­
záértéssel : az országgyűlés 
minden vitájára tudományos 
alapossággal készült fel! 
Azonban vele is megesett, 
ami Petőfivel történt: az 
1881-es nyári választásokon 
megbuktatták. Orbán Balázs 
1890. április 19-én halt meg, 
élete utolsó kilenc esztende­
jében sikert sikerre halmo­
zott. könyveket és tanulmá­
nyokat írt. a Magyar Tudo­
mányos Akadémia levelező 
tagjául választotta, találko­
zott Kossuth Lajossal. Kö­
vete. országgyűlési képviselő­
je azonban 1881-től haláláig 
összesen három választási 
ciklusán át a berettyóújfalui 
választókerületnek volt.

Megtudjuk belőle, hogy Beö- 
thynek vagy alispáni állásáról 
vagy képviselői mandátumá­
ról kellett lemondania, a ket­
tőt egyszerre nem tarthatta 
meg. Beöthy október 7-én je­
lentette be, hogy lemond ál­
lásáról, ezt azonban október 
31-én visszavonta, s inkább 
a mandátumot adta vissza.
Az ellenzék, a Függetlenségi 
Párt azonnal mozgolódni kez­
dett, előbb helyi jelöltek ke­
rültek szóba, a jelölő ülésen 
azonban az a határozat szü­
letett, hogy ha Szilágy-Som- 
lyón Thaly Kálmánt megvá­
lasztják, akkor Orbán Balázs 
legyen az újfalui kerület je­
löltje. A kerület választói ki­
tartottak az ellenzéki politi­
kus mellett, s nagy harcok 
árán Orbán Balázst bejuttat­
ták az országgyűlésbe.

Hogy milyen politikát kép­
viselt Orbán Balázs, azt ki­
válóan jellemzi a már emlí­
tett hozzászólása az 1882. évi 
költségvetési vitában. Többek 
között ezeket mondotta: ,,14 
éve, hogy az osztrák drága 
szövetségesünk, de soha tö­
rök, tatár oly pusztítást ha­
zánkban végbe nem vitt, so­
ha ellenség e haza népét úgy 
el nem szegényítette, úgy ki 
nem zsarolta, amint azt a ba­
rátságos osztrák szövetséges 
az ő hű helytartója Tisza 
Kálmán által teszi. Innen 
eied az, hogy a mi költségve­
tésünk vitája mindig elkese­
redett harc az osztrák és aj tétlen politikus méltán szer­
magyar eidekek között. I zeit magának országos tekin-

onkret bizonyítékokkal mu-j télyt. Amikor meghalt, az
Omí^h m,}}'os al~ egész ország gyászolta, a bu-
lami bevételből 18 millió ma- j dapesti szertartáson jelen 
ia az országban, a többi : volt a berettyóújfalui Füg-

mentek. Az újfalui követ kí­
méletlenül vetette a „generá­
lis” szemére, hogy valamikor 
más politikai elképzelései vol­
tak, de feladván azokat, min­
denben az osztrák érdekekei 
képviseli. o

Egy apró, de érdekes moz­
zanata Orbán Balázs életé­
nek, hogy Debrecenben i 
járt. Erről Jakab Elek is em­
lítést tett a Magyar Tudo­
mányos Akadémián tartott 
emlékbeszédében. Fellapoz­
ván a „Debreczen" című po­
litikai és közgazdászati heti­
lap 1883-as évfolyamát, va­
lóban nyomára lehet búk 
kanni annak, hogy a február 
3-ra hirdetett farsangi bálra, 
melyet a Függetlenségi Párt 
rendezett, budapesti vendé­
geket, többek között képvise­
lőket is vártak. A képviselők 
helyett az utolsó pillanatban 
azonban egy lemondó távira: 
érkezett, egyedül Orbán Ba 
lázs váltotta be ígéretét. A 
láncvigalomról szóló február 
5-i tudósításban olvastuk, 
hogy „az estély legkimagas­
lóbb alakját, Orbán Balázs 
országgyűlési képviselőt a bu­
dapesti elvtársak részéről 
szintén volt szerencsénk üd­
vözölni”. o

A nagy tudós, a rendíthe-

mind Bécsbe vándorol, majd 
így folytatta: „Azon politika, 
melyet Önök követnek, oszt­
rák politika, ez a szívtelen­
ség politikája, az a gyarmat 
féktelen kizsákmányolásának 
politikája; olyan politika, 
amely incompatibilis nem­
csak a magyar államisággal, 
hanem a nemzet fennmarad- 
hatásával is.” Elítéli a bosz­
niai pénz- és vérfecsérlést, a 
különböző hátrányos bank- és 
vámügyi egyezkedéseket, vé

getlenségi Párt küldöttsége is 
Népszerűségére jellemző ada­
lékként az egykori tudósítás­
ból idézek: „A gyászszertar­
tás véget ért, s a koporsót az 
Entreprise négyfogatú dísz­
kocsijára helyezték, s kivit­
tek a központi személyi pá­
lyaudvarba. honnan a elszál­
lítás a délutáni 2 órai gyors­
vonattal történt. A vonaton 
Ugrón Gábor vezetése alatt 
több képviselő utazik. Út­
közben egész Székelyudvar-

gul nagyhatású beszedet így * helyig minden állomáson az 
fejezte be: „De a nemzet iszo- illető városok Függetlenségi
mn, ]fy°nrttte,Se aran meR" * ártja koszorút helyez a be­
tanulta önöket ismerni, a le- porsóra. ' Leróttak kegyele- 
szamolay nagy napja közéig, j tűket a debreceniek és az 
amely hiszem, hogy e fogja újfaluiak is, mert noha O, 
ítélni önöket es igazolni fog ban Balázs elsősorban a sze 
m‘nkuet . j kelyeké volt, tudományos és

urban Balázs volt Tisza j politikai munkásságával vég- 
Kálmán egyik legnagyobb j sősoron az egész nemzetet 
politikai ellenfele, nyílt vitá- j szolgálta, 
ík sokszor a személyeskedésig Bakó Endre

Az ismerősöm ismerősét súlyos 
ideg-összeroppanással szállítot­

ták kórházba. Már túl van az őrülés ve­
szélyén. de nem bizonyos, hogy újra ép 
ésszel állhat be a sorba, hogy ott foly­
tassa, ahol a roham miatt abbamaradt 
az életvitele. Pedig gyönyörűen kiter­
velt mindent, csinos kettős könyvvitelt 
vezetett: egyik rubrikába a befektetés 
került, a másikba a várható haszon.

Amikor például elhatározta, hogy 
társasházat épít, összegyűjtötte a „vala­
milyen módon számba jöhetőket”; de 
legalább a jó összeköttetéssel rendelke­
zőket („sose lehet tudni”): TÜZÉP-fél- 
vezetőket, azokat, akiknek módjuk van 
némileg meghosszabbítani a gázvezeté­
ket, csatornázást, s ígérhették, hogy az 
aszfaltozott utat is elviszik a házig. Meg­
hívta magához a friss barátokat, persze 
sorjában, szépen, kivétel nélkül, nehogy 
sértődés legyen a dologból s főleg pedig 
olyan ételre, italra, ami megemeli a 
családi tekintélyt: Gordon gin, skót 
whisky, orosz kaviár . . .

Aztán jött a gyerek felvételije, azt 
már két évvel korábban kellett tervezni. 
A háztáji termésének értékesítése se 
kis gond, a kisebbik fiúnak biztosítani 
kellene a nagymama lakását, az asz- 
szonyt valami tisztességes státusba ille­
ne besuszterolni, s az sem ártana persze, 
ha őt magát végre fölvennék egy va­
dásztársaságba, mert csak ott találkoz­
hat az ember belevaló gyerekekkel, akik 
mindent tudnak és még annál is töb 
bet tehetnek . . .

Épp a vadásztársasághoz szóló kérel­
mét fogalmazta, amikor eszébe jutott, 
hogy Napóleon is lehetne, de a terv kút­
ba esett, mert jött a kényszerzubbonnyal 
a mentő. Azóta már megnyugodott vala­
melyest, ül magába teKintően az ágyon, 
s várja a friss barátok látogatását. Biz­
tosan eljönnek. Még reménykedik, hi­
szen csak öt hét telt el azóta, nogy 
majdnem Napóleon lett.

Még bármi lehetséges.

A kacsalábon forgó új művelődési 
központ valóban gyönyörű, leg­

alábbis annak tűnik, főleg ha nem 
„üzemidőben" barangolja be az ember. 
Az épületet úgy tervezték, nogy kínál­
ja a lehetőséget a művelődésre is. Hogy 
nem csak arra, még nem nemzeti tragé­
dia. Elfogadható szempont, hogy a ti­
zenéveseknek létszükséglet a diszkó, a 
lánc, a különféle szórakozás. Mindez 
érthető, elfogadható. Még inkább, hogy 
a KISZ részt kért s kapott a művelődési 
központtal kapcsolatos teendőkből: Va­
lószínűleg, hogy nem kevés pénzzel já­
rult hozzá az épület felépítéséhez, fel­
szereléséhez, netán „üzemeltetéséhez" 
is.

Csakhogy . . .
Az ember döbbenten állapítja meg, 

hogy máris mekkorát romlottak a vi­
szonyok a művelődési központban. Zül- 
lik a „törzsvendégek” magatartas-szín- 
vonala. Dologlalan fiatalok heverésznek 
a műbőr kanapékon, mint holmi római 
unatkozó patríciusok, akiknek bozont-

jában ugyancsak unatkozó jobb sorsa 
érdemes ifjú leányzók kotorásznak, 
megeshet, hogy csak unaloműzésből, de 
az is persze, hogy ősi módon keresnek 
valamit, amit a bozontos, mosatlan haj­
ban, megfelelő világítás mellett általá­
ban meg is talál az ember. A kép riasz­
tó, mert a békés látogatóknak az a be­
nyomása, hogy nem egy művelődési 
központba, hanem egy rendeltetését és 
célját tévesztett intézménybe tévedt be. 
egy nappali menedékhelyre, ahol gyanús 
egzisztenciák pihenik ki netán éppen­
séggel ki tudja milyen éjjeli fáradal­
maikat.

Egy művelődési központban minden­
kinek helye van, s lehet aki művelődni 
akar, aki látogatásával bizonyítja is er­
re való hajlandóságát, de nagyon csön­
desen kérdezem: milyen módszerrel mű­
velődnek azok, akikben minden más 
vágyat elnyom a szunyókálás iránti haj­
lam. amit legfönnebb csak néhány pil­
lanatra hajlandók abbahagyni, amíg a 
csinos csikkeket messzeköpik, vagy a ci­
pőről a műbőr fotelbe dörzsölik a sa­
rat?

Túlságosan gyakran van alkalmunk 
s módunk a megszégyenülésre 

Gyávaságunk. meghunyászkodásunk. 
száz fajta aggodalmaink tartanak visz- 
sza tőle, hogy a méltatlanul megbántot­
tak mellett kiálljunk. Amikor egy meg­
jegyzéssel, csöndes rendreutasítással 
célt vélünk elérni, még csak rászánjuk 
magunkat, hogy úttörőkorú hányavetie- 
ket, garázdákat, kivagyiakat visszaterel­
jünk a jó útra, de amikor úgy tűnik, 
hogy gyakorló botrányhőssel kerültünk 
szembe, akkor a legtöbb ember behúzó­
dik a maga csigaházába És ez a meghu 
nyászkodás elég, hogy a kötekedő felhő­
be borítsa az amúgy se túlságosan kék 
eget.

Az ember békésen felszáll a buszra, s 
a hatvan-hetven utas közé felpréselödik 
három életbohóc, akik a jassz-szólárból 
kölcsönzött válogatott kifejezésekkel 
mesélik, hogy fejenként nyolc korsó sört 
ittak, feilöktek „egy vén nyanyát", mert 
hogy épp előttük haladt el. És mert 
nincs egy pisszenet se az ablakrepesztő 
trágárság ellen, még inkább kivirágzik 
a bátorságuk: a melléjük szorult kis­
lányt molesztálják, válogatottan sértő 
kifejezésekkel illetik, s amikor zokogás­
ba fúl a hangja, akkor sem moccan sen­
ki Ügy tűnik, fontos események történ­
hetnek a világban, mert egyre többen 
bámulnak ki az ablakon.

Keresem a megfelelő minősítést erre 
a viselkedésre, ami nem egyedülvaló. 
hanem lassan már megszokott. Sajnos 
nem találok jobbat, minthogy terror­
legények, akik biztosak előadásuk sike­
rében, abban is. hogy egy ilyen hirtelen 
összeverődött közösségben feltehetően 
senki nem akad. aki megregulázza őket

És abban is bizonyosak, hogy tudják 
róluk: zsebükben könnyen nyiladozik 
a bicska, épp oly természetesen, mint a 
mások szívében és csontvelejében a féle­
lem.

Köteles l’a!

SZAKONYl KÁROLY:
NXNSSS

Egyes Bihar megyei forrá­
sok szerint Orbán Balázs 
1884-től képviselte az újfalui 
kerületet. Ha az 1881. évi 
szeptember 24-re hirdetett or­
szággyűlés képviselőházának 
naplóját fellapozzuk, azt ta­
pasztaljuk, hogy a berettyó­
újfalui kerületnek Beöthy 
Andor a követe, s Orbán Ba­
lázs nincs a képviselők kö­
zött. Ha azonban tovább la­
pozzuk a naplót, november­
ben arra az adatra bukka­
nunk, hogy Beöthy lemon­
dott képviselői állásáról, de­
cember 6-án pedig az elnök­
lő Péchy Tamás beterjeszti 
„b. Orbán Balázs, Bihar vár­
megye berettyóújfalui vá­
lasztókerületében megválasz­
tott képviselő megbízóleve­
lét”. Az elnök 1882. január 
11-én jelenti be, hogy Orbán 
Balázs „megválasztása óta a 
szabályszerű harminc nap el­
telvén, megválasztása ellen 
kérvény nem adatott be, így 
végleg igazoltatik”. Orbán 
Balázs öt nappal később már 
szót kért a költségvetési vitá­
ban. s Eötvös Károlyhoz csat­
lakozva a költségvetést nem 
fogadja el.

Lássuk azonban mi történt 
a berettyóújfalui kerületben? 
Forrásunk a 
„Nagyvárad”

kormánypárti 
című újság.

— És arra, ott? — kérdezte 
a férfi. Intett a feleségének, 
hogy jöjjön, nézze meg ő is.

— Az ott a kamra — 
mondta a sovány, maga; 
öregember, s máris kinyitot­
ta az ajtót. — Tessék. Lép­
cső vezet a padlásra. A polcok 
egészségesek. Nincs pince.

— Pince nincs? — csodál­
kozott a nő.

— Hát az nincs — ismétel­
te az öregember. — De ez a 
kamra éppen elég. Hideg ez 
Már úgy értem, nyáron is. 
Hűvös. Télen meg eláll itt 
minden. Terményt úgysem 
tartanának.

— Nem. azt nem — mondta 
elgondolkodva a férfi. Átlép­
te az útjába került kisszéket. 
benézett a kamrába. — Nem, 
terményt nem. á! ugyan ! — 
Üres üvegek sorakoztak a pol­
cokon; egy elég nagy vaslá- 
bos meg mindenféle limlom 
tál, daráló hevert szerteszét. 
— Na, mit szólsz hozza? — 
fordult a feleségéhez.

A nő a kockás tweed kabát­
jának ujjába dugta a kezét, 
fázott, össze is húzta magát 
a fűtetlen konyhában A falak 
alaposan áthültek. sugárzott 
belőlük a tél dermesztő hide­
ge.

— Mióta áll üresen az a 
ház? — kérdezte az öregtől

— Hát .. . úgy november 
dereka óta.
~ Fázik a lábam — kapasz­

kodott a férje karjába.

— Na, de mit szólsz hoz­
zá?

— Kicsi.
— Kicsi — bólogatott gé­

piesen a férfi. — De azért 
nézzük meg mégegyszer a 
szobákat.

Az öregember készségesen 
előre akarta engedni őket, a
férfi azonban intett, hog> 
menjen csak, nyitogassa a/ 
ajtókat. Amint követték, 
egy pillantással még felmér- 

I ték a konyhát. Az ablak alat­
ti asztalon viaszosvászonra ál- 
lítgatva hervadt muskátlik 
meg apró kaktuszok árvál­
kodtak régi. salétromos cse­
repekben. A kopott k reden- 
cen réz serpenyős mérleg, kö­
rülötte csak úgy odaborítva 
egy halom téli körte. A fa­
ládán poros papírcsomagok 
zsineggel átkötött dobozok; 
a tűzhely alatt két pár cipő 
Meg valami rossz kabát ló­
gott az ajtófába csavarozott 
fogason.

— Hát akkor, ugye ... ez a 
veranda — mondta az ember, 
amikor beléptek a következő 
helyiségbe. — Ez a veranda, 
az meg a szoba. Cserépkály­
hával fűthető. Ide meg vas­
kályhát lehet állítani. Ott a 
kéményluk. Tetszenek látni, 
mi van .. csak ez az asztal, 
néhány szék . . . a varrógé­
pe ... a kanapé és a sublót. .. 
Nem is tudom . .. kacatok, ez- 
az, a holmija ... — A sublót 
tetején a porcelán figurákat

I kellett rá néznie, olyan hóri- 
horgas ember volt. Közel 
került hozzá; nem tudta, hog> 
az az áporodott szag, amit 
érez a házból, vagy az öreg­
ember ruhájából árad-e? El­
fordult. hátrább lépett. — 
Nincs itt talajvíz?

— Az nincs, mert elég 
messze esik a folyótól, meg 
aztán dombon vagyunk . .

— Hát ez az, hogy messze 
a folyó — kapott a szón az 
asszony.

— Én nem engedhetek az 
árból.

— Na, nem is azért — 
fordult hátra a férfi — De a 
háromszázhetvenezer az sok 

— Sok — bólintott rá az
1 asszony.

A férfi kinyitotta az abla­
kot, rángatni kellett a kere­
tet, egy szilánknyi le is pat­
tant a deszkából. — Sok — 
mondta közben a férfi. — Az 
nagyon sok.

Az öregember nem szólt. 
Állt türelmesen, kezében 
megcsörrentek a karikára 
fűzött kulcsok. Várta, hogy 
nézelődjenek. A családdal 
úgy egyezkedett, hogy ötezer 
forintot kap, ha eladja a bá­

bájáról. Kinézett az ablakon ; zat. Egy összegben kapja, 
a kertre — Elég kicsi ablak. függetlenül a vételártól. Nem

1 akart százalékot. Ki tudja.

halomba rakott képeslapokat 
leveleket és könyveket egy 
hímzett terítő fedte. Az em­
ber megemelte a terítő sár 
kát, várt türelmesen, fedetle­
nül hagyta az egészet, hadd 
nézegessék. Körbejárt; ki­
nyitotta a szoba ajtajai. — 
Ez is úgy van itt, ahogy lak­
ta. Agy, szekrény, dívány 
tükör. . a falióra, virágáll­
vány . Ezek családi képek 
ezeket majd elviszik,

— És a bútorokat? — ér­
deklődött a férfi.

— Hogy azokkal mi legyen?
— Nekem ezek nem kelle­

nek . . egyik sem kell — 
mondta gyorsan az asszony.

— Hát én nem tudom — 
vont vállat az öreg — Meg­
bíztak, hogy mindent eladha­
tok a házzal együtt. Ha kell 
a vevőnek. Ha nem, akkor 
másként rendelkeznek. — 
Megmarkolászta az ágy tám­
láját — Megjegyzem, erői: 
holmik ezek.

A nő meg se hallgatta. Két 
kezét, mint valami muffba 
bebújtatta a kabátja ujjaiba. 
Magas sarkú csizmájában le- 
fel járt az ura után. A se­
lyemsál hátracsúszott fekete

— Kicsi — mondta töpreng­
ve a férje. Egyre csak szá­
molt. számolt, hogy megér­
né-e a vásár? A telkek már 
nagyon drágák itt a Duna 
mentén, nem is igen lehet 
üres telket találni. És min­
dennek megy fel az ára. A 
ház nem valami elsőrendű, de 
nyaralónak megtenné — Hát I 
igen. kicsi, kicsi — mondta 
bólogatva.

— És nem vizes ez? — állt 
az öreg elé az asszony. Fel

mikor adják el, hogyan ala 
kulnak az árak, meg minden 
Ki mondhatná meg, mi lesz a 
pénzzel, az is lehet, hogy 
fillérekért kell eladni, mert 
megszűnik ez a fene nagy 
költekezés, ötezer — az öt­
ezer.

— Nézd csak — hívta az 
ablakhoz a feleségét a férfi 
— A kert nem csúnya.

—- Nem ám! — mondta az 
öregember. — Meg aztán be

is lehet füvezni. Akár én is 
elvállalhatom. Tavaszig meg 
is lenne. A fákat is megmet­
szeném időben.

— Ügy látom, ezek gyü­
mölcsfák.

— Azok. Mind az. Ez itt 
mind gyümölcs. Évek óta én 
metszem ezeket, ö már nem 
tudott ilyesmivel törődni 
az öregasszony. Szóval hat 
akié ez a ház volt Tavaly 
ősz eleje óta már fel sem 
kelt. Én segítettem itt min­
dig, Azért is bíztak meg az 
eladással Persze csak úgy 
szívességből csinálom 
hogy ne legyen préda Már 
csak a régi emlékek miatt is 
Mert régóta ismertem én 
ezeket Az asszonyt meg 
az urát is. Pedig az már húsz. 
éve meghalt. Húsz éve élt itt 
egyedül ez a szegény asz- 
szony, dolgozott ám eleget 
csak az utolsó időkben kel 
lett neki a segítség . . gye­
reke nem volt, soha nem 
lett gyerekük, de jól megvol*. 
amíg a lába bírta, hanem 
amikor öregedni kezdett úgy 
nyolcvan fölött..

— Nyolcvan fölött?! — ne­
vetett fel halkan a nő.

— Az őszön, amikor meg­
halt, nyolcvanhat éves volt

— Érzed ezt a jó levegőt0 
— kérdezte a férfi

— A levegő az itt nagvon 
jó — mondta gyorsan az 
öregember.

— A víznek van ilyen erő> 
szaga, nem?

— Hát a víznek is. meg az 
erdő is itt van, meg minden 
amit csak akar. Csend van 
Megéri, azt mondom 
Az öreg köhintett. látta, hogv 
a férfi már megnyerhető — 
Azt mondom, tárgyaljunk.

Kiss Tai

Mai

Bízón]

pálinll
melléi
Halld]

„Arany Napsugl

úgy törődj ve kJ
hogy ne fordulj 
ne forduljak bel 
Ha vigyázol rái] 
nem is te vagy

„Hétnyelvű Uril 
íme a méhsörö/ 
Sötét vérem, fel) 
tenéked áldozol! 
Hétszárnyú, hét 
hatalmad félve |

Kérve
tartsa!
Nehod

nehogj
nehogl

Pákolitz

elintézem magának! 
gedjenek az árból f

— Sokat kell érj 
azt akarják, hogy I
— pillantott rá ros| 
a férfi. Tudta, mi; 
az öreg vár tőle el 
taiékot — Érdekel 
komolyan érdeklőd" 
szóval ennyi pénzt]
— A feleségére né
Igaz? I

— Nem adunk nÁ 
laszt — mondta a ni 
mellőlük, átment al 
ra, unottan turkált f 
ton heverő holmi 
Vastag, kockás fűzd 
kezébe. Belelapozol] 
kézírást látott kuT 
sorokat, öreges betil 
ki teleírta az oldali 
akarta tenni, de eg\| 
datot találomra ki 
of látam előzsör cs| 
nem értette, újra | 
of látam előzsör cs| 
ott láttam először I 
jött rá végre az j 
aztán hirtelen 
hogy illetlenséget n| 
csukta és letette a 
asztalra. Fénykép] 
tott a falon. Ováli 
ben voltak — égd 
férfi kalappal, mJ 
fejkendős paras] 
fess, fiatal nő a hű 
divatja szerint szj 
bott, hosszú ruhábE 
az idegen arcokat, 
hallotta, hogy a fej 
magyaráz valamit 
nek; a félig nyitott| 
látta a férje hátát 
runk itt. gondolta, 
nézte az urát az elei 
szálkás télikabátbl 
akarunk itt %bben ;| 

— ... negyvenet
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Ikozó jobb sorsa 
Dk kotorásznak, 
Inaloműzésből, de 
] módon keresnek 
os, mosatlan haj- 
ás mellett általá- 

|ber. A kép riasz­
tóknak az a be- 
|egy művelődési 

rendeltetését és 
henybe tévedt be, 
tíyre, ahol gyanús 
|ki netán éppen- 
|n éjjeli fáradal-

inntban minden­
ei aki művelődni 
bizonyítja is er- 

Jde nagyon csön- 
ri módszerrel mü- 
loen minden más 
lókálás iránti haj- 
Icsak néhány pil- 
pahagyni, amíg a 
köpik, vagy a ci- 

dörzsölik a sa-

in van alkalmunk 
legszégven ülésre 
kunyaszkodásunk, 
Ők tartanak visz- 
anul megbántot- 
unikor egy meg- 

I rendreutasítással 
|g csak rászánjuk 

>rú hányavetie- 
Eakat visszaterel- 
Inikor úgy tűnik, 
[hőssel kerültünk 

ember behúzó- 
És ez a meghu- 
kötekedö felhő- 
tulsagosan kék

Bszáll a buszra, s 
gőze felpréselődik 
’ . jassz-szótárból 

kifejezésekkel 
nyolc korsó sort 

i; nyanyát”, mert 
ladt el. És mert 
I iblakrepesztő 
kkább kivirágzik 
lejük szorult kis- 
pogatottan sértő 

iimikor zokogás- 
em moccan sen- 
emények történ­

őn egyre többen

minősítést erre 
pe n egyedül való, 
gszokott Sajnos 
Tiinthogy terror- 
előadásuk sike- 

sv ilyen hirtelen 
[ben feltehetően 

gregulazza őket 
lak, hogy tudják 
Hlyen nyiladozik 
szelesen, mint a 

|v elejében a fele-

Köteles Pál

f zni. Akár én is 
I n Tavaszig meg 
] A fákat is rnegmet- 
Időben.

látom, ezek gyü-

Mind az Ez itt 
limnics Évek óta én 

ezeket ö már nem 
l'esmive! törődni . ... 
sszony Szóval hát 

ház volt. Tavaly 
óta mar fel sem 

segítettem itt min- 
("t is bíztak meg az 

Persze csak úgy 
3Ö1 csinálom . . . 
jegyen préda Már 

ifi emlékek miatt is. 
egóta ismertem én 

ftz asszonyt meg 
Pedig az már húsz 

|alt Húsz éve élt itt 
ez a szegény asz- 

llgozott am eleget, 
őitolso dökben kel 

a segítség .. gye- 
volt soha nem 

{kük, de jól megvolt, 
laba bírta, hanem 
{regedm kezdett úgy 
fölött..

ticvan fölött?! — ne- 
halkan a nő.
>zön. amikor meg- 

Dcvanhat éves volt. 
{d ezt a jó levegőt? 
pte a férfi.
*vegő az itt nagyon 

i>ndta gyorsan az

b. nek van ilyen erős
Vn?

:i víznek is. meg az 
van. meg minden, 
akar Csend van 

fi t mondom . —
lintett, látta, hogy 

sir megnyerhető. — 
pitiéi. tárgyaljunk.

Kiss Tamás:

Manysi áldozati ének 
a józanságért

Bizony sok pálinkát ittam Hatalmas
... , Fejedelem,

palinkat áldozok neked,
melléje, látod odateszem poharam is 
Halld imám, Égi Fejedelem:

„Arany Napsugár, bánj velem, mint kímélni való
... ... , bundával,

úgy torodj velem kímélettel, mint a levetett
, „ J . csizmával,
hogy ne forduljak forró fejjel többé a sör felé, 
ne forduljak bolond fejjel többé pálinka felé 
Ha vigyázol rám, vigyázol; de ha nem, 
nem is te vagy az úr, az én istenem!”

„Hétnyelvű Ürnőm, pusztító égi zord Anyám! 
íme a méhsörös kupám.
Sötét vérem, fekete vérem keverem bele, 
tenéked áldozok vele.
Hétszárnyú, hét lábú Ürnőm az égben, 
hatalmad félve félem".

Kérve kérem hatalmadat, 
tartsam meg fogadalmamat.
Nehogy meggyulladjon bennem az átkos

pálinka,
nehogy beléessem az örökké égő lángokba, 
nehogy elégjek, elpusztuljak én magam is

miatta.

Pákolitz István:
Űjesztendőre
Adjon Isten minden jót 
olyat ami sosem volt

A kétkedőt nagy hit óvja 
midőn gyötri meddő óra

Kesergőnek kacagásra 
forduljon lepittyedt szája

A beteg erőre kapjon 
két bak-arasznyit ugorjon

Jobb munkához tisztességet 
nagyobb kedvet emberséget

Minden lánynak jó szeretőt 
ha nem elég egy hát kettőt

Pulyákat az asszonyoknak 
ameddig nem hervadoznak

Ordaserkölcs dölyfös ármány 
kezesed jen: kezesbárány

Katonának bodzapuskát 
telt kulacsot hátsósunkát

Jó parolát hű tenyérnek 
a világnak békességet

Nem egy évre se kettőre 
de örökös-mindörökre

Adjon isten minden jót 
amilyen még sosem volt

4 magyar nyelv sorsa 
a társadalmon múlik
Látogatóban Király Istvánnál

Előző nap felhívtam tele­
fonon, s felajánlottam, el­
mondom, mire lennék kíván­
csi, milyen kérdésekről kí­
vánok vele beszélgetni. Na­
gyon udvariasan, de elhárí­
totta. Elég lesz akkor, ami­
kor találkozunk. Jó néhány 
vele készített interjú és riport 
a tanulmányok közé sorolva 
is megjelent, tehát Király 
Istvánnak kivételes képessége 
van az olyan rögtönzésre, 
amely nem megy a színvonal 
rovására.

Középiskoláit Patakon vé­
gezte, az egyetemet Buda­
pesten, az Eötvös Kollégium 
tagjaként. Jelenleg a Szov­
jet Irodalom című lapot 
szerkeszti. Aránylag fiatalon 
nevezték ki tanszékvezető 
egyetemi tanárnak, s kapta 
meg a Kossuth-díjat. az Álla­
mi-díjat és lett akadémikus. 
Nem szobatudós. Életének 
jelentős részét szenteli a 
köz szolgálatának; országgyű­
lési képviselő. Először arról a 
könyvéről kérdezem, amelyet 
tanártársainak ajánlott, s 
amelyről egyik szigorú kriti­
kusa (a Kritika 1971 évf. 2 
számában) azt írta: itt olyan 
teljesítményről van szó, ame­
lyet a feldolgozás előtt Un- j 
nepelni kellene.

— Professzor úr Adyról j 
írt tanulmánya könyvsiker ; 
volt. Irodalmi berkekben ma ! 
is sok szó esik arról a mód- ! 
szerről, amelyet könyvében I 
alkalmazott. új ez a mód- I 
szer?

— Az új mindig relatív. 
Lényegében minden dologban 
közösen gondolkodunk, az
emberiség gondolkodik. Az
egyén legfeljebb egy lépéssel 
viszi tovább azt, amit előtte 
gondoltak. Tehát új-e az a 
módszer, amit a könyvemben 
megpróbáltam alkalmazni? 
Semmi esetre sem új abban 
az értelemben, hogy ne lenne 
előzménye. Módszerem két i 
forrásból táplálkozik, a
marxista módszerből és az
orosz formalizmusból. A
marxista módszer megpróbál­
ja az irodalmat úgy fel­
fogni, mint a valóság tükrét, 
mint ami emberi-társadalmi 
élményeket tükröz és ad visz- 
sza elsősorban. A valóság 
kérdez és az ember válaszol. 
Az irodalom e válasz sajátos 
vetülete és a választ az iro­
dalom a maga nyelvén adja.
E nyelv törvényszerűségeinek 
a feltárásában a legtöbbet az 
úgynevezett poétikai kutatá-

! sok érték el. Az új kritika, az 
orosz formalizmus. Köny­
vemben a marxista módszert 
igyekeztem ötvözni, össze­
hozni ezzel a módszerrel.

— A XX. század magyar 
avantgarde költőire, avant- 
garde költészetére gondolok, 
amikor kérdezem: meddig ter­
jed a klasszicitás fogalma ? Ta­
lán az idő érleli a klassziku­
sokat?

— A klasszicizmus több ér­
telmű fogalom. Egyrészt ér­
tékkategória, s mint ilyen 
jelenti az eszményit, a tökéle­
teset. Másrészt pedig iroda­
lomtörténeti, történeti kate­
gória, ami jelent egy bizonyos 
stíluseszményt, stílustörek­
vést. Ha a klasszicitás fogal­
máról szólunk, az ember elő­
ször válassza ketté, hogy me­
lyikről beszél. Maradjunk az 
értékkategóriánál. Mi a 
klasszikus? Klasszikusnak 
azt nevezhetnénk, ami az 
ember szempontjából a leg­
jobb, a legtökéletesebb vá­
laszt adja egy adott korban — 
művészi szinten — a kor kér­
déseire. Ha a klasszicizmus­
nak az ellentétét nézem, azt 
a különböző romantikákban 
találom meg. Véleményem 
szerint korunkban azok az 
igazán klasszikus művésze­
ti alkotások és törekvések, I 
amelyek leginkább a válasz 1 
igényével élnek. Az avant- | 
garde inkább a kérdés — a 
kérdezés művészete. A kor I 
realista törekvései azok, í 
amelyek a választ is hozzák. : 
Ha példánál maradunk, Jó­
zsef Attila a húszas években 
a maga avantgarde korsza­
kában, a lázadóan kérdező 
időszakában élt. A harmin­
cas években, klasszikus kor­
szakában már művészetében 
a válaszok is ott voltak. Az 
avantgarde inkább a diszhar­
mónia. Az embereket elolda­
ni valamitől, ami megszo­
kott, ami megköt, s nyitottá 
tenni új dolgokra A klasszi­
cizmus nem a harmónia ön­
magában. hanem a diszhar­
mónia fölött kiküzdött har­
mónia. Nagy vonásokban ez- 
;el jelezném, hogyan is alkal­
maznám a jelenre a romanti­
kus és a klasszikus fogal­
mát.

— Professzor úr első írá­
sai a debreceni Magyarok 
című lapban jelentek meg 
Milyen kapcsolata volt Deb­
recennel?

mindig a kedves városaim 
közé tartozott. 1945 február­
jában kerültem a városba és 
az év végéig maradtam ott 
Az első munkahelyem is Deb­
recenben volt. Juhász Géza 
mellett dolgoztam, mint az 
ő személyi titkára. Hogy ez a 
városhoz fűződő kapcsolat 
emberileg mit jelentett? Deb­
recen akkor számomra min­
den vonatkozásban a fiatal­
ság városa volt, mert én ma­
gam is fiatal voltam és az 
ország is akkor indult vala­
mi újnak, a pályám is akkor 

; kezdtem. Engem Debrecenhez 
a legkedvesebb ... — a fiatal- 

I ság köt.
;

— Milyennek látja a pro­
fesszor úr a magyar nyelv és 

I a társadalom kapcsolatát?
— A nyelv ügye egyben 

társadalmi kérdés, önmagá- 
I ban nem gyógyíthatjuk meg 
I a nyelvet, ha nem keressük 
meg a nyelvi hibák társadal­
mi gyökereit. Konkrétan ar­
ra gondolok, hogy ha beszé­
dünkben elszaporodnak a 
durva szavak, goromba kife­
jezések, ez nem csak nyelvi 
kérdés, összefügg azzal a 
társadalmi problémával, hogy 
a kultúra előbbrevitele aka­
dozik. Az. hogy a hivatalos 
nyelv egy külön „madár­
nyelv”, szintén elválasztha­
tatlan egy mélyebb hibától. 
Nevezetesen attól, hogy sok 
helyütt elfeledkeznek arról, 
hogy hivatalban lenni tiszt­
ség, szolgálat. Nem elkülönü­
lés. hanem együttlét. Az el­
különülni akarás sokszor 
nyelvileg is kifejeződik. A 
„hivatalos nyelv” így születik 
Tovább sorolhatnám a példá­
kat. A lényeg az, hogy a 
magyar nyelv sorsa végső so­
ron a magyar társadalmon 
múlik. Tehát a nyelvművelés | 
egyben társadalomművelés, 
és fordítva, ha a társadalmat 
műveljük, nyelvünket is úgy 
műveljük a legteljesebben.

A bátyám Debrecenben — Köszönöm a beszélge- 
járt egyetemre, ott volt or- | tést.
vostanhallgató. Debrecen Szalay Pál Ferenc

elintézem magának, hogy en­
gedjenek az árból.

— Sokat kell engedni, ha 
azt akarják, hogy tárgyaljak
— pillantott rá rosszkedvűen 
a férfi. Tudta, mit jelent ez, 
az öreg vár tőle egy kis ju­
talékot. — Érdekel a dolog, 
komolyan érdeklődöm, de. 
szóval ennyi pénzünk nincs.
— A feleségére nézett. — 
Igaz?

— Nem adunk azonnal vá­
laszt — mondta a nő. Elsétált 
mellőlük, átment a verandá­
ra, unottan turkált a subló­
ton heverő holmik között. 
Vastag, kockás füzet akadt a 
kezébe. Belelapozott. Régies 
kézírást látott, kusza, görbe 
sorokat, öreges betűivel vala­
ki teleírta az oldalakat. Le 
akarta tenni, de egy fél mon­
datot találomra kisilabizált 
ct látam előzsör csicsókát — 
nem értette, újra elolvasta 
ot látam előzsör csicsókát — 
ott láttam először csicsókát! 
jött rá végre az értelmére; 
aztán hirtelen rádöbbent, 
hogy illetlenséget művel, be­
csukta és letette a füzetet az 
asztalra. Fényképeket lá­
tott a falon. Ovális fakeret- 
fcen voltak — egy bajuszos 
férfi kalappal, mellényben; 
fejkendős parasztasszony: 
fess, fiatal nő a húszas évek 
divatja szerint szűkre sza­
bott. hosszú ruhában. Nézte 
a? idegen arcokat közben 
hallotta, hogy a férje odaát 
magyaráz valamit az ember­
nek: a félig nyitott ajtón át 
látta a férje hátát; mit aka­
runk itt. gondolta, amint el­
nézte az urát az elegáns, hal- 
szálkás télikabátban. mit 
akarunk itt %bben a házban? 

— ... negyvenet — hallot­

ta az öregember hangját. — 
Negyvenet biztosan elenged­
nek, ezt megsúghatom, ha én 
azt mondom, hogy önök ko­
molyan gondolják Ha meg­
látják az előleget, garantá­
lom, hogy engedni fognak...

— Mikor épült ez a ház? 
í — kérdezte váratlanul az 

asszony.
— Ügy tudom, harmincban 

Igen, akkoriban.
A férje kijött a szobából a 

verandára. Az öreg készsége­
sen kísérgette, már sejtette, 
hogy innen is leesik egy ötös, 
ahogy a családtól is. Csak 
meg ne gondolják magukat.

— Felírnám a címüket —
! mondta, s körülnézett, hol 
találna papírt. Meglátta a 
füzetet az asztal sarkán. — Ez 

! a maguké?
— Nem — mondta a férfi
— Itt hevert — mondta a

■ nő.
— Nem fogják megbánni, 

és azt is meg kell mondanom, 
hogy van néhánv jelentkező 
Egy - kettőre elkel, de én ma­
guknak akarom . . Ne sokat 
töprengjenek, itt leszek, min­
dent megcsinálok tavaszig. 
Meg lesznek elégedve. Akkor 
hát szabad a címét, uram? — 
Kinyitotta a füzetet, s kité­
pett belőle egy lapot. Üres ol­
dal volt, de az asszony észre­
vette a másik felén a kusza 
betűs írást.

— Van nálam névjegy — 
mondta a férfi. Kivett egyet a , 
tárcájából. — Tessék. Ha ne­
tán telefonálna, akkor csak 

- este ...
— Csak a postáról tudnék.
— Ja, igen. Hát írjon. De 

mi úgyis jelentkezünk
Amíg egyezkedtek az asz- 

1 szony felvette a kitépett fü-

zetlapot. Ha már így semmi­
nek tekintik, gondolta, meg­
nézheti alaposabban. A vilá­
gosság felé tartva böngészte a 
sorokat.

még nem jártam iskolába 
és sok szép példabeszédeket 
mondott a nyári estéken üldö­
gélve sok szép mindenre 
megtanított, hiszen most is 
fülembe csengnek szavai, pe­
dig régen volt, Édesanyám 
Esténként ahogy magam előtt 
látom, elém tárulnak kint a 
holdfénynél a nagy óriás 
nagy diófa, alatta a kicsi gé- 
meskút és az a szép nagy 
rczsabckor... amikor a 
pompás illatát a csendben ... 
utána volt egy magas eperfa, 
amikor érett a szeder a lel­
kem re kötötték, hogy seper­
jem össze nyirfaseprűvel, ez 
nehezemre esett, mert így ke­
veset tudtam játszani...

— Hát akkor mehetünk is 
— fogta meg a könyökét a 
férje. — Mi ez?

— Semmi — mondta a nő 
s az asztalra ejtette a papírt

— Ha nem veszik rossz 
néven, még maradnék — 
mondta az ember. — Bezárok 
itt.. . Kitalálnak.

A kocsinál az asszony visz- 
szanézett a házra, a kertre.

— Tetszik? — kérdezte a 
férje.

— Olyan érzésem volt. 
mintha valaki még lett volna j 
ott, benn, rajtunk kívül.

A férfi felnevetett: — Ne 
beszélj butaságot!.. . Hidd el. 
megéri. Átalakítjuk, rá sem 
fogsz ismerni. — Indított; be­
kapcsolta a világítást. Már 
szürküllött.

A házban az öregember be­
csukta az ablakot, onnan néz­
te, hogyan kanyarodnak ki az

útra. Átment a verandán, ka- 1 
tátja szárával lesodorta a j 
füzetet az asztalról. A füzet a : 
határa esett és szétnyílt. Az 
öreg észre sem vette. — Ha 
megveszik, tavaszra lesz egy 
kis pénzecském — gondolta, : 
amint bezárta az ajtót. Át- i 
vágott a kerten, becsukta a 
vaskaput is.

Csend lett. Később egy kis j 
esti szél támadt, befútt az aj­
tó alatti résen a házba, a 
léghuzat végigsöpört a ve­
randa padlóján. Halk nesszel 
peregtek a padlón heverő fü­
zet lapjai; peregtek; aztán az 
áramlat elnyugodott; az írás 
ott feküdt mozdulatlanul

a gyerekek ették, azt mond­
ták finom, jó, a belseje na­
gyon szép fehér volt, én a há­
rom krajcáros bicskával pu- 
colgattam és ettem, de hiszen 
jobbat is ettem ennél, amikor 
a pesti rokonok narancsot 
hoztak, de már mint pici j 
gyermek bennem volt, hogy 
össze kell rakni amit kaptam 
s rendszerint az történt, hogy 
megették előlem, persze sí­
rásra állt a szám, no de 
édesanyám azt mondta, csend, 
miért nem etted meg, mit 
rakosgatod el...

A légjárat később megint 
lapozgatta a füzetet

... és maga a természet a 
fenséges pompájával... a 
nagy örömtől a szivem ellá­
gyult ... a harangszó kondu- 
lása ... ha későn szaladtunk, \ 
istenem, de jó futó voltam 
meg fára is másztam eleget, 
de a madarak fészkét nem 
bántottam, mert tudtam, hogy 
bűn... a kötényem kilu- i 
kadt.. . dolgoztak a létért, a i 
mindennapi kenyérért, azt 
mondta, na lányok, gyerünk

szántani, no, hogy én benne 
ne legyek, olyan nincsen, 
mert pénzről volt szó, emlék­
szem, nagy szarvú, fehér ök­
röket kaptam, de előzőleg, 
mielőtt szántani mentem már 
a szecskavágónál hajtottam 
ökröket, 25 koronát kaptam 
egy hétre, úgy örültem neki, 
sok volt, a keresetem .. . 
szekér takarmányt levágtunk 
és az emberek reggelizni 
mentek, én is ettem vajas ke­
nyeret, a járom rúdjára ül­
tem, s ott volt egy csukló, ( 
ami a szecskavágót hajtotta, 
az kapta el hátulról a szok­
nyámat, meg is halhattam, 
volna, de én abban a pilla- 
natban, hogy hó, he, Huszár, 
és az egyik ember, András bá­
csi szalad oda, látja a ruhát\ 
egészen összecsavarta rajtam 
az a rúd, így hát rögtön el­
hasította késsel. Már fulla-\ 
doztam, de magamhoz tér­
tem ... ölbe kapott. .. félnij 
hogy a szememre megy. ha a\ 
szembogárra megy a vér, el­
veszítem a szemem világát./ 
Jeges aludtejjel lett állan­
dóan borogatva .. . hogy meg­
ijedt drága Édesanyám. 
minden elmúlt, miért is mú­
lik el minden, szomorú ... de\ 
ahogy hozta a sors 
• • • Már mint asszony is .. 
nem akarta, hogy elmenjek,\ 
pedig ő a kórházban . . .

Egy lap megemelkedett
. •. mert hiszen mindany- 

nyian ...
de a légáramlat visszaszo-j 

rította a lapot
...nem akarta, hogy el­

menjek, pedig ö a kórház­
ban . . .

A ház üres volt és sötét. A\ 
kert is beleveszett a sötétbe 
A köd ráfagyott az ágakra, 
meg a kerítés vasára.

Csergetés
Mifelénk ugyan konga- 

tásnak mondják, amikor 
a pásztor olyanokat dur­
rant az ostorával, hogy 
még a süketek is össze­
rezzennek, ám a lényeg 
ugyanaz másutt is: men­
nél nagyobb a zaj, annál 
jobb!

Ősi néphagyomány él 
Hajdúszoboszlón: Szil­
veszter napján, sötétedés 
után, férfiak, legények, 
gyerekek indulnak el a 
város minden részéből a 
főtérre. Kezükben ko- 
lomp, éles hangú vasda­
rab, rézből való pergő, 
karikás ostor. Vonulnak 
hosszú sorokban a refor­
mátus templom környé­
kére. miközben fülsiketí­
tő zajt csapnak. Sokan 
csülagszórókat gyújta­
nak, tüzes karikákat raj­
zolnak a téli este sötét 
drapériájára, mások az 
égő csillagszórókat nyíl­
vessző gyanánt használ­
ják, fellövik a magasba, 
s mint parányi hulló csil­
lagok zuhannak alá a kis 
szikrázó rudacskák.
Eközben a torony ablaka 
ki világosodik: asszo­
nyok, leányok szorgos- 
kodnak ott fent, lámpáso­
kat akasztanak ki a to­
rony ablakára, mind a 
négy égtáj felé. És ponto­
san hét órakor, az általá­
nos kolompoiás, zajon­
gás, csergetés, lárma kö­
zepette megkondul a ha­
rang. így emlékeznek a 
szoboszlóiak a hajdan­
volt időkre. A szájhagyo­
mány úgy tartja, hogy a 
dolog egészen 1559-ig 
megy vissza, amikor a 
török rárontott a város­
kára. A férfinép, a fegy­
veresek megütköztek az 
ellenséggel az éjszakai 
sötétségben. Az asszonyok 
és a leányok lámpásokat 
akasztottak ki a torony 
ablakára, hogy segítsenek 
tájékozódni hozzátarto­
zóiknak A város népe 
győzött a csatában, s az­
óta erre való emlékezésül 
világítják ki a tornyot 
minden szilveszter esté­
ién. Mások úgy tudják, 
hogy nemcsak a lámpák 
fénye volt a „hátország” 
egyetlen fegyvere, amely- 
lyel segítette a harcoló­
kat. Az írás szerint „aki 
csak képesítve volt, bár­
minemű védő- vagy ütő­
eszközt fölemelni” az 
mind vasdarabot, doron­
got, ostort, vasvillát raga­
dott és így fölfegyverkez­
ve rontott rá az ellenség­
re. A zaj keltésnek pedig 
az volt a szerepe, hogy 
megtévessze a törököt, 
elhitesse vele, hogy a vá­
rosban még jelentős tar­
talék erők vannak, a harc 
tehát kilátástalan. A száj­
hagyomány szerint a tö­
rök „bevette"* n cselt és 
megfutott.

A tudós emberek rég 
kiderítették, hogy a szo- 
boszlói csergetés nem rit­
ka és nem egyedülálló 
néphagyomány, gyökerét 
tekintve a mohácsi busó­
járással rokon, s beletar­
tozik az európai népha­
gyományba. Egyik helyen 
karácsonykor, másutt 
szilveszterkor, sok helyen 
pedig farsang idején ren­
deztek zajos felvonulást. 
Közös bennük az, hogy a 
zajkeltés célja — főként a 
pásztor népek körében 
volt eleven a szokás — a 
bajelhárítás, a rontó szel­
lemek elriasztása, illetve: 
a termékenység elősegíté­
se. A hajdúszoboszlói 
csergetésben két motí­
vum kapcsolódik össze. 
Az egyik az előbb emlí 
tett zaj keltés, a másik: 
valamilyen (jelen esetben 
a török) ellenség fölötti 
győzelem, valamilyen 
győztes csata, amelynek 
emlékéhez, mint erőt adó 
forráshoz, szívesen jártak 
vissza Az ellenség for­
téllyal.

A szoboszlói csergetés 
élő néphagyományaink 
egyike, amelynek őrzése: 
közösségi értékünk meg­
becsülése. *

Taar Ferenc
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Tudósítások a múlttól
BÉBER LÁSZLÓ: DEBRECENI ÉRDEKESSÉGEK

Kettős szorongás bénít, 
amikor ahhoz készülődök, 
hogy Béber László posthumus 
kötetéről, a nemrég megjelent 
Debreceni érdekességek című 
cikkgyűjteményről írjak is­
mertető, méltató mondatokat. 
A szorongás egyik okozója a 
személyes ismeretség, amely 
akkor vált rendszeres találko­
zások sorozatává, amikor a 
kötetben összegyűjtött cikkek 
születtek, s a Naplóban egymás 
után megjelentek. Közülük 
nem egyet még kéziratban ol­
vashattam, s ez a tény, ha 
meghatározóan nem is, de 
az emlékek jelenlétével va­
lamiképp mégis befolyásolja 
az ember objektivitását. Szo­
rongásom másik oka. hogy 
Béber Lászlót igen sokan is­
merték nálam sokkal jobban 
és sokkal hosszabb ideig, ez 
pedig őket teheti elfogulttá, 
őket befolyásolhatja a kötet- I 
hez és mondataimhoz közeli- ; 
tő, kötelező objektivitással 
ellentétesen. Csak fokozza a j 
szorongás érzését, hogy a 
kötet elé Bényei József írt 
meleg hangú bevezetőt — a 
kötet anyagának összegyűjté­
se, válogatása, szerkesztése is 
az ő érdeme —, amihez alig- | 
ha lehet bármit is hozzá ten- ;

sok minden bizonnyal a fele­
dés homályába merülnek, 
így viszont a kötet — azon 
túl, hogy érdekes olvasmány 
— a helytörténeti kutatásokat 
végzők egyik igen hasznos ké­
zikönyve is lehet.

Nem véletlenül említem a 
helytörténeti kutatásokat, hi­
szen Béber Lászlónak a kö­
tetben összegyűjtött vala­
mennyi cikke Debrecenről 
szól vagy Debrecenhez kap­
csolódó kérdésekkel foglal- : 
kozik. S a mai olvasó szá- 1 
mára van ennek a könyvnek 
egy igen érdekes, lehet, hogy 
csak napjainkban érzékelhe­
tő tulajdonsága: a kettős 
múlt. Számunkra, debreceni­
ek számára ugyanis Béber 
László a közelmúlt egyik 
alakja, s ő a távolabbi múl- 1 
tat, a saját múltját írja cik­
keiben. S ezt a múltat építi j 
körül a debreceni élet. a \ 
debreceni emberek életének 
jeleneteivel, szokásaival, tör­
téneteivel. Ügy, hogy a je­
lenségek, a szokások fejlődé- i 
sének és elmúlásának a fo- I 
lyamatát is érzékelteti.

Hogy mégis szívesen vál­
lalkozom az írásra, s Béber 
László kötete ürügyén egy­
két gondolat megfogalmazá­
sára, azt a lelkifurdalás miatt 
teszem, amely egyre inkább 
foglalkoztat: miért van az.
hogy nap mint nap elme­
gyünk egymás mellett, s csak 
akkor döbbenünk rá „egy­
más ellen elkövetett mulasz­
tásainkra”, amikor már késő. 
Ha most megidézem Béber 
László alakját, mindenekelőtt 
az jut eszembe, hogy időn­
ként megjelent a szerkesztő­
ségben, hozta az ígért kéz­
iratot, s ilyenkor szívesen 
töltött egy-egy félórát kö­
zöttünk. Ráérősen telepedett 
le. szerette, ha a kéziratát a 
jelenlétében elolvassuk, s sze­
retett ilyenkor beszélgetni 
színházról, irodalomról, köz- j 
életről, mikor miről volt szó. 
A vitába mindig azon a 
ponton kapcsolódott be, ahol j 
éppen tartott, s mindig volt \ 
néhány figyelemre méltó ki- ' 
egészítése, észrevétele, me­
lyekkel továbblendítette, ár- I 
nyaltabbá tette. Mondom, 
szerette ezeket a félórákat — 
tovább sosem maradt, mert 
tiszteletben tartotta a szer­
kesztőségi életritmust —, mi 
pedig, ahelyett, hogy ilyen­
kor mindent félretéve csak 
neki szenteltük volna az 
időnket — ha másért nem. j 
az idős, sokat tapasztalt, 
nagyműveltségű kolléga iránti 
tiszteletből — rohangáltunk 
körülötte, csak félig voltunk i 
jelen, csak félig figyeltünk 
rá, néha talán félig sem. Ma 
pedig már késő ezen kesereg 
ni. amit elmulasztottunk, jó- 1 
vátenni már nem lehet. De 
legalább lenne annyi eszünk, 
hogy ne tennénk ugyanezt 
másokkal, egymással azóta is, 
ezután is.

Ha valaha érthetővé, vi­
lágossá válhat, hogy miért 
nagyon fontos egy írónak la­
pokban. folyóiratokban sza­
naszét megjelenő írásait kö­
tetbe gyűjteni, akkor ezt a 
Béber László példája kar­
nyújtásnyi közelségből te­
szi egyértelművé. Írásai, 
amelyek pedig viszonylag 
szabályos időközökben. so- 
rozatszerűen követték egy­
mást a Napló hasábjain, kü- 
lön-külön is érdekes írások 
voltak, de kötetbe gyűjtve, 
egymásutániságukkal egyfaj­
ta gondolatmenetet felépítve, 
közvetlenül érzékeltetve, ön 
magukban is jelentősebbekké, 
s ugyanakkor egy újságírói 
magatartás portréjává váltak. 
A kötetbe gyűjtött írások ál­
tal nemcsak arról bizonyo­
sodhat meg az olvasó, hogy 
az írót életének egy bizo­
nyos szakaszában milyen té­
mák, az életnek milyen kér­
dései, összefüggései foglalkoz­
tatták. hanem arról is képet 
alkothat, hogy milyen kifeje­
ző, milyen megjelenítő esz­
közök birtokában gyakorolja 
szakmáját, hivatását. Ha 
nincs valaki, aki a Béber 
László cikkeit kiemeli a 
sárguló újságokból és kötetté 
szervezi, akkor ezek az írá-

Ennek vagy inkább ezek­
nek a folyamatoknak az érzé­
keltetése hordozza azt a tra­
gikus mozzanatot, amely a 
kötetet valóságos olvasmány- 
élménnyé avatja. Béber Lász­
ló ugyan egyszer sem mondja 
ki, de a cikkek sugallják, 
hogy elmúlt vagy elmúlóban 
van a város életének minden 
olyan jellegzetessége, amely 
Debrecent megkülönbözteti 
az ország — és nyugodtan 
mondhatjuk, a világ — min­
den városától. S napjaink­
ban egyre inkább az a ten­
dencia érvényesül, hogy a 
város elveszti sajátos han­
gulatát, uniformizálódik, s 
mindössze néhány rekvizitu- 
mában őrzi a múltat. Béber 
László írásainak eléggé talán 
nem is méltányolható érté- 

: ke, hogy Debrecen múltjának 
azokat a pillanatait idézi meg, 
amikor a település életének 

I évszázadok folyamán kiala- 
j kult jellegzetességei még a 
mindennapok valóságát jelen­
tették, de mellettük már 
egyre erőteljesebben for- 

. málódott a XX. század je­
gyeit hordozó város. Ezt a 1 
tendenciát bizonyítják azok 

: az írások, melyek a város 
kép, a szokások folyamatos 
átalakulásáról, vagy a szelle­
mi élet meg-megújuló küz­
delmeiről tudósítanak a szá­
zad első évtizedeiből. Ahogy 
Béber László gondolatban el­
bolyong szülővárosa múltjá­
nak utcáin, terein, alakjai 

j és emlékei között — úgy tű­
nik — nincsenek nosztalgiái 
Írásait személyes, mégis szen­
vedély télén hangvétel jel­
lemzi, a tudósítások tárgyi­
lagos, tényközlő stílusában 
számol be mindenről, ami kö­
rülötte történt. Jelenlevőként, 
mégis szinte kívülállóként 
Ennek ellenére minden sorá­
ból érződik a ragaszkodás a 
szülőföldhöz, a szeretet a vá 
ros iránt, melyben élt, s 
amelyben elmúlt az élete 
írói magatartásának talán 
ezzel a különös kettősségével 
segíti hozzá az olvasót ah­
hoz, hogy a kötetet lapozva 
fogalmat alkothasson Béber 
László életének drámájáról 
is.

Az írások alapján bizonyos­
ra vehetjük. hogy Béber 
Lászlónak meghatározó él­
ménye volt a kollégiumi diák­
élet. amely Szabó Lőrinc. Gu­
lyás Pál, Juhász Géza, Kar­
dos Pál és más jeles szemé­
lyiségek barátságával aján­
dékozta meg; az Ady Tár­
saság munkájában való rész­
vétel; később a Csokonai 
Színház körüli tevékenység és 
a Horváth Árpáddal való 
együttműködés lehetősége: 
valamint a fáradhatatlan 
újságírói, szerkesztői munka, 
amely állandó kapcsolatot 
jelentett a város közéletével 
és a szellemi életében való 
részvétellel. Ha pedig válasz­
tani kellett, hogy a közélet és 
a szellemi élet harcai köze­
pette melyik ügy mellé áll­
jon, Béber László mindig ar­
ra az aldalra állt, amely a 
fejlődést képviselte, s ame­
lyet végül az idő is igazolt.

is. Ezt belátva, magánéletet 
alárendelte mindenkori új­
ságírói tevékenységének, 
egyéni érdekeit mintegy má­
sodlagosnak tekintve munká­
jával szemben. Nem akármi­
lyen áldozat vállalása ez a 
magatartás, ami akár példa 
is lehet azok számára, akik 
az újságírást választják élet­
hivatásnak.

De a Béber László élete 
ezen túl is tartalmaz ma is j 
érvényes, elgondolkoztató ta­
nulságot. Alaptételről van I 
szó: megérti-e, megértette-e 
valaha a szűkebb és tágabb 
környezet az újságíró „üdére 
lelkületét”, magányát, közéle­
ti nyugtalanságait? És ha 
megérti, képes-e, hajlandó-e 
méltányolni azt az áldozatot, 
amit ez a tevékenység élet­
formában is megkövetel ? Kü­
lönösen akkor, ha ezt a tevé­
kenységet. ezt az életformát 
„vidéki” újságíróként vállal­
ja, gyakran szinte minden 
energiát tragikus gyorsaság­
gal felőrlő feladatoknak és 
„konfliktus-veszélyeknek" té­
ve ki magát? És a végső el­
számolás szolgál-e vajon 
majd egy kötetnyi megnyug­
vással, mint a Béber Lásziő 
esetében ? Vagy a sárguló 
újságlapokkal minden szán­
dék és áldozat a feledés ho­
mályába merül ?

Ezt tudni nem, csak vál­
lalni lehet. Ahogy Béber 
László is vállalta, mert tud­
ta, hogy a tragikum a katar­
zis lehetőségét is hordozza.

appnmi

ORSZÁGOS
AMATŐRFILM.

FESZTIVÁL

Józsa János 
műveinek sikere 

Itáliában

Magyart Vilmos

Az észak-olasz város: Ap- 
piano Gentile új nagy köz- j 
könyvtára megnyitása alkal­
mából nemzetközi ex libris 1 
pályázatot írt ki. Bár a téma - 
kötetlen volt, természetszerű­
leg minden egyes ex librisen 
szerepelnie kellett a város- 
könyvtárát jelző olasz fel­
iratnak. (Ex libris Biblioteca 
Communale di Appiano Gen­
tile.) Józsa könyvjegyein jel­
képesen utalt a város neve­
zetes épületeire és híres-ne­
ves erdőire is. A december 
15-ig beérkezett munkákat, 
(fa- és rézmetszeteket, réz- i 
karcokat) nemzetközi zsűri 
bírálta el. A döntés után Fe­
lice Tettamanzi titkár táv­
iratban értesítette a művészt, 
hogy ex libriseivel II. díjat 
nyert

Józsa János munkásságá­
nak értékét alátámasztja az 
a tény is, hogy augusztusban 
sikerrel szerepelt Luganóban, 
s a nemrég zárult Aldo Ron- i 
caglia festészeti biennálén 
megvásárolták „Nő virággal” 
című olajfestményét.

(Dr. T. EJ

A Népművelési Intézet, a 
Magyar Amatőrfilm Szövet­
ség és az Amatőrfilmesek Or­
szágos Tanácsa védnökségé­
vel a Tolna megyei Tanács, 
Dombóvár város Tanácsa és 
a Dombóvár városi Művelő­
dési Központ meghirdeti a . 
XXVI. országos amatőrfilm- 
feszlivált. A fesztivál helye a 
Dombóvár városi Művelődé­
si Központ, ideje pedig 1979. 
április 12—13—14—15.

Pályázati feltételek: A ver- i 
senyen részt vehet minden 
olyan egyénileg vagy közös­
ségben készített amatőrfilm. 
mely eddig országos fesztivá­
lon még nem szerepelt. Nevez­
hető 8 mm, S—8 mm és 16 
mm-es fekete-fehér vagy szí­
nes, magnetofon hangosítású, 
fényhangos, illetve szélcsíkos 
film: minden filmet külön 
orsón, vetítésre kész állapot­
ban kell beküldeni. A film 
es a magnetofonszalag orsó- , 
ján fel kell tüntetni a film 
címét és az alkotó nevét. To­
vábbá a magnetofonorsón je­
lezni kell a kijátszandó hang- 
sávot.

A 20 perc műsoridőnél 
hosszabb filmeket a zsűri fo­
kozott szigorral bírálja el. Ai 
beküldött filmek közül eló- 
zsüri választja ki a fesztivál­
ra bejutó alkotásokat. Az! 
előzsüri döntéséről tájékozta­
tást adunk. Előzsüri nélkül 
csak a tájegységi szemlék 
zsűrije által kijelölt filmek 
kerülhetnek a versenyre. Az

előzsüri döntése alapjan a 
fesztiválra bejutott filmek al­
kotói (egy film után egy 
személy) díjmentesen vehi v 
nek részt a versenyen. Ré­
szükre szállást, ellátást bizto­
sítunk, utazási költségüket 
megtérítjük A versenyre bt 
nem jutott filmek készítői 
önköltségi alapon igényelhe­
tik részvételüket.

A fesztivál legjobb alkota 
sai díjazásban részesülnek 
Filmnevezési és -bekül­
dési határidő: 1979. már­
cius 10. Személyes részvé­
tel bejelentése: 1979 márcru- 
25. Előzsüri: 1979 márciu 
16—18.

A XXVI. országos amatőr - 
film-fesztivállal egy időben 
rendezzük meg a fiimplakát- 
kiállitást. A pályázaton részt 
vehet minden amatőrfilmes 
a fesztiválra benevezett film­
jének 50X70 cm-es méretű, 
álló formátumú, saját készí 
tésű plakátjával. Egy filmről 
több plakátvariációt is elfo­
gadunk. A legjobb plakátok 
díjazásban részesülnek. Film- 
plakát-nevezési és -beküldé­
si határidő: 1979. március 10

Bemutatásra kerülnek u 
78 79 évben készült legjobb 
diaporáma és videoprogra- 
mok is.

Nevezési lapok igénylése és 
levelezési cím : Dombóvár vá­
rosi Művelődési Központ, 
7200 Dombóvár, Hunyadi tér 
— telefon: 11-26.

FILMSZEMLE

Az a legény, aki állja

Béber László az újságírást 
nemcsak szakmának, hivatás­
nak, hanem életformának is 
tekintette. Mint ahogyan az

A nálunk most bemutatott 
színes amerikai film, a Rocky 
forgatása egymillió dollárba 
a nemrégen látott Pokoli to- 

í rony előállítása 14 millióba 
került. A Rocky „szerény” 
költségvetése ellenére 1976- 
ban Amerika legjobb filmjé­
nek bizonyult, rendezője 
John Avildsen a rendezésért 
és a filmvágásért is Oscar- 
díjat kapott. De Oscarra 
jelölték a főszereplő Silves- j 
ler Stallonét forgatókönyv- i 
írásért és színészi teljesítmé- j 
nyéért is. A tétel tehát egy- j 
szerűen megfogalmazható — ! 
bármennyire „nagyipari mű- I 
vészét té” válik a filmcsinálás. 1 
szerényebb összegből is szü- I 
lethet esztétikailag igényei I 
produkció.

Ezt bizonyítják — több más 
ország filmjei mellett — az 
utóbbi évtizedekben szüle 
tett magyar filmek is. Nem I 
egyet közülük — bár fillére. j 
ráfordítással készült — ran- ! 
gos díjakkal megaranyozva 
az egyetemes filmművés'et 
maradandó alkotásai közöl! j 
tartanak számon. Mindezt 
azért emlegetem, mert a ka­
rácsonyi televízió-program 
ban láttunk egy magyar fil­
met, amely szintén ökölví­
vókról szólt, s amelynek ára 
gondolom a Rockyéhoz viszo­
nyítva is igen szerény leite­
ten De ez nem mentség. A 
K. O. ugyanis nagyon hal­
vány filmnek sikeredett 
Igazság szerint — történt pe­
dig, hogy régen nem vagyunk 
már ökölvívónemzet — a né­
zők nagy hányada még a cí­
mét sem értette. (Nem a 
gyengébbek kedvéért, hanem 
tájékoztatásul: a K O a 
knock out kifejezés rövidíté­
se. jelentése kiülés. (Nem tu­
dom mi-e gondolnak maM a
néz öv ha m >gné/f ck mind­
két filmé! .Jóke Lük -c- 
lesz. az biztos.

Mert a Rocky hamarabb 
készült, s pénzért, nem. ol­
csón vettük meg. Ugyanak­
kor a Rocky jobb film a 
K. O.-nal, s ennek tudatában 
forgalmazzuk a mi gyenge 
bunyós filmünket. Valószínű­
leg olcsón, de nem kévé- 
pénzért. A mérges nézőnek 
ezekutón még az is eszébe 
jut, hogy a televízióban azért 
siettek a viszonylag friss ma­
gyar filmet bemutatni, meri 
várható volt, hogy a Rocky 
knockoutolja a K. O.-t. És 
így sorolhatnánk tovább a 
bosszús gondolatokat, de 
szenteljünk inkább egy kis 
figyelmet az amerikai film 
nek.

Mert a Rocky igazi, úgy 
szokták ezt mondani, tipikus 
amerikai film. Kitűnő for­
gatókönyvből készüli, ponto­
san követhető, felesleges ki­
térők nélküli a cselekmény, 
nagyszerű színészi játék segí­
ti az alkotók szándékát. Ter­
mészetesen ebben a filmbe ■ 
is van egy kis amerikai show, 
parádés ökölvívópárbaj, nem 
holmi utólag alájátszott pü- 
fölés-zajjal. hanem a kony- 
nyes röhögésig valóságos ten­
gerentúli petárdák és frá­
zisok pufogtatásával. Az sem 
lebecsülendő, hogy jól szóra­
kozunk az „olasz, csődön” me 
Iák jóhiszeműségén, az itáliai 
kolónia groteszk, hazait imi­
táló ..maffiás” játszadozásán. 
És különösen tetszik nekünk 
Apolló, ez a tenyész amerikai 
profi világtrajnok. akinek hő- 
börgéseit az élő világbajno­
kokról szóló hírekből szinte 
szó szerint ismerjük Avild­
sen rendezése és Stallone 
nyomán a „lehetőségek hazá­
járól” kedvesen gúnyom 
filmet láthatunk Tudni kel1 
persze, hogy a> amerikaiak 
imádják magukat ilyennek 
látni Ezzel függ ö<sze való­
színűleg, hogy a félholtra 
vert boldog vesztes. Rocky, 
sze-elmese utáni elhaló kur- 
jongásaü hallva csak ráébred 
a néző az. amerikai filmek 
úgy tűnik kinőhetetlen gyer­
mekbetegségére itt is: gon­
dosan adagolt szén ti menta Iiz- 
musban old iák fel a feszült­
séget. Ismerjük el azonban 
erényül, hogy ezúttal is si­
kerrel és szórakoztatóan.

Oankó István

Törvényerejű rendelet a 
főiskolai karok megszüntetéséről

A felsőoktatás korszerűsí­
tési folyamatának fontos ál­
lomása az Elnöki Tanács 
pénteken hozott törvényerejű 
rendelete, amely a műszaki, a 
mezőgazdasági és a közgazda- 
sági főiskolai karok meg­
szüntetéséről intézkedik A 
jogszabály alapján a főisko­
lák szervezetének és működé­
si rendjének ésszerűsítése je­
gyében 1982 szeptemberéig 
fokozatosan kilenc főiskolán 

j összesen 17 főiskolai kar 
szűnik meg. A jövőben az ed- 

I diginél nagyobb, integrált ok­
tatási alapegységekben, in­
tézetekben oktatják a hallga­
tókat a Kandó Kálmán Villa­
mosipari Műszaki Főiskolán,

1 a Pollack Mihály Műszaki 
Főiskolán, az Ybl Miklós 

: Építőipari Műszaki Főisko­
lán, a Pénzügyi és Számvite­
li Főiskolán, a Kereskedelmi 
és Vendéglátóipari Főiskolán, 
a kaposvári és a nyíregyházi 
Mezőgazdasági Főiskolán.

Ugyancsak új főiskolai 
szervezeti rend szerint műkö­
dik tovább a bajai vízgazdál­
kodási főiskolai kar és a sze­
gedi élelmiszer-ipari főiskola 
hódmezővásárhelyi állatte­
nyésztési kara, a korszerűsí­
tés azonban e két intézményt 
más formában is érinti. A 
bajai vízgazdálkodási főis- ; 
kólái kar — amely eddig a 
budapesti műszaki egyetem 
része volt — a Pollack Mi­
hály Műszaki Főiskolához 
tartozik majd, tekintve hogy 
több vonatkozásban hason- ! 
ló a szakmai képzési profil­
juk. A hódmezővásárhelyi ál­
lattenyésztési kar — hasonló 
meggondolásból — az Allat-

FALUMCZEUM. A Somogy megyei kisközségben. Szennán 
nyitotta meg kapuit hazánk legújabb falumúzeuma. Bemu­
tatják a környék tájegységeinek jellegzetes építészetét, bú­
torait, használati tárgyait. A szabadtéri tárlat teljes formá­
jában előreláthatólag jövő év végére készül el
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I orvostudományi Egyetem 
főiskolai kara lesz és 1979. 
szeptember 1-től módosul a 

I képzés tartalma is. A nagy­
üzemi mezőgazdaság igényeit 
figyelembe véve az alföldi 
városban a jövőben állat­
egészségügyi üzemmérnökö­
ket fognak képezni.

A Minisztertanács 1974- 
ben foglalkozott a felsőfokú 
oktatási intézmények belső 
szervezetével. Korszerűsíté­
sükre hozott határozatában 
kimondta, hogy az oktató­
nevelő és a tudományos-ku­
tató munka hatékonyságának 
növelésére a képzést és az 
oktatási szervezeti egységek 
felépítését jobban társadal­
munk fejlődéséhez, igényei­
hez kell igazítani,

A határozatot követően 
számos tartalmi es szerveze 
ti jellegű intézkedés történt 
A műszaki, a mezőgazdasági 
és a közgazdasági főiskolán 
például jól érzékelhetően 
emelkedett az oktató-nevelő 
munka színvonala, korszerű­
södött az oktatás tartalma 
és korszerűbbek lettek a 
módszerek is. Több szakon 
új tanterveket vezettek be 
amelyek a korábbinál jobban 
megfelelnek a készségfejlesz­
tés és a gyakorlat követeim** 
nyeinek. Intézkedések szü­
lettek a többi között az 
üzemmérnök- és az üzem 
gazdász-továbbképzés meg­
szervezésére, az esti és a le 
velező oktatás hatékonysága 
nak növelésére is. Egyidejű­
leg megkezdődött a főiskolák 
szervezetének és működés: 
rendjének ésszerűsítése 

Elsőként a győri Közieke 
dési és Távközlési Műszaki 
Főiskolán hozták létre a 
széttagolt tanszéki rends/*" 
helyett a képzési szakirá­
nyoknak megfelelő új bels 
tagozódást, az intézeteket 
Ezek több éves tapasztalata: 
egyértelműen kedvezőek Cél­
szerűbbek és a feladatokhoz 
jobban igazodnak az intézeti 
hatáskörök, a főiskolán be­
lül ésszerűbb az alapegyse 
gek, az oktatók munkameg­
osztása, hatékonyabb a peda 
gógiai munka és közvetlenét) 
bé vált a hallgatók és az ok 
tatók kapcsolata is A közvet­
len és tevékeny együttműko 
dóst nagymértékben segíti 
hogy a hallgatók kep/esük 
teljes idején egy intézethez 
tartoznak.

A törvényerejű rendelet 
végrehajtásától joggal var 
ható a főiskolai oktató-neve 
lő és kutatómunka szinvo 
nalának további növekedése

ú
Előző szál 

első emberi 
jetűrhaj 

számoltat

Íz első ni 
- Többsl 

űrhajó 
kozml 
-II 

leghihei 
reki

6*
andruan

jós az edzések I

Minden eddíj 
ezredes az űrt 
majd a csopor] 
Tyereskova tel. 
kezdve 5, íiletvl 

Ez a csoport j 
látott tudomanj 
tamra és a berJ 
sítmeny volt. 
kerülő, s a tev; 
lenül fontos ürj 
ból. Bebizonyos 
a szokatlan, űrj 

1964. októberi 
kétával bocsátc 
romszemélyes i] 
típust, a Voszhc 
mányos kollektl 
mérnökkari ezrl 
tantyin Feoktyí 
zás műszaki k*| 
adata volt taps 
végzésről és az 

öt hónap rnuj 
március 18-an 
Beljajev ezredej 
űrbe. E repülési 
az űrhajóból ki| 
ben való tartóz! 
volodott el az \ 
kilométeres uta| 
Beljajev nagys: 
kormányzással 

Következő szj 
számolunk be

A ki
A kaolin vag\| 

porcelánföld, 
könnyen pori ad *| 
nya, a kaolinit 
alumíniumszilikl 
utóvulkanikus 1 
pátok bomlása i 
zett. Színtelen, 
gyítással jól lati 
alakú kristályolf 
zel összegyúrva! 
válik. A porcéiní 
szövet-, a festékl 
a műanyag-, a \ 
gyógyszert par 
anyaga, elsősJ 
anyagként alkalf 

A kaolinnak 
nyös tulajdonsá| 
kapacitása és 
együtthatója kil 
szigetelő, mechaí



Ez

GOS
IFILM-
VÁL

l/sün döntése alapján a 
Iztiválra bejutott filmek ai- 
T" -egy film után egy 
I nély) díjmentesen vehet- 
I vzt a versenyen. Ré- 
|<re szállást, ellátást bizto­
suk. utazási költségüket 
luténtjük A versenyre bt 
|i jutott filmek készítői 
költség! alapon igényelhe- 
1 részvételüket.

I fesztivál legjobb aikotá- 
1 díjazásban részesülnek, 
rn nevezési és -bekül- 
I határidő 1979. már­
is 10. Személyes részvé- 
Ibejelentése: 1979. március 
I Kiőzsüri: 1979. márciu*
r18'

I XXVI országos amatőr- 
-fesztivállal egy időben 

Idézzük meg a filmplakát- 
lllítást. A pályázaton részt 
■et minden amatőrfilmes, 
esztiválra benevezett film- 

lek 50X70 cm-es meretü, 
formátumú, saját készí- 
plakátjával Egy filmről 

jb plakátvariációt is elto­
lunk. A legjobb plakátok 
^zásban részesülnek. Film- 
tat-nevezési és -beküldé- 
jiatáridő: 1979. március 10.

emutatásra kerülnek a 
|9 évben készült legjobb 
poráma és vídeoprogra- 

is.

levezési lapok igénylése és 
pezési cim : Dombóvár vá- 

Művelődési Központ, 
Dombóvár, Hunyadi tér 

lelefon: 11-26.

•endelet a 
^szüntetéséről
[«tudományi Egyetem 
Itolai kara lesz és 1979. 
Itember 1-től módosul a 
pés tartalma is. A nagy- 
11 mezőgazdaság igényeit 
elembe véve az alföldi 
|)sban a jövőben állat- 
zségügyi üzemmérnökö- 

|?ognak képezni.
Minisztertanács 1974- 

foglalkozott a felsőfokú 
Itási intézmények belső 
Vezetővel. Korszerűsíté- 
|e hozott határozatában 
undta, hogy az oktató- 

plő és a tudományos-ku- 
I munka hatékonyságának 
^lesére a képzést és az 

i szervezeti egységek 
bítését jobban társadal- 
Ik fejlődéséhez, igényei- 
|keU igazítani.

határozatot követően 
hős tartalmi és szerveze- 
liiegű intézkedés történt 
jüszaki a mezőgazdasági 

közgazdasági főiskolán 
Iául jól érzékelhetően 
Ikedett az oktató-nevelő 
|ica színvonala, korszerű- 
|tt az oktatás tartalma, 
korszerűbbek lettek a 
kzerek is. Több szakon 
jinterveket vezettek be, 
lyek a korábbinál jobban 
Jelelnek a készségfejlesz- 

a gyakorlat követelmé- 
! Intézkedések szü- 

a többi között az 
íimernok- és az üzem- 

-továbbképzés meg- 
1 sere az esti és a le- 

oktatás hatékonyságá- 
elésére *s. Egyídejű- 

hegkezdődott a főiskolák 
rezetének es működési 
I ítése.

•ként a győri Közleke- 
Távközlési Műszaki 

ólán hozták létre a 
golt tanszéki rendszer 

i képzési szakirá- 
-k megfelelő új belső 

t az intézeteket.
több éves tapasztalatai 

n nűen kedvezőek. Cél- 
ek es a feladatokhoz 

In igazodnak az intézeti 
iKorök. a főiskolán be- 
Isszerűbb az alapegysé- 

z oktatók munkameg- 
a. hatékonyabb a peda- 

I: munka és közvetleneb- 
Blt a hallgatók és az ok- 

I kapcsolata is A közvet- 
s tevékeny együttműkö- 

nagymértékben segíti, 
a hallgatók képzésük 
idején egy intézethez 

znak
J törvényerejű rendelet 
|najtásától joggal vár­
ja főiskolai oktató-neve- 

kuta tómunka színvo- 
ik további növekedése.

A tüzes 
nyíltól

űrhajóig

Lesz-e holnap 
energiánk?

Előző számunkban az 
első embervezette szov- 

jetűrha jó-repülésekről 
számoltunk be.

■z első nő az űrben 
- Többszemélyes 

űrhajó repül a 
kezmoszba 
- II világ 

leghihetetlenebb 
rekordja

VALERIJ BIKOVSZKIJ
szovjet alezredes, aki űrrepü­
lési világcsúcsot állított be

VALENTYINA TYERES- 
KOVA, a világ első űrrepülő 
nője, aki BIKOLVSZKIJJAL 
un. csoportos űrrepülést haj­
tott végre

Szónoki kérdésként hang­
zik, ám a válasz megalapo­
zottságától milliók sorsa függ. 
Az 1977-ben tartott X. ener­
giai világkonferencia — Isz­
tambul volt a helyszíne — 
meglehetősen zord képet 
festett az energiaforrások 
hasznosításának jövőjéről, 
hacsak ... Hacsak nem sike­
rül ésszerűbb korlátok közé 
terelni mindazt, amire ösz- 
szefoglalóan azt mondják, 
energiakérdés. S erre, terv- 
gazdálkodásuk szilárd kere­
tein belül, a szocialista orszá­
goknak igazán jók a lehető­
ségei.

ANDRIYAN NYIKOLAJEV, a harmadik szovjet űrha­
jós az edzesek idején, a súlytalanság állapotában

Minden eddigi eredményt felülmúlt Valerij Bikovszkij al­
ezredes az űrben megtett 3 millió 350 ezer kilométerével 
majd a csoportos repülésben hozzá csatlakozott Valentyina 
Tyereskova teljesítménye 1963. június 14-től, illetve 16-tól 
kezdve 5, illetve 3 napot töltöttek az űrben.
. tE*a csoportos repülés páratlanul fontos adatokat szolgál­
tatott tudományos és műszaki szempontból egyaránt. Időtar­
tamra es a berepült kilométerek számát tekintve csúcstelje- 
Sitmeny volt. S igen lényeges a sorozatunkban később sorra 
Kerülő, s a további űrrepülések szempontjából elengedhetet­
lenül fontos űrállomások technikai kivitelezése szempontjá- 

ol. Bebizonyosodott továbbá, hogy a női szervezet is kibírja 
a szokatlan, űrbéli viszonyokat.

1964 október 12-én egy új, nagy teljesítményű hordozóra­
kétával bocsátották föld körüli pályájára a világ első há- 
romszemelyes űrhajóját, amellyel megalkották az új űrhajó- 
típust, a Voszhodot (Napkelte). Az űrutazáson már egy tudo­
mányos kollektíva vett részt, Vlagyimir Komarov űrrepülő 
mérnökkari ezredes, Borisz Jegorov űrhajós-orvos és Konsz- 
tantyin Feoktyisztov tudományos munkatárs. Túl az űruta­
zás műszaki követelményein, ennek a kísérletnek már fel­
adata volt tapasztalatokat szerezni a repülés alatti munka­
végzésről és az űrhajósok együttműködési lehetőségerői.

öt hónap múlva lélegzetállító kísérletre került sor. 1965. 
március 18-án az előbbi típusú, Voszhod—2 űrhajón Pavel 
Beljajev ezredes és Alekszej Leonov alezredes emelkedett az 
űrbe. E repülés során került sor először arra, hogy az embír 
az űrhajóból kilépve, kipróbálja a szabad kozmikus térség­
ben való tartózkodást. A kísérlet során Leonov 5 méterre tá­
volodott el az űrhajótól és 10 percig mellette lebegve 5000 
kilométeres utat tett meg! Túl ezen a látványos kísérleten, 
Beljajev nagyszerű teljesítményt nyújtott azzal is, hogy kézi 
kormányzással hozta vissza az űrhajót a Földre.

Következő számunkban az amerikai űrhajós kísérletekről 
számolunk be.

(Folytatása következik)
SPEKTATOR

A kaolin — új szerepben

Például 
a vízijácint

Gazdag hírcsokor tanúsko­
dik naponta arról, hogy a vi­
lág minden táján keresik — 
egyre nagyobb tudományos 
apparátussal és anyagi ráfor­
dításokkal — az új energia- 
forrásokat, a célszerűbb ener­
giafelhasználást lehetővé tevő 

í megoldásokat. Hír: a követ­
kező másfél évtizedben a 
KGST-országokban száznál 
több — különböző kapacitású 
— atomerőművi áramtermelő 
blokkot, blokkcsoportot he­
lyeznek üzembe. Hír: egymil­
lió méter kutató-feltáró fú­
rást végeznek szénhidrogének 
után hazánkban az ötödik öt­
éves tervben. Hír: az Egye­
sült Államok legnagyobb 
energiacégeinek egyike, a 
United Gas, több mint 
13 millió dollárt költ azok­
ra a biztató eredményű 
kutatásokra, amelyek célja 
vízijácint-telepek termelte 
metángáz hasznosítása. Szél- 

I motorok, napelemek, ár­
apály erőmű.

Találomra és önkényesen 
választott példáink érzékelte­
tik: az energia valójában az 
emberiség fejlődésének, léte- 

j zésének kulcskérdése, hiszen 
í híjával egyik percről a má- 
; síkra megbénulna az élet. A 
: teendő súlya magyarázza: ha­
talmas összegeket adnak min- 

I denütt az állami költségveté­
sekből az energiaiparnak ku- 

I tatásokra, fejlesztésekre.

Futás,
hosszú távon

Nagy étvággyal ül minden 
fogyasztó ahhoz az asztalhoz, 
amelyre menüként a különfé­
le energiahordozókat, ener­
giákat tálalják. Tavaly 4650 
új traktor került a mezőgaz- , 
dasági üzemekbe; másfél év- j 
tized alatt megháromszorozó­
dott az egy ipartelepre jutó | 
hajtóerő; a benzin felhaszná­
lása egy évtized alatt — 1971 j 
és 1980 között — meghárom­
szorozódik, azaz 800 ezer ton­
náról 2,5 millió tonnára nő. 
Gépeink, eszközeink hajtó­
anyagot kívánnak, s mert 
eddig nem volt különösebb 
fennakadás abban — szem­
ben a más országoknál ta- 
pasztalhatóakkal —, hogy 
meg is kapják ezt az egyre 
többet, nem csináltunk nagy

gondot abból, mi, miként 
lesz holnap, holnapután.

Pontosan az energiaellátás 
jellegéből következően azon­
ban, ha valahol, akkor itt 
kell hosszú időre, s előrelát­
hatóan tervezni. Egy-egy je­
lentősebb energiaellátási be­
ruházás kivitelezésének mun­
kái hat—nyolc esztendőre 
terjednek, S a költségek! A 
750 kilovoltos távvezeték, 
mely az ukrajnai Vinyicát és 
Albertirsát köti össze — pon­
tosabban újabb, . s egyben 
legerősebb szállal a szocialis­
ta országok energiarendsze- 
rét —’ c-sak a magyar terüle­
ten levő szakaszának építése 
4,6 milliárd forintba kerül. 
Az ország legnagyobb kőolaj­
finomítójának bővítése — évi 
5,5 millió tonnás feldolgozó 

i kapacitással — 6,6 milliárd 
j forintot emésztett fel. S ez 
csak a lista eleje. Hosszú tá­
vú futás zajlik itt fejlesztés 
és igények között, s utóbbiak­
kal a lépéstartás mind na­
gyobb kiadásokat követel.

Törpék 
meg óriások

Ezen a távvezetéken háromnegyed millió volt feszültség­
gel áramlik a villamos energia Vinyicától Albertirsa felé

Fő irányt jelölő meghatáro- ! 
i zás az, amit az MSZMP XI. 
j kongresszusán elfogadott 
, programnyilatkozatban így 
I olvashatunk: „Az ország 
energiatermelésében jelentős 

I szerepe lesz az atomerőmű­
veknek. A hazai szén- és lig- 

I nitbázison új nagy kapacitá- 
j sú erőműveket létesítünk." 
Óriások az energiaellátás-

íJéL . -

lométer hosszúságú közép- és 
kisfeszültségű elosztóhálózat 
rekonstrukcióját hajtsák vég­
re egyetlen középtávú terv­
időszakban.

Tények, adatok, tervek vé­
geérhetetlen sorban; nincs 
megállás, ahogy a cselekvés­
ben sem lehet, mert abban a 
pillanatban aritmiás zavarok 
mutatkoznának a termelőága­
zatokban, a lakossági ener­
giafelhasználásban. Itt jelen-

I zánkban élvezhetünk. Ám en­
nek tudatában sem feledhet­
jük, hogy némely tekintetben 

i eléggé hátul állunk a sorban. 
A Német Demokratikus Köz­
társaságban például kétszer 
akkora az egy fizikai foglal­
koztatottra számított villa- 
mosenergia-felhasználás az 
iparban, mint nálunk — ami 
a termelési szerkezetnek 
éppúgy következménye, mint

m

A Gagarin hőerőművet ellátó visontai kiil- 
fejtéses lignitbánya egy részlete A Ieningrádi atomerőmű központi irányító- 

terme (MTI — TASZSZ — KS fotók)

ban: távlati prognózisok sze­
rint az ezieölordulón az erő­
művek termelésének felét 

I atomerőművek szolgáltatják 
a világon. Hazai előrejelzé- 

: sek szerint négy-ötezer mega­
watt — öt-hat Gagarin Hő­
erőmű! — atomerőművi ka­
pacitás épülhet meg 1990-ig. 
S lássunk most törpéket. Egy 
évben 60 ezer tonna fűtőolaj 
megtakarítását teszi lehető­
vé, ha egy százalékkal csök­
ken az erőművekben a villa­
mos áram előállításához fel­
használt tüzelőanyag; a la­
kosság zavartalan ellátása 
megköveteli, hogy tízezer ki-

Propán bután gáztartályok az algyői szénhidrogén mezőn

A kaolin vagy más néven 
porcelánföld, fehér színű, 
könnyen porladó kőzet. Ásvá­
nya, a kaolinit, víztartalmú 
alumíniumszilikát, amely 
utóvulkanikus hatásra, föld- 
pátok bomlása során keletke­
zett. Színtelen, nagyobb na­
gyítással jól látható pikkely 
alakú kristályokból áll, víz­
zel összegyúrva képlékennyé 
válik. A porcelán-, a papír-, a 
szövet-, a festék-, a szappan-, 
a műanyag-, a gumi- és a 
gyógyszeripar fontos nyers­
anyaga, elsősorban töltő­
anyagként alkalmazzák.

A kaolinnak számos elő­
nyös tulajdonsága van. Hő­
kapacitása és hővezetési 
együtthatója kicsi, jó hang- 
szigetelő, mechanikai megter­

helésekkel szemben ellenálló, 
nem nedvszívó, és jó szűrő­
képességű.

Szovjet szakembereknek 
sikerült kaolinból rostos szer­
kezetű, vattaszerű anyagot 
készíteniük, és ezzel alkalma­
zási területét tovább bővíte­
ni. Az új termék tűzálló 
anyagként használható fel ke­
mencékben, gázturbinákban, 
gőzkazánokban, és túlhevített 
gőzt szállító csővezetékekben. 
A kaolinvatta a tűzálló bur­
kolat súlyát negyed-ötöd ré­
szére, a vastagságát a felére 
csökkenti, igen olcsó és gaz­
daságos. Kaolinvattából szű­
rőberendezések is készíthetők 
forró és kémiailag agresszív 
gázok és folyadékok szűré­
sére.

tősége van minden apró moz­
zanatnak, lépésnek vagy 
megtorpanásnak. A nyolcva­
nas évek elején már a laká­
sok háromnegyedében éget­
nek majd — vezetékes vagy 
palackos — gázt; gázüze­
mekről, palackozókról épp­
úgy idejében kell gondos­
kodnunk e cél elérése érdeké- 

j ben, mint a megfelelő szállí­
tó járművekről, cseretelepek- 

I ről. Csipetnyi abból, amit az 
energiaellátás feltételrend­
szerének neveznek a szakem­
berek. S ha tetszik, ha nem, 
ezeknek a feltételeknek a 
megteremtésére a népgazda­
ságnak egyre nagyobb össze­
geket kell kiadnia; az energe­
tikai beruházások aránya fo­
kozatosan növekszik az összes 
ipari befektetésen belül. S 
ennek ellenére, pontosabban, 
ezzel párhuzamosan növek­
szik az import jelentősége is; 
energiaigényeinknek több, 
mint a felét ezen az úton elé­
gítjük ki, döntő mértékben 
szovjet forrásokból.

Növekedés,
ésszerű

korlátokkal
Manapság ritkaságnak szá­

mít az energiaellátás olyan 
zavartalansága, melyet ha-

a gépesítettség színvonalának 
—, s hogy az egy lakosra ve­
tített villamosenergia-fo- 
gyasztásnak azt a mennyisé­
gét, amit Csehszlovákia 1970- 
ben mutathatott fel, mi 1980- 
ban érjük el.

Vannak tehát adósságaink 
— mert a hatékonyabb ter­
melőmunka elválaszthatatlan 
az energiafelhasználás emel­
kedésétől —, de igyekezetünk 
csak akkor célszerű, ha ész­
szerű korlátok között zajlik. 
Minden tekintetben megfele­
lő fedezetet kell teremte­
nünk a növekvő energiaigé­
nyek kielégítéséhez, expor­
tálható árukban. beépíthető 
eszközökben, infrastruktúrá­
ban. Ezért kellemes és kelle­
metlen lépések együtt jár­
nak; például háromszorosára 
bővítik a kőolajipar tárolóte­
reit, hogy zavartalanul ki- 
egyenlíthetőek legyenek az 
értékesítésben a szezonális in­
gadozások, de ugyanakkor 
rendelkezések szabályozzák 
az évente forgalomba hozha­
tó olajkályhák mennyiségét. 
A többségi érdeknek itt iga­
zán elsőbbsége van a kisebb­
ségi érdekkel szemben, ezért 
kapcsolódik a haladás és kor­
látozás szorosan egymáshoz. 
Azért tehát, hogy ne egysze­
rűen csak legyen, hanem az 
indokolt mennyiségben, ösz- 
szetételben, helyen legyen 
holnap energiánk.

Mészáros Ottó
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SZILVESZTERI HÍRADÓ
I Versenytárgyalást nyert magyar épí­
tőipari vállalat szakemberei új lakóte­
lep építését kezdték meg Hadovában, 
Sumákföld fővárosában.

A hatóságok a környéket katasztrófa 
, sújtotta területnek nyilvánították.

Cs. K., a népszerű táncdalénekesnő 
az Alfa beategyüttes társaságában 
hathónapos, sikeres • hangversenykör- 
úton szerepelt több nyugati országban.

A fiatal lány sértetlenül került visz- 
sza szüleihez.

A magyar labdarúgás szépségeiből 
ad ízelítőt hírverő mérkőzéssorozaton 
az egyik fővárosi csapat Borsod me­
gyében.

A hír hallatára a településeken kijá­
rási tilalmat rendeltek el.

Szilveszter éjszakáján nyolcvanhét 
kisbaba született a budapesti és a me­
gyei kórházak, klinikák szülészeti osz­
tályain.

Szakértők véleménye szerint a leg­
több helyen hazai alapanyagokat hasz­
náltak fel.

Sikeresen zárult a Rágjunk sokat

jelszót népszerűsítő fogászati hónap 
novemberben.

A KÖJÁL tájékoztatója szerint a 
rágcsálókat sikerült mindenütt lokali­
zálni.

Termelési tanácskozáson értékelték 
az Egyesült Csőgyárban az idei gazda­
sági évet, valamint a termékszerkezet­
átalakítás következtében elért ered­
ményeket.

A felmérések alapján az anyagi kár 
jelentős.

Űj tulajdonságokkal rendelkező pu­
likutyafajtát tenyésztettek ki az Alföld 
egyik állami gazdaságában a szakem­
berek.

A prototípus után a jövő év 
megindul a sorozatgyártás.

elején

Nyolc fiatal lányt vett őrizetbe teg­
nap éjjel a rendőrség, akikről kiderült, 
hogy külföldi turistáknak pénzért árul­
ták magukat.

A választék bővítésére az illetékesek 
fontos határozatokat hoztak.

Díszelőadáson mutatták be Szappa­
nos Smucig Lajos rendező ötért túrót

című legújabb filmjét az Atlantisz 
filmszínházban.

A helyszínre érkezett mentők sok 
nézőt elsősegélyben részesítettek.

Tegnap, a késő éjszakai órákban K. 
Tiharmér büntetett előéletű, országos 
körözés alatt álló betörő egy rendőr­
járőrrel találkozott, amely őrizetbe 
vette.

A találkozóról külön közleményt 
nem adtak ki.

Még mindig sok vendéglátó-ipari 
üzemegységben vizezik rendszeresen a 
bort és a rövid italokat a lelkiismeret­
len italmérők — állapította meg a népi 
ellenőrök legutóbbi vizsgálata.

A hatóságok ezektől az üzemektől 
visszavonják a vízhasználati enge­
délyt.

A szexuális felvilágosítás eredmé­
nyességét vizsgálták a szakemberek a 
Hufnägel Hubáné gimnázium növen­
dékei között.

A vizsgálattal egy időben a helyreál­
lítási munkákat is megkezdték.

'Státusszimbólum
Amúgy jól vagyok. A koszt 

ehető, a falak színe jól megy az 
új papucsomhoz, az ápolók is 
kedvesek. Agyszomszédaimmal 
jól kijövünk egymással. Tőlem 
jobbra egy ismert színész fek­
szik, balra egy ismeretlen felta­
láló.

A kocsival kezdődött az egész. 
Mivel ötven kilométerre lakom a 
munkahelyemtől, vettem egy ko­
csit. Akkor még azt gondoltam, 
hogy az autó a helyzetváltozta­
tás eszköze, ám az emberek fel­
világosítottak, hogy státusszim­
bólum. Ez nagyon bántott, már 
csak azért is, mert a hosszú sza­
vakat mindig nehezen tudtam 
kimondani. Eladtam hát a ko­
csit, inkább gyalog jártam dol­
gozni. Hajnalban háromkor útra 
keltem, hogy nyolcra beérjek, es­
te tizenegykor már otthon is vol- í 
tam kis családom körében.

Róluk is ejtenék néhány szót, 
ha már itt tartunk. A feleségem 
nagyon szép nő volt, olyannyira, 
hogy az már nekem is feltűnt. 
De nem lehettünk sokáig boldo­
gok, mert a rossznyelvek azt 
mondták, hogy egy ilyen muta­
tós nő nem más, mint státus- 
szimbólum. Ez megint nem esett 
jól nekem, de beláttam, minden 
hiába: férjhez adtam a nejemet, 
csakhogy né mondhassanak rám 
semmi rosszat az emberek.

Kezdtem boldog lenni. A ke­
zem ugyan remegett, és a troli­
buszon a fogaimat csattogtattam, 
de úgy látszott, egyenesbe jön 
az életem.

Kisebb kellemetlenségek per­
sze akadtak. Ezek közül csak né­
hányat említenék. Volt egy dip­
lomatatáskám. Am amikor egy­
szer a moziban a pereces néni Is 
olyanban hozta ropogós portéká­
ját, rájöttem, hogy túl kell ad­
nom a táskán, mégpedig minél 
hamarabb.

Ezekután már természetes, 
hogy háromszobás, völgyre néző 
lakásomat „Edzett ifjúságért” sá­
torra cseréltem, melyet a pincé­
ben állítottam fel. Egészen jól 
elfértünk benne Panni lányom­
mal. Mert volt egy Panni nevű 
lányom, róla is beszélek. Azt hi­
szem a város legokosabb gyere­
ke volt, nyolcéves korában hét 
nyelven beszélt. Egy nap azon­
ban behívatott a tanító néni, és 
azt mondta, hogy nem lesz jó 
vége ennek, mert a túl gyors fej­
lődés károsan hat a gyermek fej-

I lődésben levő pszichikumára, ar­
ról nem is beszélve, hogy Így 
nincs neki gyermekkora. Ezt 
nem egészen értettem, minden­
esetre kivettem Pannikát az is­
kolából. Legnagyobb örömömre 

í kilencéves korára már a nevét 
I is elfelejtette leírni.

Boldogan éltünk a kényelmes 
sátorban, nem volt sok holmink, 
eladtam a zsebszámológépemet, 
a karórámat, a könyveimet, a 
nagymamám fényképén pedig 
vettem két deci szilvapálinkát. 
Megittuk Pannikával.

Gyakran mosolyogtam, egy 
alkalommal pedig különféle dol­
gokról cseréltünk véleményt egy 
hűtőszekrénnyel. A legrosszabb 
cigarettákat szívtam, nem hasz­
náltam zsebkendőt, s szándéko­
san mezítláb jártam, nehogy va­
laki kimondja a rettegett szót: 
státusszimbólum.

Egyik reggel éppen csikket és 
üres üvegeket kerestem egy sze­
metes kukában, amikor egy kis­
kutyára lettem figyelmes. Oda­
jött hozzám, csóválta a farkát, 
egyből jóbarátok lettünk. Mint 
kiderült, ő is Vasas drukker, 
úgyhogy ezzel sem volt baj. Ha­
zavittem és kikötöttem az „Ed­
zett ifjúságért" sátor elé. Bodri­
nak neveztem el, mert mindig 
jó fantáziám volt. Boldogan él­
tünk hármasban. Mikor Pannika 
hazajött a munkából — majd el­
felejtettem, tízéves korában már 
megbízott segédmunkásként dol­
gozott — Bodri elészaladt, amed­
dig a kötél engedte és jókedvűen 
ugatott. Csak úgy zengett bele a 
pince.

Egy nap felfedezték a kutyát, 
és kimondták rá a halálos ítéle­
tet: státusszimbólum. Szomorú
szívvel búcsút mondtunk Bodri­
nak, vettünk helyette egy csó­
tányt. Am régi szokásainkat meg­
tartottuk: amikor Pannika haza­
jött a segédmunkából, elébe sza­
ladtam és ugattam. Közben a 
kötelet rángattam, az illúzió ked­
véért ugyanis magamat kötöttem 
a sátor elé.

Mondom, jól vagyok, a koszt 
ehető, az ápolók udvariasak. 
Csak megint félek, nehogy vala­
ki észrevegye, hogy az ismert 
színésszel fekszem egy kórterem­
ben. Még elgondolni is rossz, mit 
mondanának rám az emberek.

Föld S. Péter

Kiss György Mihály

„Egyenlő elosztás” — tőkés módra. Ami a fejlődőknek jut.

HMDIBere
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Előadás a neutronbomba- A sah véleménye. Trónom 
rol. Mindig az emberi állít- szilárd alapokon nyugszik!... I 
juk figyelmünk középpontjá­
ba!

Amerikai turisták Európában. Drágám, gyere gyorsan! 
Végre valaki hajlandó dollárt is elfogadni!

60JLD06

* aes

őrségváltás a Dél-afrikai Amerikai gazdasági tervek. 
Köztársaságban. Vorster: Ez- Szilárd olajpolitikára és az 
zel a teljes hatalmat önre ru- erősödő dollárra építve ... 
házom, Botha úr!

Öregedés Paradicsomi jókívánság

HAJDÜ-BIHARi NAPLÓ - 1978. DECEMBER 91.

Az Illetékes Hivatalban délelőtt 11 óra körül a reggeli 
kávézás vége felé az egyik ifjú munkatárs felvetette:

— Majd lenne magyar Nobel-díjas, ha mi adnánk ki a 
Nobel-díjat. Egy rakás Nobel-díjasunk lehetne ...

— De nem adhatjuk ki — szögezte le a legöregebb kol­
léga. — A Nobel-díjazás már foglalt.

— Hát akkor másképpen kellene nevezni; mondjuk Tóbei 
Ignác-díjnak...

Meghallotta ezt a magas röptű eszmecserét Kiskapus Ká­
roly osztályvezető, s azonnal rohant az ötlettel, mint saját­
jával, a magasabb fórumon idegeskedő patrónusához, Törő 
Tihamér főigazgatóhoz.

— Adjunk ki Nobel-díjat — esett be az ajtón. — Illetve, 
ha Nobel-díjat nem lehet, akkor Tóber Ignác-díjat 

— Marha vagy. Annak nincs semmi értelme — mondta 
Törő.

Kiskapus már bevallotta volna, hogy mégsem az övé az 
ötlet, szerencséjére azonban a főigazgató megelőzte 

— Lehetne viszont Hóbel-díj. Az már hasonlít a Nobel­
hez ... — merengett el Törő Tihamér főigazgató.

— Ügy van — bólogatott fürgén Kiskapus Károly.
De nem szabad a Hobelt hosszú ó-val írni — gondol­

kodott hangosan a főigazgató. —- Nobel és Hobel. . . Még 
össze is lehet keverni... — Felállt, s ahogy csak pocakja 
engedte, sétálni kezdett. — Te, komám, még jobb ötletem 
lamadt. Ne Hobel-, hanem Mobel-díj legyen. Még azt is hihe­
tik, hogy a gépírónő rosszul gépelte, s valójában Nobel- 
díjról van szó... S lehetne Hivatalnok Mobel-díj... A Hi­
vatalnok Mobel-díjas Törő Tihamér. Hm, nem rossz. Min­
den rendben. Azonnal keress egy Mobel Alfrédot, aki meg­
alapítja a Mobel-díjat — adta ki az utasítást.

Megindult a gépezet. Lakónyilvántartó-könyvekben, 
rendőrségi nyilvántartókban stb.-ben kutattak az élő Mobel 
Alfréd után. Nagysokára találtak is egy Mobelt, aki viszont 
Albert volt és utókalkulátor a Határidők és Felelősök Gyá­
rában.

— Magát Mobel Alfrédnak hívják — mondta neki Kis­
kapus Károly, amikor kutyafuttában bevitték hozzá.

— Mobel Albert a becsületes nevem — jelentette ki önér­
zetesen Mobel Albert.

— Az nem számít. Még ma kérvényezi, és holnaptól hiva­
talosan is Alfréd lesz. Holnapután pedig tesz egy nyilatko­
zatot, majd mi megszövegezzük, amiben bejelenti, hogy lét­
rehozza a Mobel-díjat. . .

Jó bólintott rá Mobel Albert. — De mit hoz ez a 
I konyhára?
: — Rangot, dicsőséget, hírnevet.. .

— Az kevés a megélhetéshez. Tiszteletdíjra gondol­
tam . . .

— Hát aki elnyeri a Mobel-díjat, az kap, mondjuk, egy­
millió magyar koronát, illetve forintot, 

j Na, menjen már. Még én fizessek?! Én mit kapok, arra 
j vagyok kíváncsi.
í Maga is jól jár. Kap egy Mobel-díjat. a pénzzel együtt 
; természetesen.

— Oké — mondta a holnaptól a nagy Mobel Alfréd. — De 
I honnét lesz a díjra az alap?

— Azt majd mi elrendezzük. Nobel Alfréd kémikus és 
gyáros volt. Megnéztem a lexikonban. Nos, hogy maga is 
hasonlítson hozzá, kap egy műanyagkészítő kisipari enge­
délyt. A felesége benzinkutas lesz, a fia gebines italboltve- 

I zető, a lánya pedig nyithat a Belvárosban egy maszek divat- 
I szalont, a nagymama pedig tiszteletbeli fizetőpincér lesz va­

lamelyik osztályon felüli szórakozóhelyen teljes részesedés­
sel. Higgye el, hogy ezekből a bevételekből több MobePdíj- 
ra is futja.

Minden simán zajlott. Másnap módosították Mobel Albert 
nevét Mobel Alfrédra. Harmadnap pedig a lapok, a rádió 
és a tévé (az utóbbi az esti krimit is megszakítva) bejelen­
tették, hogy Mobel Alfréd magyar kémikus és műanyag­
gyártó kisiparos létrehozta a Mobel-díjat.

Az első Mobel-díj kiadását Törő Tihamér főigazgató szü­
letésnapjára időzítették, azzal a szigorúan bizalmas kitétel­
lel, hogy Törő Tihamér főigazgató kapja meg.

A pénz valamivel előbb összegyűlt, s már ott*volt Mobel 
Alfréd fenntartásps betétkönyvében.

Az adott napra nagy ünnepséget készítettek elő az Illeté­
kes Hivatalban Megjelent ott egy csomó fontos személyi­
ség, a tévé, a rádió, a sajtó számos képviselője és még náluk 
is több Mobel-díj várományos.

Mobel Alfréd bevonult kis és hirtelen meggazdagodott 
családjával. Felállt a pódiumra. Aztán beszélni kezdett:

— Tisztelt megrendelők, autós urak, illetve ügyfelek, ked­
ves vásárlók és vendégek! Én, Mobel Alfréd. a Mobel-díj 
alapítója hosszas fontolgatás, méricskélés, számolgatás után 
úgy döntöttem, hogy a Mobel-díjat. . .

Pisszenésnyi zaj sem hallatszott. Tudták ugyan, 
ték kedvéért nagy kíváncsiságot tetetve várták a 
tést.

— ... a Mobel-díiat nem ndnm lei i

— Hogyhogy?! — bömbölt közbe Törő Tihamér.
Mások is fölugrottak, zúgtak, s néhányan pedig őszinte 

kárörömmel kuncogtak.
Szente Pál

Tapintatos elbocsátás. Biztos vagyok benne, hogy maga is 
sokat hallott már a mikrotechnika előnyeiről!

Hali
HALLEVES

2 db hagymát j 
tunk és egész apró- 
3 evőkanál olajat 
tünk és a hagyma 
sárgára pároljuk ,1 
ban. 20 dkg halfilej 

kockákra darabolul 
csipet fokhagymát 
hozzá és-jól eikevei j 
fehérbort, sót, borsd 
babérlevelet teszünj 
hez és 5 percig együ 
Majd a halat szűrt 
emeljük a levesbö 
edénybe tesszük és 
paradicsomlevet, 5 
teszünk hozzá, majq 
főzzük. 1 csapott kJ 
ízesítőt (Vegetál) ki 
hér borral elkevd 
hozzáöntjük, felforrj 
öntjük a levest és 
szelt sajttal és si| 
megszórjuk.

Tehetünk a leved 
tott kenyérkockát

TONHAL RIZZSÉ!

Hozzávalók (2 szén 
fél kg rizs, 2 fej fi 

evőkanál vaj, 15—2(1 
hal, 2 evőkanál aprcl 
petrezselyem, negyed 
kanál rozmaring, foil

A rizst megfőzzük! 
mát csíkokra vágjutl 
penyőbe megolvaszt 
ban állandó keveréj 
világosbarnára pirl 
tonhaldarabokat be| 
Petrezselyemmel, 
ringgal és fokhagyr 
szerezzük Rövid idei 
juk, majd a rizst hol 
jük, felmelegítjük < 
szerint fűszerezzük

Körítésként dobol 
babot fogyasztunk 
melyet levével egy 
melegítünk, majd a 
öntjük, kevés vajja| 
sen őrölt borssal fűs

HALSALÁTA

Hozzávalók: 40 aj 
hal, 20 dkg zeller 
eidámi sajt, 2 db nini 
fej hagyma, 3 evőka 
2 evőkanál olaj, 
mustár. 1 csipet cuki 
kanál apróra vág |

A halat kifilézzüll 
rabokra vágjuk /J 
sajtot, almát apró 
vágjuk. A vörö 
szintén feldaraboljuk 
ezeket az alkotóelem 
szekeverjük Ece'il 
ból, fűszerekből, srí 
marinádot készítünkl 
verékre öntjük. k|

A magyar rukrá 
menyeit itthon is, 
megbecsülik, nag> 
Eg>ik-másik süten 
rői ismernek és a 
rülő turisták kér 
Ezek keletkezéséről 
ről érdemes megem 

A dobostortát 
kiváló szakácsmest^ 
te, tőle is kapta 
ti Kecskeméti utcái 
megeüzlete, ahol 18 
ta először forgalori 
bostortát”, mel> 
vei, szép külsejévé 
gyorsan népszerűve 
az ő üzlete árusít« 
nem lehetett kaj 
cukrászt nagyon 
készítmény, amelvr 
telét, készítési m 
titokban tartotta, 
fejtették meg a t< 
szók, hogy tortáka; 
lak ismerőseikkel 
fel ne ismerje Dob< 
kig kísérleteztek le 
A tortalap, sőt 
készítésének titkát 
ték, de nem boldo 
telékkel. Ezt meg 
József nevű ismert 
rászmester ismerte 
cukrászok a Wikus 
1830-ban alapított

de a já- 
bejelen-

A konjunktúrát várva. Hahó! Egy kicsit lejjebb kerültem!

w.
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de a já- 
bejelen-

6g őszinte

Inte Pál

kerültem!

Hatból készül Hogy estére széPek legyünk...

p 3 evőkanál olajat felmelegí­
tünk és a hagymát világos

P Ű -> sárgára pároljuk a zsiradék­
ban. 20 dkg halfiiét 1 cm-es

kdöknek jut. kockákra darabolunk, egy 
csipet fokhagymát adunk
hozzá és.jól elkeverjük. 2,5 dl
fehérbort, sót, borsot és fél
babérlevelet teszünk a leves­
hez és 5 percig együtt főzzük.

Lil a reggeli Majd a halat szűrővel ki­
emeljük a levesből, másikretette:

Idnánk ki a edénybe tesszük és fél doboz 
paradicsomlevet, 5 dl húslét[regebb kol-
teszünk hozzá, majd 5 percig

rdjuk Tóbei főzzük. 1 csapott kanál étel­
ízesítőt (Vegetát) kevés fe­

Iskapus Ká- hér borral elkeverünk ésI mint saját­
osához, Törő hozzáöntjük, felforraljuk. Rá­

öntjük a levest és 3 dkg re­
I. — Illetve, szelt sajttal és snidlinggel
híjat...
I — mondta

megszórjuk.

Tehetünk a levesbe pirí­
I az övé az
pte.
It a Nobel­

tott kenyérkockát.

lá
roly.

TONHAL RIZZSEL

I— gondol- Hozzávalók (2 személynek):
bel . . . Még fél kg rizs, 2 fej hagyma, 1
lak pocakja
Ibb ötletem evőkanál vaj, 15—20 dkg ton­

azt is hihe- hal, 2 evőkanál apróra vágott
lan Nobel- petrezselyem, negyed kávés­
j... A Hi- 
rossz. Min-

kanál rozmaring, fokhagyma.

k. aki meg- A rizst megfőzzük. A hagy­
mát csíkokra vágjuk és ser­

pnyvekben. penyőbe megolvasztott vaj­
l élő Mobei ban állandó keverés mellett
laki viszont világosbarnára pirítjuk. A
hősök Gyá- tonhaldarabokat beletesszük. 

Petrezselyemmel, rozma­
neki Kis- ringgal és fokhagymával fű­

[jzzá. szerezzük Rövid ideig párol­
te ki önér- juk, majd a rizst hozzákever­

jük, felmelegítjük és tetszés
iiptól hiva- 
l" nyilatko-

szerint fűszerezzük.

. hogy iét- Körítésként dobozos zöld­
babot fogyasztunk hozzá,

f hoz ez a melyet levével együtt meg­
melegítünk, majd a levét le­
öntjük, kevés vajjal és fris­

h gondol­ sen őrölt borssal fűszerezzük.

ájuk. egy- HALSALÁTA
apok, arra Hozzávalók: 40 dkg főtt
pel együtt hal, 20 dkg zeller, 15 dkg 

eidámi sajt, 2 db alma, 1 nagy
réd. — De fej hagyma, 3 evőkanál ecet,

emikus és 2 evőkanál olaj, só, bors,
• maga is mustár, 1 csipet cukor, 3 evő­

bari enge- 
ralboltve-

kanál apróra vágott snidling

|zek divat­ A halat kifilézzük és da­
én lesz va- rabokra vágjuk. A zellert,
eszesedés- sajtot, almát apró csíkokra
t'T'bel-díj- vágjuk. A vöröshagymát 

szintén feldaraboljuk. Majd
>cel Albert ezeket az alkotóelemeket ösz-
k a rádió szekeverjük. Ecetből, olaj­
u bejelen- ból, fűszerekből, snidlingből
műanyag-

zgató szü- 
as kitétel­

folt Mobei

marinádot készítünk és a ke­
verékre öntjük. Körülbelül

/ A magyar cukrászok készít-
1 ményeit itthon is, külföldön is

az Uleté- 1 megbecsülik, nagyra tartják.
;zemélvi- I Egyik-másik süteményt nevé­

rég náluk ről ismernek és a hozzánk ke- 
\ rülő turisták keresik ezeket.

izdagodott I Ezek keletkezéséről, történeté-

:ezdett: [ ről érdemes megemlékezni.
\ A dobostortát Dobos József

'elek, ked- ) kiváló szakácsmester készítet-

HALLEVES I fél órát hűvös helyen állni
hagyjuk. Igen ízletes halsalá- 

2 db hagymát megtisztí- ! tát kapunk.

HALRAGU

75 dkg főtt vagy párolt 
halfiiét kicsontozunk és nagy 
darabokra törjük. 1 kg fris­
sen héjában főzött burgonyát 
lehámozunk, és felszelete­
lünk. 4 finomra vágott hagy­
mát 2 evőkanál vajban vagy 
margarinban szép sárgára 
pároljuk, a halat hozzátesszük 
és jól elkeverjük.

2 gerezd apróra vágott fok­
hagymát 1 doboz paradicsom­
hoz keverünk. Majd a halhoz 
adjuk. A halat, a burgonyát 
és paradicsomot kivajazott 
tűzálló tálba tesszük. 2 evő­
kanál finomra vágott petre­
zselyemmel, sóval, borssal 
ízesítjük. Tetejét reszelt sajt­
tal megszórjuk, és 1 evőka­
nál olvasztott vajjal leöntjük. 
Körülbelül 200 fokon 25 per­
cig sütjük.

HAL GOURMANDOKNAK

Hozzávalók: (2 személy ré­
szére) 1 közepes nagyságú 
hal és 1 hal, amelyből halke­
veréket készítünk. 3 szem 
mogyoróhagyma, 6 evőkanál 
vaj, fél pohár száraz fehér 
bor, 2 evőkanál tejszínhab 
(felvert), negyed kg paraj 
(friss), 1 póréhagyma, 1 sár­
garépa, 1 kis darab zeller, 12 
dkg tejföl.

A halat filézzük. Először 
halkeveréket készítünk: A 
halhulladékot szálkákkal 
együtt vízben és 1 pohár fe­
hér borban felfőzzük 1 sárga­
répa, 3 mogyoróhagyma, fél 
csomag kapor, kis csomag 
petrezselyem hozzáadásával. 
Körülbelül 20 percig főzzük, 
utána leszűrjük.

A parajt megtisztítjuk és 
forrásban levő vízben fél per­
cig pároljuk. Majd leöntjük 
hideg vízzel, leszűrjük és 
enyhén kinyomjuk. Vajban 
rövid ideig átmelegítjük, sóz­
zuk.

Szósz készítése: A mogyo­
róhagymát apróra vágjuk, 
vajban megpároljuk, fehér 
borral felöntjük és hozzáke­
verjük a halkeveréket és a 
tejfölt. Majd habverővel 4 
evőkanálnyi puha vajat ke­
verünk bele. Végezetül a tej­
színhabot is hozzákeverjük.

A halszeleteket a felforró- 
tott halkeverékhez adjuk és 

együtt körülbelül 2 percig 
pároljuk. Majd a parajt elő­
melegített tálra tesszük, er­
re tálaljuk a halat és leönt­
jük szósszal.

A téli szórakozások idején 
általános női gond az arc 
sminkelése, hogy minél elő­
nyösebb megjelenést biztosít- 

I son. A szépítkezés művészete:
I eltakarni az arcon levő zava- 
i ró szépséghibákat; kihangsú- 
I lyozni azt, ami szép; kiemel­
ni a szem és a száj szépségét; 
érvényre juttatni az egyéni 
bájt; a kikészítéshez használt 
színeket helyesen kiválaszta­
ni, hogy a színhatás érdeke­
sen egyéni legyen.

A smink szép bőrön érvé­
nyesül a legjobban, tehát 
már napokkal előbb, a szoká­
sosnál többet törődjünk bő­
rünk ápolásával. Az előkoz- 
metika legfontosabb teendő­
je: vitaminos arcpakolások­
kal elérni, hogy bőrünk si­
ma, üde, rugalmas legyen 
(banán-, alma-, csipkebogyó­
vagy máj pakolás).

Bőrünk szépségére kedvező 
hatással van, ha az ünnepi 
alkalmat megelőző héten egy 
gyümölcs- vagy tejnapot tar­
tunk vagy két napon keresz­
tül zöldfélékből, gyümölcs­
ből és tejtermékből álló, hús­
talan szépségdiétát iktatunk 
be megszokott étrendünk he­
lyett.

Az előkozmeti kához tarto­
zik az is, hogy a pattanásos 
bőr kezelését, a szőrtelení-
tést, a szemöldök formálását 
és az egyéb hasonló kozmeti­
kai teendőket már napokkal 
előbb végezzük, vagy végez­
tessük el a kozmetikussal, 
mert a kezelés nyomai egy 
ideig meglátszanak a bőrön 
(csak teljesen ép arcbőrt sza- j 
bad kifesteni, mert a patta­
násos, gyulladt, sérült bőrön 
a festék fertőzést okozhat!). 
Jó módszer, ha az ünnepi 
alkalmat megelőző este 
„próbasminkelést” végzünk 
és kipróbáljuk, melyik ken- 
dőzési forma mutat legelő­
nyösebben arcunkon. A smin­
kelést jól megvilágított tükör 
előtt végezzük.

Az ünnepi szépítkezés első 
teendője: fürödjünk meg kel­
lemes hőfokú vízben. A fürdő 
üdítő hatását fokozhatjuk, ha 
a fürdővízbe habfürdőolajat, 
gyógynövényfőzetet (kamil­
la- vagy hársfavirág), 3—4 db 
citrom levét, vagy néhány 
csepp kölnit öntünk. Fürdés 
alatt tegyünk fel pakolást 
(egy tojássárgája, egy evőka­
nál tejszín, egy mokkáskanál 
citromlé), amely széppé teszi 
a bőrt. Készen is kapható ki­
tűnő hatású arcpakoló, pl. 
Fabulon arcfrissítő zselé, 
Opera vitaminos arcpakoló, 
Florena Bio tojáskrém- 
maszk. Fürdés után néhány 
percre pihenjünk le.

Pihenés után félzsíros 
krémmel leheletvékonyán 
kenjük be az arcot és a nya­
kat, majd következik az ala­
pozókrém. Ha az arc alaki 
hibáját akarjuk korrigálni, 
egy sötétebb és egy világo­
sabb árnyalatú alapozókrém­
re van szükség- A világos szín 
kiemeli, a sötétebb szín tom­
pítja az arcrészeket. Ha pél­
dául túl hosszúkás az arcunk, 
a homlokot és az állat söté­

tebb, az arc többi részét pe­
dig világosabb alapozóval 
kenjük be. Ugyanígy lehet az 
arc többi hibáit is optikusán 
javítani.

Utána az arcpírt dolgozzuk 
el finoman az arccsonton, 
majd hamvasítsuk púderral 
az arcot, nyakat, dekoltázst. 
A szemöldök színe egy árnya­
lattal világosabb legyen a ha­
junk színénél, lágyítja az 
arcvonásokat. Nem divat a 
túlságosan vékony szemöl­
dök, csak annyit szedjünk ki, 
amennyi a természetes vonal­
ív megtartásához szükséges.

A szem kikészítésénél leg­
fontosabb szempont: a szem­
héjfesték ne a szemünk, ha­
nem a ruhánk színével har­
monizáljon. Az idén minden 
szín divat. A szemhéjat elő­
ször alapozzuk le a ruha szí­
néhez illő festékkel, erre az 
alapszínre festünk azután 
szemhéjceruzával előnyös ha­
tást keltő színárnyalatokat. A 
„macskaszem” kikészítési 
forma a divat, amely egészen 
a szemöldökig hosszabbodik 
meg. Alkalmi kikészítésre 
használhatunk csillámos 
szemhéjfestéket is, ezt azon­
ban egy „bizonyos kor” után 
nem ajánljuk.

A rúzs színének is a ruha 
színével kell' összhangban 
lennie. Rúzsozás előtt a száj­
szélünket kontúrceruzával 
húzzuk ki. A kontúrvonal le­
het egy árnyalattal sötétebb 
a rúzs színénél. A körömlakk 
színének is harmonizálni 
kell a ruha, a szemhéjfesték 
és a rúzs színével. A kikészí­
tés utolsó mozzanata a szem­
pillák festése.

Végül ne feledkezzünk meg 
a dezodorról és az illatszerről 
sem. Aztán jókedvűen, mo­
solyogva induljunk el szóra­
kozni, mert a mosoly a legha­
tásosabb szépítőszer.
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KÍVÁNSÁG ÚJ ÉVRE
Tóth Árpád költeményének 

utolsó két sorát kell beírni a 
(függőleges 14., 1. és vízszin­
tes 2.) sorba.

VÍZSZINTES: 2. (Bekül­
dendő.) 12. ÜÜÜÜÜ. 13. Fest­
mény központi figurája, név­
elővel. 15. Román pénz (+'). 
16. Ismertető jegye. 18. Porta- 
lanít. 19. Sakkban: támadom 

; a vezért. 20. Híres egyez­
mény színhelye a Krím-fél- 
szigeten. 22. Folyó a Szovjet­
unióban. 23. Melléfog. 24. 
Löttyents! 26. Sportöltözéke. 
27. Nagy Sándor. 29. A mo­
dern. 32, A. V. 33. Ideszállít. 
35. A szomszédos. 36. Ellen­
értéké. 37. Porció. 39. Lyukat 
készítő, névelővel. 40. Gabo­
nát kaszál. 41. Távol-keleti 
állam. 43. ÖGG. 44. Kéz, láb 
végén van. 45. Becézett férfi­
név. 47. Egy betűi. 48. Jókedv. 
49. Tantál vegyjele. 51. Hajó 
része. 52. Taszít. 53. Feltételes 
kötőszó. 55. Becézett Ádám. 
57. Mestermunkák 60. Egyip­
tomi Arab Köztársaság. 61 
Női név. 63. Kikukkant. 65. 
Becézett Antal. 66 Gyermek- 
betegség. 68. Nyakravaló. 69. 
Ajándékoznak.

I FÜGGŐLEGES: 1. (Bekül­
dendő.) 2. Névelős üdítő -ital. 
3. Lumpoló. 4. Német helyes­
lés. 5. Fék betűi. 6. Vejeid. 7. 
Lendület. 8. Gyom. 9. Saját 
kezével. 10. Kezdettől fogva. 
11. Háborítatlan nyugalom. 
14. (Beküldendő.) 17. Szicíliai 
tűzhányó. 19. Vissza: hajszo­
lás. 21. Élősködő. 23. Becézett 
női név. 25. A A A A. 26. 
Munka argónyelven. 28. Édes 
mártás. 30. Disznó teszi. 31. 
Hegyi kecskefajta. 32. Méh­
csapat, névelővel. 34. Ten­
gerparti város Jugoszláviá­
ban. 36. Eladó holmim 38. 
Svájci nagyváros. 40. Név­
elős takarmánynövény. 42. 
Kopasz, névelővel. 44. Soha el 
nem múló. 46. Európai szi­
getország lakói. 48. Nagy 
termetű. 50. Adóhivatali ok­
mány. 53. Féltucatnyian. 54. 
Többes számú vonatkozó 
névmás. 56. Női név. 58. Is­
tentisztelet. 59. Szükséges. 60. 
Táplálkozna. 62. Énekszólam. 
64. Betegség jele. 65. Nagy 
költőnk. 67. ÖJ. 69. Ezüst 
vegyjele.

Beküldési határidő: 1979. 
január 8.

JERSEYRUHÁK
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dobostorta,' indiáné?
Néhány magyar 

cukrászsütemény történetéből

te, tőle is kapta nevét. A pes­
ti Kecskeméti utcában volt cse­
megeüzlete, ahol 1884-ben hoz­
ta először forgalomba a „do­
bostortát", mely újszerűségé­
vel, szép külsejével, jó Izeivel 
gyorsan népszerűvé vált. Csak 
az ő üzlete árusította, másutt 
nem lehetett kapni. A többi 
cukrászt nagyon izgatta ez a 
készítmény, amelynek összeté­
telét, készítési módját Dobos 
titokban tartotta. A titkot úgy 
fejtették meg a többi cukrá­
szok, hogy tortákat vásároltat­
tak ismerőseikkel (hogy őket 
fel ne ismerje Dobos) és hete­
kig kísérleteztek lemásolásával. 
A tortalap, sőt a „dobostető” 
készítésének titkát megfejtet­
ték. de nem boldogultak a töl­
telékkel. Ezt meg egy Riedl 
József nevű ismert pesti cuk­
rászmester ismerte fel. Ekkor a 
cukrászok a Wikus-féle híres, 
1830-ban alapított pesti cuk­

rászdában elkészítették az első 
„dobostortát”, amely annyira 
jól sikerült, hogy talán még 
Dobos sem ismerte volna fel, 
hogy másutt készült, nem az 
ő műhelyében. Ettől kezdve 
terjedt el és vált országszerte 
népszerűvé a „dobostorta". Ez­
zel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy 1885-ben, az első magyar 
országos kiállításon Dobosnak 
ismert vendéglője volt, ahol 
megjelent Wekerle Sándor ak­
kori pénzügyminiszter is, aki 
felháborodott azon, hogy egy 
„dobostortáért" — aminek az 
ára a Kecskeméti utcai Dobos­
féle csemege üzletben 25 kr 
volt —, Itt 80 kr-t számoltak 
fel. Mérgesen mondta: „Na 
ezek az árak nem egy pénz­
ügyminiszternek valók!” Igaza 
volt a miniszternek, mert igen 
„vastagon fogott” a ceruza. 
(Ebben az időben, mint kora­
beli feljegyzések tanúsítják, 
egy mezőgazdasági munkás

egynapi bére — mely 12—14 
órai munkáért járt —, S0—70 
krajcár volt!)

Ma is kapható, kedvelt cikk 
a dobostorta, melynek eredeti 
receptjét Dobos sohasem írta 
le, még híressé vált szakács- és 
cukrászkőnyveiben is hiányzik 
a torta receptje.

Az indiánernek is érdekes 
története van. Egy osztrák fő­
nemes, Pálffy Ferdinánd gróf, 
aki a Theater an der Wiennek 
volt az intendása (szakmai fő­
felügyelője). meghívott Bécsbe 
egy kiváló indián származású 
artistát, aki nagy sikerrel sze­
repelt a világ színpadjain. 
Magyar cukrászának azt az 
utasítást adta, hogy készítsen 
ólján süteményt, melynek szí­
ne hasonlít az indián bőréhez. 
Ekkor állította össze a cuk­
rász az újszerű süteményt, 
mely fánkhoz volt hasonló, te­
tejét csokoládéval vonta be és 
betöltötte cukrozott tejszínhab­

bal. A grófnak nagyon megtet­
szett a sütemény, amit 1835 óta 
ismernek a világon: az elő­
adásra meghívott vendégeket 
ugyanis ezzel kínálta meg és 
másnap már egész Bécsben ezt 
keresték az. osztrákok. Termé­
szetesen Pestre is elkerült. Is­
mert magyar sütemény még — 
többek között — a Bambi-torta 
és a Bohém szelet. Ezeket Tóth 
Illés, híres magyar cukrász ké­
szítette először. Bejárta az
egész világot, mindenütt dolgo­
zott, tanult és egyéni készít­
ményeivel nemzetközi elisme­
rést szerzett. Finom, változatos, 
gondos és jellegzetes (zü cse­
megéit, tortáit, díszmunkáit
mindenhol megbámulták. Igen 
sok olyau cukrászművész volt 
tanítványai között, akik nem­
zetközi vagy hazai szakmai
versenyeken élvonalba kerül­
tek. Híres „Bohém-szelete”, 
melyen „bohém”-feliratot he­
lyeznek és „Bambi-tortája",
mely csokoládéval bevont kü­
lönlegesség. Cukrászat című 
könyve féltve őrzött szak­
könyv, ma már antikvárium! 
ritkaság. Tóth ülés nevéhez fű­
ződik a ,,L’ amour” elnevezé­
sű bonbonkülönlegesség is.

Rúdnay János

Hosszú évek óta a nők kedvence a jerseyből készült ruha 
Kellemes viselhetősége, Könnyű karbantartása, korszerűsége 
változatlanul a legjobb anyagtulajdonságokat hordozza. 
Természetesen a divat mind a fonalfajtákat, mind a forma 
változását időnként szinte ugrásszerűen változtatja. Most a 
jerseyfajták közül az a legdivatosabb, amely a természetes 
anyagok látszatát kelti. így a gyapjú és selyem hatásúak. A 
formamegoldások pedig azt a célt tükrözik, hogy mindenna­
pi viseletre legyenek alkalmasak, de elegánsabb kiegészítők­
kel egyszerűbb társadalmi összejövetelekre, színházba is jól 
hordhatók legyenek. Rajzainkon ábrázolt modellek különbö­
ző korú és testalkatú nők részére ajánlhatók.

1. Egyenes vonalú jerseyruha, amely a derékban rejtett 
gumiházzal, ún. „blúzos" formát mutat. A masnija elöl közé­
pen a gumizás befejezése, idegen anyagból is lehet. Igen 
szép a kámzsás nyak és praktikus is, mert a ruhát fel lehet 
venni cipzár beépítése nélkül

2 Kétrészes ruha, könnyű selyem hatású jerseyből. A nyak­
kivágás körül az övön és kézelőn sűrű géptűzést alkalmazha­
tunk. A szoknya erősen húzott, gloknis, a japán szabású uj­
jak kézelőben végződnek.

3. Mintás jerseyből készült denevérujjú ruha. A felsőré­
szen és a derék alatt sűrű, apró szegőzéssel készült, ez bizto­
sítja a kellő bőséget. A denevérujjak vége gumiházzal. így 
szabályozni lehet a hosszúságát is.

4. Egyszerű ingruha, legszebb az ún. „melírozott" jersey­
ből. A bőséget zsinóröv tartja össze a derékon. Az oldalvar­
rásokban zsebek helyezkednek el; az most nagyon divatos.

N. V.
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A CENTRUM ÁRUHÁZBAN
ágynemű-garnitúrák "most 
20% árengedménnyel kaphatók.

NÁLUNK SZÍNESEK 
A FEHÉR HETEK

>OB*

B.U.É.K.

DEBRECENI KIRENDELTSÉGE FELVESZ

fűtésszerelőket, csőszerelőket, lakatosokat,
hegesztőket, segédmunkásokat szerelők mellé,

valamint komplett szerelőbrigádokat.
Munkásszállást biztosítunk.

Heti szabad szombat.

Jelentkezés: Csőszer-kirendeltség, Mikepéresi u. 5.

(gyors- és gepirási, titkársági teendők ellátására)

Jelentkezés a személyzeti vezetőnél. 

Debrecen, Wesselényi utca 6.

A MEDICOR MÜVEK 
debreceni orvosiműszer-gyára

ORVOSI MŰSZEREK KÉSZÍTÉSÉHEZ 
SZAK- ÉS BETANÍTOTT MUNKÁSOKAT.

Érdeklődni a telep vezetőjénél 
naponta 8—12 óráig.

A MAGYAR GÖRDÜLÖCSAPAGY MÜVEK

esztergályos, köszörűs szakmunkásokat 
és betanított munkásokat,

...........felül vezérelt darukezelőket, férfi őröket,
öltözőőröket, segédmunkásokat, emelőkocsi-vezetőket.

JELENTKEZNI LEHET: 

az MGM munkaerő-gazdálkodási csoportjánál. 
Debrecen, Szabadság útja 113. szám alatt.

A SZÜV 
DEBRECENI 

SZÁMÍTÓKÖZPONTJA

felvételre keres
takarítónőket 

kétműszakos beosztásba. 
Jelentkezni lehet: 

Debrecen,
Komlóssy út 45—47. sz. 

(Kossuth Egyetem 
mellett)

t&oldoq új évet kíván
Kedves ügyfeleinek és vásárlóinak a

BIZOMÁNYI ÁRUHÁZ VÁLLALAT
Debrecen, Simonffy utca 1/C.

.^1*0 jjfSf

APRÓHIRDETÉSEK

Eladó kei szobit kony­
ha. gazíüteMrs házrész 
azonnali beköltözéssel 
Pacsirta u 4b

ÁLLÁS

Autószerelőt 6« karosz-
.' zerlalakatost felveszek 

1 Szabadság uija 14, 
Gomba esi

BÚTOR
Mindenfele vep bútor 

vetei* es eladasa Arany 
János u 13 Telefon. 
20-019

LAKÁS
100 000 Ft kp UTP- 

atvallalassal lakásmeg­
oldást keresünk ,,ÚJ- 
kerf jeligére a kiadó­
ba

Budapesti hasonlóra 
<de kisebbre ls!T cserél­
nem debreceni 2 és fél 
szobás, távfűtéses taná­
csi lukasomat Ajánlato­
kat ..Garázst is adok1” 
Jeligére a kiadóba kérek

Tenyemtojás nagy té-
telbetl Is eladó Hogyeszl 
szarmaza.su Katali,, u
41

Konyhasaekreny, 3 lyu­
kú fehér gáztűzhely, uj 
Mlnlkalor olajkályha,
centrifuga. mosógép
együtt. 2x3,3 m szőnyeg 
új állapotban, menyasazo- 
nyl ruha, fotónagyi tó el­
adó Lórántffy u 38 II 
ajtó

trx 150 uteres Lehel 
hútoazekrény és egy két­

személyes lengyel heverő 
eladó Érdeklődni 17 óra 
után lehet. Dóczy J u 
18 sz I em I alatt

Dolgozókat alkalmaznak
Jé kereseti lehetőséggel lelve 

szünk 4 órás hlrlapkezbesitöket 
expeditört, Illetve 8 órás hírlap 
kiosztót. A hirlapkézbesítői mun­
kakörben nyugdíjas vagy mel­
lékfoglalkozású dolgozókat is 
alkalmazunk Jelentkezés a Deb­
recen, I. sz. Megyei Postahivatal, 
Hatvan u. 7., munkaügyi előadó 
jánál.

A Magyar Tudományos Akadé­
mia balatonvilágosi Tudósüdülő­
je női munkaerőt — nyugdíjaso­
kat is — keres (szakácsnő, rak­
táros, felszolgáló, konyhai kise 
gitő, takarítónő) az 1979-es év 
májustól kezdődő üdülési idény 
re. Szállást biztosítunk. Jelentke 
zes fizetési igény megjelölésével. 
Magyar Tudományos Akadémia 
Jóléti Intézmények vezetőjénél. 
Cim: Bp V., Münnich F. u. 7 
I. em 1C9. ajtó. 1051. Telefon: 
173-447 vagy írásban az üdülőve 
zetőnél, Balatonvilágos 8171 MTA 
Tudósüdülő.

Fonodánkba, szövödenkbe Iá 
nyokat 15 év felett belanitunk. 
Szállodaszerű elhelyezés, szabad 
szombat, hazautazási térítés. Írás 
beli Jelentkezésre részletes tájé 
koztatást küldünk. Újpesti Gyap 
jüszövőgyár, 1045 Budapest, Bér 
ni u 1. (Újpest).

Eredményekben
gazdag
boldog uj évet 
kíván az
ÁLLAMI BIZTOSÍTÓ

Hajdu-Blhar megyei Mozlüzemi 
Vállalat nyugdíjas könyvelőt al­
kalmaz azonnali belépéssel. Je­
lentkezni a főkönyvelőnél (Pető­
fi tér 10).

A Hajdúböszörményi Faipari 
Vállalat művezetői, áruforgalmi 
vezetői, időelemzői, üzem-, mun­
kaszervezői munkakör betöltésé­
re faipari Ismerettel rendelkező 
dolgozókat, valamint asztalos, 
betanított és segédmunkás mun­
kakör ellátására dolgozókat al­
kalmaz. Jelentkezés: Hajdúbö­
szörmény, Külső Hadházi út 14.

Belkereskedelmi Szállítási Vál­
lalat felvesz: érettségizett tmk- 
elöadót (Landlerben végzettek 
előnyben), gyakorlattal rendelke­
ző anyagkönyvelőket és üzem 
anyagkút-kezelöt Jelentkezés: 
Debrecen, Diószegi út 32—34.

Az Apafi malom üzeme egy 
műszakos rakodómunkára mun­
kást, valamint 3 műszakos üzemi 
munkára üzemi munkást vesz 
fel. Jelentkezés a malomüzem 
vezetőjénél, Apafi u. 13. sz.

A TTTASZ V. debreceni üzem- 
igazgatósága felvesz villamos 
anyagismerettel és közgazdasági 
technikumi végzettséggel anyag- 
beszerzőt. Jelentkezni lehet: Mi­
kepéresi út 1. sz., személyzeti 
vezetőnél.

A hajdúhadházi ÚJ Barázda 
Mgtsz felvételre keres gépész- 
technikus képzettségű szakem­
bert polistirol üzemébe. Jelent­
kezni lehet az üzem vezetőjénél 
személyesen vagy írásban.

Tsz-ek Építőipari Vállalkozása, 
Hajdúnánás felvesz kivitelezési 
gyakorlattal rendelkező, magas­
építő-ipari képesítéssel rendelke­
ző mérnököt. Illetve üzemmérnö­
köt (főmérnöki munkakörbe) és 
1 fő építőipari üzemmérnököt 
vagy technikust (előkészítői 
munkakörbe). Jelentkezés sze­
mélyesen a vállalkozás igazgató­
jánál.

Felveszünk SZTK-ügyintézőt, 
könyvelőt, gépkőnyvelőt, gyakor­
lattal rendelkező lakatosokat 
tmk-mühelyünkbe, férfi öltöző­
őrt. Lehet nyugdíjas Is, továbbá 
műszaki anyagraktárost. BAK- 
NEVAL, Debrecen, Diószegi út 1.

Lakatosokat, hegesztőket, vil­
lanyszerelőket, kovácsokat, ma­
rósokat és segédmunkásokat al­
kalmaz a MÁV Járműjavító 
Üzem.

A SZOT-gyógy üdülők üzem­
egységének főkönyvelősége fel­
vételre keres vezető könyvelőt, 
költségvetési végzettséggel és 
gyakorlattal. Jelentkezés: fő­
könyvelőnél, Lenin u. 10.

A Tiszántúli Gázszolgáltató és 
és Szerelő Vállalat Hajdúszo­
boszló, Rákóczi u. 184 azonnali 
belépéssel felvesz építésztechni­
kust. Jelentkezni lehet személye­
sen vagy írásban.

Targoncaszerelő szakmunkást 
azonnal felveszünk. Jelentkezés: 
Belkereskedelmi Szállítási Válla­
lat, Debrecen, Diószegi út 32—34.

Debreceni Konzervgyár
FELVÉTELRE KERES

gyors- és gépírókat, adminisztrátorokat, 
műszaki rajzolót, lakatosokat, 

villanyszerelőket,
akkumulátortöltőket, takarítónőket, 

férfi és női segédmunkásokat.

*

JELENTKEZÉS
A GYÁR MUNKAÜGYI OSZTÁLYÁN.

*

Ne jelentkezzenek azok, akik 
egy éven belül kétszer, vagy annál 
többször változtattak munkahelyet.

GOND NÉLKÜL VÁSÁROLHAT

MERT MI AZT LAKÁSÁRA SZÁLLÍTJUK 
ÉS ÜZEMBE HELYEZVE ADJUK ÁT. 
OTP-ÜGYINTÉZÉS A HELYSZÍNEN.

_ mini
ÍVVE kereskedelmi 

VÄLLÄLÄT

21. sz.
VAS-MUSZAKI BOLT 
Debrecen, Hatvan u. 43.

A NAGYALFÖLDI KUTATÓ 
ÉS FELTÁRÓ ÜZEM

az 1979-80. tanévre tanulófelvételt hirdet

szakmába.

A KÉPZÉS HELYE:

305. SZ. IPARI SZAKMUNKÁS- 
KÉPZŐ INTÉZET

(Várpalota, Felszabadulás u. 1.)

KÉPZÉSI IDŐ: 3 év 

JUTTATÁSOK:

500,— Ft hó társadalmi tanulmányi 
ösztöndíj,

— tanulmányi ösztöndíj (tanulmányi 
eredménytől függően, első évf. I. fél­
évében 260,— Ft),

— 200,— Ft ösztöndíj-kiegészítés,
— a tanulók jól felszerelt kollégiumban 

nyernek elhelyezést.

A szakmunkás-bizonyítvány megszerzése után 
Szeged, Orosháza, Komádi, valamint Szolnok 
térségében dolgozhatnak.

A JELENTKEZÉSI LAPON KÉRJÜK 
FELTÜNTETNI:

A Nagyalföldi Kutató és Feltáró üzem tanulója. 
Bővebb felvilágosítást az üzem személyzeti 
és oktatási önálló osztálya ad:
Szolnok, Munkásőr u. 43. sz. Telefon: 12-089.

A Hajdú-bihari Napló 
sportbarátok segítségei 
)án — állapította meg, ?| 
har megye legeredményi 
ban. A sportrovathoz ti 
kezett és végül — érd< [ 
zönség véleménye szinti 
lálkozott az újságírók er

A megye legjobb női i 
ben az évben Lázár ilía| 
szőrös magyar bajnok] 
nyerte el. A legjobb 
István, a D. Dózsa fcéztlcl 
zatok alapján. A legI 
csapatnak a Debreceni i f 
fi kézilabdacsapata b> 
együttesek közül a DV.Sl 
dacsapata kapta a legtótl

A szavazás végeredml 
hajdú-bihari női sportol 
dolna, atléta (DMTE). 2.|

Lázár Magdolna nég> I 
gyár bajnoki aranyt! 
nyert 1978-ban! Az atlt 
fedettpályás bajnokságod 
m-es síkfutásban gyJ 
majd a mezei futóbajni) 
gon bizonyult a legjobq 
Ezután 1500 m-es és 300| 
es síkfutásban győzött I 
gyár bajnokságon. Xag| 
rűen szerepelt a válot| 
találkozókon is. 3000 
síkfutásban új magyar I 
esőt ért el. Azok köz| 
sportolók közé tartozik,

A Debreceni Dózsa 
labdacsapata kedvezötler 
jelekkel vágott neki az 
as bajnoki idénynek, 
dalmas és váratlan verel 
szenvedett az együttes <| 
ben és alulmaradt 
arányban régi riválisává! 
Elektromossal szembei 
Budapesten a bajnokság! 
felében. Aztán fordulóról! 
dulóra jobb játékot iáttul 
belügyiektől, az őszi idén!
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AGYAR LABDARÚGÁSÉRT
Az év sportolói Hajdú-Biharban

Lázár Magdolna, Varga István, 
a D. Dózsa férfi és a DVSC női kézilabdacsapata

A Hajdú-bihari Napló ebben az évben a 
sportbarátok segítségével — szavazás út­
ján — állapította meg, kik voltak Hajdú-Bi- 
har megye legeredményesebb sportolói 1978- 
ban. A sportrovathoz több száz szavazat ér­
kezett és végül — érdekes módon — a kö­
zönség véleménye szinte minden ponton ta­
lálkozott az újságírók értékítéletével.

A megye legjobb női versenyzője címet eb­
ben az évben Lázár Magda, a DMTE több­
szörös magyar bajnok, válogatott atlétája 
nyerte el. A legjobb férfi sportoló Varga 
István, a D. Dózsa kézilabdázója lett a szava­
zatok alapján. A legeredményesebb férfi 
csapatnak a Debreceni Dózsa ezüstérmes fér­
fi kézilabdacsapata bizonyult, míg a női 
együttesek közül a DVSC NB I B-s kézilab­
dacsapata kapta a legtöbb szavazatot.

A szavazás végeredménye. 1978 legjobb 
hajdú-bihari női sportolói: I. Lázár Mag­
dolna, atléta (DMTE), 2. Lipcsei Irén, atléta

kézilabdázóI (DMTE), 3. Botka Lászlóné 
(DVSC).

1978 legjobb hajdú-bihari férfi sportolói: 1. 
Varga István, kézilabdázó (D. Dózsa), 2. Ba­
báig László, atléta (DMTE). 3. Bodó Béla at- 

I léta (DMTE).
1978 legjobb megyei női együttesei: 1. 

DVSC NB I B-s női kézilabdacsapata, 2. 
DEAC női tornászcsapata, 3. DMTE, női röp­
labdacsapata.

1978 legjobb megyei férfi együttesei: 1.
Debreceni Dózsa iérfi kézilabdacsapata, 2. 

j Debreceni Dózsa cselgáncscsapata, 3. DVSC 
NB Il-es labdarúgócsapata.

A felsoroltakon kívül szavazatot kapott 
még Huszár (DVSC) kézilabdázó. Szűcs 
(DEAC) tornász, dr. Süvöltős (D. Dózsa) ké­
zilabdázó, Oreskó (D. Volán) motoros, Finta 
(Hortobágyi MEDOSZ) fogathajtó, Győri (D. 
Kinizsi) súlyemelő, valamint Potyák. Tímár 
és Jankovics labdarúgók, valamint á DEAC 
sakk- és teniszcsapata.

céltudatos, kitartó munkával 
igyekeznek javítani eredmé­
nyeiken. Az elmúlt évben 
aránylag gyöngébb eredmé­
nyeket ért el, 1978-ban azon­
ban bebizonyította, hogy még 
mindig vannak rejtett tarta­
lékai. Lázár Magdolna idei 
nagyszerű eredményeiben 
nagy szerepet játszott klub­
társával, Lipcsei Irénnel va­
ló rivalizálása 800 és 1500 
m-en. Bízunk abban, hogy 
1979-ben kettőjük párharca 
újabb szép eredményeket, 
egyéni és magyar rekordokat í 
hoz majd.

Varga István számára 
minden bizonnyal emlékeze­
tes marad az 1978-as eszten­
dő. Holtversenyben ugyan, 
de ismét gólkirály lett, és 
nagy része van abban, hogy 
csapata, a Debreceni Dózsa a 
tavaszi gyenge rajt után do- \ 
bogora tudott kerülni és az 
utolsó pillanatig versenyben 
volt az aranyéremért folyta- ' 
tott küzdelemben. Minden 
bizonnyal ezért esett rá a 
sportbarátok választása a j 
szavazás alkalmával. A Deb­
recen Kupa '78 pedig a ma­
gyar válogatottól történő em­
lékezetes és talán kissé fáj­
dalmas búcsúzást jelentette 
számára. Két mérkőzésen ját­
szott, de az ő góljai, szabad­
dobásai, bejátszásai tették a 
debreceni nézők számára 
igazán izgalmassá és széppé 
ezt a tornát, lzig-vérig sport­
ember, jelenleg a város leg­
népszerűbb sportolója. Bi- \ 
zunk abban, hogy búcsúzása , 
a magyar válogatottól nem 
jelenti sportpályafutása be­
fejezését és ott szeretnénk 
látni még jövőre is a Debre­

ceni Dózsa NB l es kézilab­
dacsapatában.

Síembcfo 
tényekkel

Lázár Magdolna négy ma­
gyar bajnoki aranyérmet 
nyert 1978-ban! Az atlétikai 
fedettpályás bajnokságon 800 
m-es síkfutásban győzött, 
majd a mezei futóbajnoksá­
gon bizonyult a legjobbnak. 
Ezután 1500 m-es és 3000 ni­
es síkfutásban győzött a ma­
gyar bajnokságon. Nagysze­
rűen szerepelt a válogatott 
találkozókon is, 3000 m-es 
síkfutásban új magyar csú­
csot ért el. Azok közé a 
sportolók közé tartozik, akik

A Debreceni Dózsa kézi­
labdacsapata kedvezőtlen elő­
jelekkel vágott neki az 1978- 
as bajnoki idénynek. Fáj­
dalmas és váratlan vereséget 
-zenvedett az együttes Győr- | 
ben és alulmaradt nagy 
arányban régi riválisával, az 
Elektromossal szemben is , 
Budapesten a bajnokság első 1 
felében. Aztán fordulóról for- ! 
(lukira jobb játékot láttunk a 
belügyiektől, az őszi idényben '

füSSS

fiehánu játékosnak 
munkái biiiost'fo- 
nek öt ipát-bon

fNPnTiumei<W„0^ 
bohóckodást) ” 
O pályán.

pedig már-már azt a csapatot 
láttuk, amely korábban ma­
gyar bajnokságot nyert. A 
döntő mérkőzésekre újra 
megteltek a Dózsa kisstadion­
jának lelátói, zúgott a bizta­
tás és emlékezetesen nagy 
csatának lehettünk tanúi a 
D. Dózsa—Tatabánya mérkő­
zésen. Egy gólon múlt a Deb­
receni Dózsa bajnoki címe. 
Ha Süvöltős ejtése nem a ka­
pufára. hanem a hálóba 
hull.... ha Varga nem Sza­

bó ölébe dobja a hétméte­
rest .... ha a búcsúzó Gottdie- 
ner nem a kapufát találja el 
százszázalékos gólhelyzet­
ben ... akkor most magyar 
bajnokként köszönthetnénk a 
Debreceni Dózsát. De a má 
sodik hely is nagyszerű fegy­
vertény, hiszen az. együttes 
a mélypontról kapaszkodott 
fel a dobogó második fokára, 
és ez az ezüstérem a debre­
ceni sportélet egyik legjelen­
tősebb ez évi sikere.

fjem 
engedném]
hoot, o /£ 
i'Sto hócsi'k 
ihazonak

A debreceni női kézilabda 
jelentős hagyományokra te­
kinthet vissza. A korábbi 
években két debreceni együt­
tes, a D. Petőfi és a DVSC is 
nyert magyar bajnoki címet. 
A közelmúltban azonban 
nem volt élvonalbeli együtte­
se Debrecennek. Két évvel 
ezelőtt a DVSC nagy erőfe­
szítéseket tett annak érdeké­
ben, hogy az NB II-ben sze­
replő női csapat bajnokságot 
nyerjen. Törekvésüket siker 
koronázta, és ebben az évben 
már az NB I-ben szerepel­
tek a vasutas lányok. A deb­
receni együttes újoncként 
nagyszerűen megállta helyét 
és ötödikként végzett úgy, 
hogy a legjobbaknak is méltó 
ellenfele tudott lenni. Külö­
nösen a hazai pályán volt 
eredményes csapat. A Debre­
cen nagydíjáért rendezett női 
kézilabdatornán I. osztályú 
csapatokkal szemben is meg­
állta helyét az együttes, bi­
zonyítva ezzel, hogy nagyobb 
feladatok megoldására is ké­
pes lesz a jövőben. Kíván­
csian várjuk, hogy a vasutas 
lányok az 1979-es bajnoki 
évben előrébb tudnak-e ruk­
kolni a bajnoki táblázaton?

Bíznék ozx- • 

utánpótiósbemts

összeállította: Katona Bálint

Totóeredmények
1. Everton—Tottenham
2. Bristol City—Manchester City
3. Ipswich—Chelsea
4. Manchester United—West Bromwich
5. Middlesbrough—Derby 
ti. Queens Park—Leeds
7. Southampton—Liverpool
8. Wolverhampton—Coventry
9. Parma—Como

10. Alessandria—Modena
11. Lecco—Reggiana
12. Mantova—Treviso
13. Padova—Juniorcasale 
Pótmérkőzések:
14. Oldham—Charlton
15. Preston—Bristol Rovers
16. Millwall—Leicester
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Kevesebb takarmányból 
több búst

Takarmányozási mintamegyék 
az országban

1978. december 31., vasárnap I ÉVFORDULÓNAPTÁR

Az állattenyésztés és hiz­
lalás költségeinek mintegy 
70—80 százalékát a takarmá­
nyozás költségei teszik ki. A 
Mezőgazdasági és Élelmezés- 
ügyi Minisztérium felmérése 
szerint ebben az évben a 
mezőgazdasági nagyüzemek 
túl sok abraktakarmányt 
használtak fel. Országosan 
1 kiló marhahús előállítására 
5 kilogramm; 1 liter tej ter­
melésére 51.6 deka; 1 kiló 
élő sertés előállítására 4,35 
kiló; 1 kiló broilercsirke ter­
melésre 2,56 kilogramm volt 
az abrakfelhasználás a fel­
mért közel ezer üzem adatai 
alapján.

Hajdú-Bihar megye is az 
igen jelentős állattenyésztő, 
húskibocsátó megyék közé 
tartozik, s nem mindegy, hogy 
a takarmánygazdálkodásban, 
felhasználásban milyen ered­
ményeket érnek el a termelő- 
szövetkezetek és az állami 
gazdaságok. Ha az egyes ál­
latfajoknál csak néhány de­
kával sikerülne csökkenteni 
az egy kiló hús termelésére 
felhasznált takarmányt, mű. 
akkor is jelentősen javulna 
a gazdaságosság, ugyanabból 
a mennyiségből még több 
húst. illetve állati terméket 
lehetne előállítani. Érdemes 
elgondolkodni például azon, 
hogy 1 kiló broilercsirkét — 
az átlagosnál jóval több — 
abrakfelhasználással termel­
tek Hajdú-Bihar megyében is 
a polgári Táncsics, a berety- 
tyóújfalui Dózsa, a görbehá­
zai Béke, a nyíradonyi Kos­
suth, a tiszacsegei Béke, a 
nagyhegyes! Vörös Október, a

hajdúhadházi Bocskai Ter- 
1 melőszö vetkezetben. Ezek­
ben a nagyüzemekben az el­
múl* évben 1 kiló broilercsir­
két 3 kiló feletti abraktakar­
mányból állítottak elő és így 
már az is nyilvánvaló, hogy 
ezekben a termelőszövetkeze­
tekben miért volt ráfizetéses 
ez az ágazat, illetve miért 
nem hozta meg a megfelelő 
nyereséget.

Ez év tavaszán takarmány- 
gazdálkodási mintamegyék 
jöttek létre az országban, s 
ezek közé tartozik Győr, He­
ves, Szolnok és Zala megye. 
Ezek a megyék — a tájegy­
ség adottságainak megfele­
lően — a takarmánygazdálko­
dás teljes körére kiterjedően 

! olyan fejlődést szeretnének 
j elérni, amivel jelentősen ja­
víthatják az állattenyésztés 
hatékonyságát és a tapaszta­
latcserék bemutatási igényét 
is kielégítik. A kitűzött célok 
elerése érdekében igénybe 
veszik a társadalmi szervek 
és a megyében működő ok­
tatási és kutató intézmények 

j segítségét is. Munkájukban 
részt vesznek a megyei tsz- 
szövetségek, a takarmány zá- 

I si és állattenyésztési felügye­
lőségek és az állategészség­
ügyi állomások. Jó lenne. ha. 
ezeknek a megyéknek a ta­
pasztalatai alapján Hajdú- 
Bihar megye mezőgazdasági 
nagyüzemei is előrelépnének 
1979-ben a takarmányfelhasz- 

: nálás javításában és gazda­
ságosabbá tennék az eddigi - 

I éknél is az állattenyésztést, a 
hizlalást.

Házgyári sablonok exportra
Az Építőgépgyártó Vállalat 

debreceni alkatrészgyára és 
a balmazújvárosi üzemegy­
sége évek óta gyárt házgyári 
sablonokat csehszlovák meg­
rendelőknek és a hazai épí­
tőipari vállalatoknak. 1978- 
ban a csehszlovák partne­
reknek 26 millió forint érté­
kű terméket és alkatrészt ál­
lítottak elő.

A napokban az exportra 
kerülő sablonok műszaki el­
lenőrzésére a debreceni gyár­
ba érkezett a kassai PREPA 
cég főkonstruktőre és fő­
mechanikusa, akik látogatást 
tettek a balmazújvárosi 
üzemegységben is. A külföldi 
szakemberek az ellenőrzés 
után elismerőn szóltak a 
termék minőségéről és a két 
vállalat kapcsolatáról. El-

I mondták, hogy a már kiszál­
lított és felhasznált sablonok 
kiválóan alkalmasak beton- 

! elemek gyártására, hiszen 

I szakszerűen készítették el 
azokat, méretpontosságuk 
jobb. mint a tervben előír­
tak.

A hazai építőipari vállala­
toknak 25 és fél millió forint 

I értékű sablont gyártott a két 
1 hajdúsági üzem. A terméke- 
I két a Hajdú, a Veszprém, a 
Borsod, a Bács megyei Álla­
mi Építőipari Vállalatok vet­
ték át, valamint a Mélyépítő 
Vállalat, ök is elégedettek az 
ÉPGÉP termékeinek minősé- 

! gével és a szállítások pontos- 
I ságával, amit az is bizonyít, 

hogy több építőipari vállalat 
írásban mondott köszönetét 
a jó munkáért.

BOLDOG ÜJ ÉVET. Ilyenkor a kéményseprők a legnép­
szerűbbek a pesti utcán

Mit épít
a Hajdú megyei Állami 

Építőipari Vállalat 
1379-ben?

A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat 1979-ben más­
fél milliárd forint összegű építésszerelési munkát és 900 
millió forint összegű ipari termelést kell hogy elvégezzen. 
Az építésszerelési feladatoknak — az előző évekhez hason­
lóan —- több mint felét a lakásépítés és a kommunális be­
ruházások kivitelezése teszi ki. Jelentős feladat lett a ter­
vezett 1815 lakás megépítése, illetve átadása, amihez három 
200 személyes óvoda, két 120 személyes bölcsőde és 36 isko­
lai tanterem átadása is csatlakozik. A vállalat 1979-ben 1715 
lakás építését kezdi meg úgy, hogy annak átadására a kö­
vetkező evben, tehát 1980-ban kerül sor. Az új induló 
építkezések közül érdemes kiemelni, illetve megemlíteni az 
500 személyes szakmunkástanuló-otthon építkezését, a 
Debreceni Orvostudományi Egyetem beruházásait, az 
EPGEP balmazújvárosi telepének, valamint a BIOGAL 
Gyógyszergyár bővítését, illetve rekonstrukciós munkáit

(Fotó: Kőszeghy)

Szilveszter napja.
A Nap kél 7.32 — nyugszik 

I 16.02 órakor.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS; 
Szokatlanul enyhe volt az év 
utolsó előtti napja, szomba­
ton a déli órákban Budapes­
ten 8—9 fokra melegedett fel 
a levegő. Vasárnapra a hi­
deg front kerekedik felül, s 
jócskán lehűl majd a hőmér­
séklet nálunk is. Ennek 
nyomán végső soron hideg,

I esetleg hózáporokkal tarkí­
tott szilveszternek nézünk 
elébe. (MTI)

MŰVÉSZ-MUNKÁS TA­
LÁLKOZÓ. A Volán 6. számú 

: Vállalat könyvtárában ja­
nuár 5-én, pénteken délután 
3 órakor Szilágyi Elek festő­
művésszel találkoznak az üze- 

I mi tárlat látogatói.

KILENC NAGYBERUHÁ­
ZÁS KÉSZÜL EL JÖVŐRE. 
Közülük kettő megyénkben 
található: teljes kapacitással 
dolgozik az MGM, csaknem 
500 berendezést állítottak 
üzembe, 1979-ben 23,4 millió 
darab csapágy készül itt a 
tervek szerint. Túljutottak a 
beruházás 80 százalékán a 

; kábái cukorgyár lengyel épí­
tői, szeptemberben fogadhat­
ja az üzem az első cukorrépa­
szállítmányokat, melyekből 

i naponta 650—700 tonna cukoi 
készül. v

ÜJ KÖNYVEK. Cisneros 
versei — Rousselot: Kecses 

! viperák (Napjaink költészete)
— Maszudzsi: Fekete eső 
(dokumentumregény) — Krle-

j za: Bankett Blitvában (re­
gény) — Harci dal három 
ütemben (kubai elbeszélések)
— Oates: Norman és a gyil­
kos (válogatott elbeszélések)
— Traven: Makrancos hölgy 
Mexikóban (válogatott elbe­
szélések).

ELŐADÁS. Fekete János, a 
Magyar Nemzeti Bank elnök- 
helyettese január 2-án, ked­
den délután 3 órától előadást 
tart Debrecenben külkereske­
delmi mérlegünkről a megyei 
művelődési központban.

MÚZEUMI NYITVA TAR­
TÁS. A Hajdú-Bihar megyei 
Múzeumi Szervezet vala­
mennyi múzeuma és kiállító- 
helye december 31-én 15 órá­
ig nyitva tart. 1979. január 
1-én, hétfőn zárva lesznek, 
majd január 2-án újra vár­
ják látogatóikat a múzeumok

Száz évvel ezelőtt, 1878. de­
cember 31-én született és U37- 
ben halt meg Horacio Quiroga 
uruguayi elbeszélő, regényíró és 
költő, Latin-Amerika egyik leg 
nagyobb novellistája.

Élete nagy részét Argentínában 
töltötte; diplomáciai szolgálatban 
állt, majd tanár volt Buenos 
Airesben, de erdőkitermeléssel, 
gyapotültetvénnyel is megpróbál 
kozott; 1937-ben önkezével ve­
tett véget életének. Első kötete — 
A korallzátonyok — 1901-ben je­
lent meg, verseket és prózát egy­
aránt tartalmazott. Versei formai 
megújhodást hoztak az uruguayi 
költészetben. Prózája kezdettől 
erősen Poe hatását tükrözi. Elbe­
szélések szerelemről, őrületről ét 
halálról címmel 1917-ben megje­
lentetett novelláskötetének da 
rabjai hol líraian érzelmesek, hol 
megrendítően drámaiak, hol pe­
dig hátborzongatóan titokzato­
sak.

A szerző szerette, jól ismerte és 
sokszor leírta a természetet, a? 
erdőt. Műveiben hitelesen tudta 
megeleveníteni a vad amerikai 
tájat; például a Mesék az őser­
dőről című könyvében, amely 
gyermekeknek szól, s amelyben 
— Kipling meséihez hasonlóan — 
az állatok az ember egyenrangú 
társai. Legismertebb regényei az 
Anaconda, A puszta és az Elmúlt 
szerelem.
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Ma 7-kor Ma éjjel megnősü­
lök, bérletszünet.

Hétfőn 7-kor Ma éjjel megnő­
sülök,"Rátkay-b.

VASARNAP

BUDAPEST, 1. MŰSOR
8.59 Műsorismertetés. 9.00 Idő­

sebbek is elkezdhetik . . . Tévé- 
torna (ism.). 9.05 Játsszunk
együtt! 10. Dámajáték (ism.). 
9 15 HANG-oskodó. Zenei Já­
téksorozat gyerekeknek, V. rész. 
9.45 Együtt a gárda. III. Tűzol­
tó úttórőgárdisták. 9.55 Hírek. 
10.00 A nagy állatszelidltő. Szov­
jet Ifjúsági film. 11.10—12.45 A 
bűvös erdő. Mesejáték két rész­
ben. 14.03 Műsorismertetés. 14.05 
Mogador lakói. Francia film 
sorozat. XIII 8. rész. 15.00 Sa- 
varia *78. Közvetítés Szombat­
helyről, a nemzetközi táncver­
seny és magyar bajnokság gá­
laműsorából. 15.55 Pergő ké­
pek. Amatőr filmesek műsora. 
16.25 DAC — azaz Dél-alföldi 
((Tónika. 16.40 Reklám. 16 50 
Műsorainkat ajánljuk. 17.15 
Szuperbola ... a Parabola 
szilveszteri különkiadása 17.55 
Most mutasd meg! Rendhagyó 
vetélkedő 18.25 Reklámújság. 
Szilveszteri különkiadás. 18.35 
A Közönségszolgálat tájékozta­
tója 18.40 Esti mese. 18.50 Idő­
sebbek is elkezdhetik . . . Tévé­
torna. 19.00 A hét. 20.00 Hírek. 
20.05 Kojak. Amerikai filmsoro­
zat. Teljes kártalanítás. Kb. 
20.55 BIJÉK — 1979! 0.00 Him­
nusz. 0.05—kb. 2.00 Éjfél után . . 
Válogatás az óév legsikeresebb 
könnyűzenei műsoraiból.

BUDAPEST, 2. MŰSOR
19 59 Műsorismertetés 20.00 

Hírek. 20 05 Csodálatos élet. An­
gol zenés film (1964). 21.25 Ze­
nés Tv-színház Huszka Jenő: 
Bob herceg. Operett (ism.). 
22.50 Büvészcirkusz. 23.40 Köny- 
nyűzenei összeállítás. 0.00 Him­
nusz.

POZSONY, 1. MŰSOR
8.15 Gyerekeknek. 9.00 Zenés 

gyermekműsor. 10.00 Kórház a 
város szélén (ism ). li.oo Műsor- 
ajánlat. 11.30 Szilveszteri műsor

kicsinyeknek és nagyoknak. 
12.30 Chaplin. 14.00 Katonák mű­
sora 14.40 Rajzfilmek. 15 20 Ze­
nés műsor. 16.10 Filmmúzeum. 
Cseh filmvígjáték. 17.45 Esti 
mese. 18.00 Szórakoztató mű­
sor. 19.00 Népi dalok. 19.M Té­
vévígjáték. 20.25 Zenés szóra­
koztató műsor. 21.00 Szilveszter, 
1978. Szórakoztató műsor. 24.00 
Üdvözöljük az új évet! 0.10 Ba 
tataink üdvözletei.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00—18.30 Mindenki fújja . . . 
Szilveszteri helyszíni közvetí­
tés riporterek, tudósítók, de 
leginkább rádióhallgatók közre­
működésével, akik az ünnepi 
készülődés közben a telefont is 
felvehetik, hogy ötletet adja­
nak és tanácsot kérjenek esti 
programjukhoz. Telefonszám: 
11-141. A Jelszó: Mindenki fuj 
Ja!

HÉTFŐ

BUDAPEST, 1. MŰSOR 
9.53 Műsorismertetés. 9 55 Idő­

sebbek Is elkezdhetik . . . Tévé­
torna (ism). 10.00 Cézár. Svéd 
rövidjátékfilm 10.25 Zsebtévé 
(ism ). 10.55 A három rabló.
Tévéjáték gyerekeknek. 12.15— 
13.25 Ojévi koncert Bécsbői. 
Közvetítés a Muslk vereinsaal- 
ból. 14.27 Műsorismertetés. 14.30 
Magyar rövidfilmek a képer­
nyőn. 15.15 Peggy Fleming és a 
Holiday on Ice 16.05 Estély hab­
fürdővel. Amerikai film (1968). 
17.40 Lehet egy kérdéssel több? 
Rendkívüli különkiadás 18.20 
Szilveszter éjszakája Epi­
zódok Petőfi Sándor Az apos­
tol című költeményéből, 18.40 A 
Kubai Köztársaság nemzeti ün­
nepén. 19.20 Reklám. 19.25 Esti 
mese. 19.35 Idősebbek Is elkezd­
hetik . . . Tévétorna. 19.45 Ojévi 
köszöntő. Elmondja Losonczi 
Pál, az MSZMP Politikai Bi­
zottságának tagja, a Magyar 
Népköztársaság Elnöki Taná­
csának elnöke. 20.00 Hírek. 20.05 
Derrick. NSZK bűnügyi tévé- 
filmsorozat. Az óriási ötlet 21.00 
Hullámzó vőlegény Tévéjáték. 
22.30 Hírek.

BUDAPEST, 2. MŰSOR 
19.59 Műsorismertetés. 20 00 

Hírek. 20.05 Dvorzsák: IX. (Új­

világ) szimfónia. 21.00—22,55 
Arany idők, finom emberek 
NDK tévéfilm

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Ojévi Jegyzet — Érte­
lemmel, érzelemmel. Riportmű­
sor — A nyíregyházi stúdió 
népzenei felvételeiből 18.00—
18.30 Sportról sportra, zenével.

KEDD

BUDAPEST, 1. MŰSOR 
16.33 Műsorismertetés. 16.35 

Hírek. 16.40 Légpárnás hajóval 
keresztül Nyugat-Afrikán An­
gol filmsorozat. HI 1. rész: Sze­
negáltól a Nigerig (ism.) 17.15 
Melyiket az ötezerből? Pályavá­
lasztási műsor gyerekeknek. A 
bútorasztalos. 17.30—18.35 Min 
denki Iskolája. 18.35 Egészlé 
günkért. Az Országos Egészség- 
nevelési Intézet műsora 18 4C 
Orkorszak A Horizont szer­
kesztőség műsora 19.05 Reklám
19.10 Esti mese. 19.20 Idősebbek 
is elkezdhetik . . . Tévétorna.
19.30 Tv-híradó. 20.00 Az Onedin 
család. Angol tévéfilmsorozat, 
XV 1. rész: Szabadon fuj a 
szél. 20.50 Művészeti magazin 
21 45 Sport ’78. Visszapillantó 
az év nagy sporteseményeire 
22.45 Tv-híradó 3.

BUDAPEST, 2. MŰSOR 
20.00 Műsorismertetés 20.01 A 

Budai Parkszínpad vendégei 
voltak. A Kubai Nemzeti Folk­
lóregyüttes műsorából. 20.30 
Szuperbola. A Parabola szil­
veszteri különkiadása (ism )
21.10 Reklám 21.35—22 25 Én 
Prenn Ferenc. Tévéfilm, I. rész 
(ism.). (16 éven felülieknek!)

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ
műsora

17.üo Hírek — Lapszemle — 
A nyíregyházi Zenit együttes 
játszik — Tizenöt perc gyér- 
mekhangra Életem döntő éve 
Riporter: Gönczi Mária — Le­
mezespolc. Zenés műsor újdon- 
ságokról — Egészségünk. Dr 
Medgyessy Erzsébet a gyér
mekkori vesebetegségekről _
Olasz slágerek. 18.00—18.30 
Észak-tiszántúli krónika — En- 
rico Morricone műsora — Hír- 
összefoglaló - Műsorelőzetes.
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„Edzott 
Ifjúságért 
pályázat

A X. forduló kérdései

1. Mellől meddig tart az 
„Edzett Ifjúságért” tömeg- 
sporlmozgalom egy mozgalmi 
éve?

2. Régebbi turisztikai moz­
galom, de célkitűzése ma is 
időszerű. Mi a neve?

3. Hol vannak az Express 
saját szállodái?

4. Debrecenben is van „Só­
hajok hídja". Melyik neveze­
tes épületben?

5. Melyek az Express len­
gyel ifjúsági partnerének iro­
dái?

FILM ANKÉT. Ember Judit 
Fagyöngyök című filmjét ja­
nuár 18-án 9 órakor mutatják 
be a debreceni Hiradó mozi­
ban. A vetítést ankét követi a 
rendezőnő részvételével.

JUTALOMSORSOLÁS. A 
lottó decemberi jutalomsor­
solását szerdán rendezi a 
Sportfogadási és Lottó Igaz­
gatóság. A húzáson az 52. já­
tékhét szelvényei között min­
den eddiginél több, össze­
sen 1330 tárgy nyereményt 
sorsolnak ki. Főnyeremény 
két Lada és egy Trabant sze­
mélygépkocsi.

LOTTÓTÁJÉKOZTATÓ. A 
Sportfogadási és Lottó Igaz­
gatóság közlése szerint az 52. 
játékhéten öttalalatos szel 
vény nem volt. Négytalalatot 
ért el 130 fogadó, nyereme 
nyük egyenként 57 423 forint 
A 8513 háromtalálatos szel­
vény 438, a 229 876 darab két- 
talalatos szelvény pedig 20 
forintot ér.

KÓRUSMUZSIKA. A nyír­
bátori ÁFÉSZ vegyes kara lép 
fel január 7-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor a Déri Mú­
zeumban. Vezényel: Szabol 
esi Miklós.

KÖZLEMÉNYEK
A HAJDÜ-BIHAR MEGYEI TA 

NACS GYÓGYSZERTÁRI KÖZ­
PONTJA értesíti a lakosságot, 
hogy 1379. január 1-től a Debre 
cen, Üj Élet parki gyógyszertál 
éjszakai ügyeletét megszüntet­
jük és helyette a vénkerti lakó 
telepi gyógyszertárba helyezzük 
át (Debrecen, Ibolya u. 21. sz.). 
A vénkerti gyógyszertár ügyele 
ti rendje a következő: hétfő­
péntek : 19 órától reggel 8 óráig, 
szombat 13 órától vasárnap reg­
gel 8 óráig. Vasárnap: 20 órától 
hétfő reggel 8 óráig ügyeleti szol 
gálától tart. A debreceni állandó 
ügyeletes (Debrecen, Széchenyi 
u. 1. sz.) alatti, valamint a do 
bozi-lakótelepi (Debrecen, Tanács 
u. 11 sz. alatti) gyógyszertárak 
ügyeleti szolgálata továbbra i> 
változatlan, (x)

Áramszünet lesz január
5;én, pénteken 8—12-ig a Dobo 
zi ulca páros oldalán a 4 szám 
tói végig: 8—15-ig a Domb, Monti 
ezredes utca, öt malom, Lórin« 
pap; január 8-án, hétfőn és 9-en 
kedden 8—18-ig a Lőrincz pap 
január 11-én, csütörtökön és 12 
én. pénteken 8—16-ig a Csokonai 
utcán, (x)

Felelős
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